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1.1 SPLETNA MESTA
1.1.1 WWW.ZPS.SI 
V letu 2022 so pri potrošnikih, obiskovalcih spletne strani ZPS, največ pozornosti zbu-
dile vsebine, povezane s cenami in stroški, predvsem pregled cen elektrike in zemelj-
skega plina ter finančni primerjalniki in kalkulatorji. Uporabniki spletne strani so zelo 
pozorno spremljali tudi obvestila o odpoklicih nevarnih izdelkov in živil ter teste pre-
hranskih izdelkov ter bele tehnike. 

PREGLED CEN ELEKRIKE  
IN ZEMELJSKEGA PLINA

ODPOKLICI NEVARNIH  
IZDELKOV IN ŽIVIL

FINANČNI PRIMERJALNIKI  
IN KALKULATORJI 

TESTI KAKOVOSTI  
PREHRANSKIH IZDELKOV

TESTI KAKOVOSTI  
BELE TEHNIKE 

5 NAJBOLJ OBISKANIH VSEBIN

DOM

TEST TEKOČIH DETERGENTOV ZA PRANJE PERILA

Čistoča da, a ne  
na račun okolja

BESEDILO BOŠTJAN OKORN

Sredstva za pranje perila niso čudežna, čeprav nam tako prikazujejo v oglasih. V resnici nekaterih madežev 
niti najboljši izdelki ne odstranijo v celoti. So pa ti madeži dobra osnova za primerjavo učinkovitosti pralnih 

sredstev. Tokrat smo na test uvrstili tekoče detergente za pranje barvastega perila. Med štirinajstimi sta le dva 
dobila dobro oceno za odstranjevanje madežev. Ker pa smo posebno pozornost namenili kemikalijam, ki bi lahko 

vplivale na okolje in zdravje, ti sredstvi nista med najboljšimi po skupni oceni. Izjemno slabo se je odrezal eden od 
slovenskih vzorcev, ki je sicer ekološko sprejemljiv, a pri učinkovitosti primerljiv zgolj s čisto navadno vodo.

Poenostavljeno povedano: detergenti za 
pranje perila s tekstila odstranijo delce 
umazanije in jih odložijo v vodni kopeli 

pralnega stroja. Hkrati morajo poskrbeti, da se 
umazanija iz vode ne »prilepi« nazaj na tekstil. 
Učinkovitost delovanja je odvisna od številnih 
podrobnosti, med drugim tudi od trdote vode, 
zato je pri odmerjanju pomembno upoštevati 
navodila proizvajalca.

TRD OREH: OZNAČEVANJE
Ob nakupu detergenta bi moral potrošnik do-
biti čim več informacij o njegovih sestavinah. 
Kljub veliki količini drobnega tiska na embala-
ži večine izdelkov pa kaj več od vrste aktivnih 
snovi v detergentu ne boste izvedeli. Proizva-
jalci ali prodajalci te informacije ponujajo na 
svojih spletnih straneh, ki so pogosto težko do-
segljive. Nam ni uspelo najti nobenih konkret-
nih informacij o kemikalijah za detergenta Dax 
in Spar, ki smo ju zato kaznovali z odvzemom 
točk. Ko smo ponudbo pregledovali tik pred 
zaključkom redakcije, smo opazili, da je Mer-
cator zamenjal sredstvo za pranje barvastega 
perila. Pri njem so informacije bolj kakovostne, 
a žal nam ni uspelo preveriti učinkovitosti.

SKRB ZA ZDRAVJE IN OKOLJE
Ker ne želimo, da bi s pranjem perila dodat-
no povečevali tveganje za različne bolezni in 

okoljske probleme, smo dodatno oceno name-
nili sestavinam v detergentu. Posebej smo bili 
pozorni na hormonske motilce, okoljsko pro-
blematične kemikalije, alergene konzervanse 
in dišave. Poleg tega smo preverili tudi opozo-
rila na embalaži.

Rezultati niso najbolj spodbudni. Le pet deter-
gentov je dobilo zelo dobro oceno, vsi so tako 
ali drugače označeni kot ekološki. Tu velja 
pripomniti, da sta le dva označena z zaupa-
nja vredno okoljsko marjetico (Ecolabel), trije 
pa vsebujejo kakšno drugo oznako, ki tako ali 
drugače namiguje na ekološko bolj sprejemlji-
vo sestavo. Med preostalimi detergenti sta le 
Ariel in Spar (ta ima pomanjkljive informacije) 
dobila povprečno oceno, najslabše pa se je od-
rezal Tandil, ki vsebuje tako rekoč vse, česar si 
z zdravstvenega ali okoljskega vidika v deter-
gentu za pranje perila ne želimo.

KO MADEŽI NE IZGINEJO
Preizkušeni detergenti so se pri odstranjevanju 
madežev na splošno izkazali za povprečne. Le 
Tandil in dm/Denkmit sta dobila oceno dobro, 
Sonett je za las padel v območje ocene pomanj-
kljivo, daleč najslabše pa se je odrezal Odori z ne-
zadovoljivo oceno. Ta detergent je nekoliko bolje 
opravil le z beljakovinskimi madeži, a ne dovolj, 
da bi prišel vsaj do povprečne ocene. Še več: 
njegovo učinkovitost lahko primerjamo zgolj z 
navadno vodo, v nekaterih primerih pa je ocena 
za odstranjevanje madežev s tem detergentom 
celo slabša, saj je umazana voda očitno ponov-
no »sedla« na tkanino. Med madeži, ki jih Odori 
tako rekoč ni odstranil, omenimo mesno maščo-
bo (zgolj 3,5 odstotka, voda 15 odstotkov, nasled-
nji najslabši detergent 49 odstotkov) in čaj, kjer 
sploh nismo zaznali, da bi karkoli odstranil.

No, čajni madež je precej preglavic povzročil 
tudi drugim detergentom, delež odstranitve 

ni pri nobenem presegel 30 odstotkov. Ta ma-
dež spada med barvne madeže, med katerimi 
smo preverili še madeže trave, kave, borovnic, 
paradižnikove mezge, rdečega vina in gorčice. 
Učinkovitost preizkušenih detergentov je pri 
njih večinoma v krogu ocene povprečno in 
pomanjkljivo.

Le nekoliko bolje je z odstranjevanjem belja-
kovinskih madežev (preverili smo madeže čo-
kolade, blata, krvi in balzamičnega preliva), pri 
katerih je največ preglavic povzročila mešani-
ca trave in blata. Kot zanimivost povejmo, da 
je edino pri odstranjevanju teh madežev Odori 
boljši od navadne vode.

Bolj spodbudni so rezultati odstranjevanja 
mastnih madežev. Izdelkoma dm/Denkmit in 
Tandil je tu uspelo doseči oceno zelo dobro, 
večini drugih detergentov pa dobro. Na sploš-
no so bili pri tej vrsti madežev nekoliko slabši 
zgolj pri odstranjevanju ličila, le Tandil je prejel 
dobro oceno, Odori pomanjkljivo, vsi drugi pa 
povprečno.

Tudi ti rezultati dokazujejo, da je treba trdov-
ratne madeže pred pranjem v pralnem stroju 
posebej obdelati s sredstvom za odstranjeva-
nje madežev, pomaga pa tudi, če na madež ne-
posredno nanesemo sredstvo za pranje perila 
in ga pustimo učinkovati nekaj minut.

DOBRO OHRANJANJE BARV
Ena od slabih lastnosti večkratnega pranja je 
bledenje barv perila. Na testu smo primerjali 
različne tkanine pred prvim in po dvajsetem 
pranju. Večinoma so se vsi detergenti izkazali 
za ne posebej problematične, zato so si zaslu-
žili oceno dobro, a pri črni in rumeni barvi na 
bombažni tkanini se je vendarle izkazalo, da 
sta izgubili nekaj leska. Večjih razlik med de-
tergenti pa niti v tem primeru ni bilo.

V primerjavi z vzorci iz 
skandinavskih držav so 
detergenti, ki so naprodaj 
pri nas, redkeje označeni z 
zaupanja vredno okoljsko 
oznako, ki zagotavlja, da ne 
vsebujejo zdravju in okolju 
tveganih sestavin. 

Kako testiramo

Na mednarodnem primerjalnem testu smo v akre-
ditiranem laboratoriju preverili 14 tekočih sredstev 
za pranje barvastega perila, ki jih lahko kupite tudi 
v Sloveniji. Vse izdelke smo kupili kot običajni po-
trošniki, brez vednosti proizvajalcev in trgovcev. 
Skupna ocena je sestavljena na podlagi več meril.

Učinkovitost odstranjevanja madežev 
(60 odstotkov skupne ocene)
Učinkovitost smo preizkusili s pranjem 14 različnih 
vrst madežev, razdeljenih v tri kategorije:
• mastni madeži (mineralno olje, ličila in živalske 

maščobe);
• beljakovinski madeži, ki zahtevajo pretežno en-

cimsko aktivnost (čokolada, blato, trava, kri in 
balzamični preliv);

• barvni madeži, ki se lahko belijo (trava, kava, čaj, 
borovnice, paradižnikova omaka, rdeče vino in 
gorčica).

Vsa sredstva smo preizkusili s tremi pranji pri 40 
stopinjah Celzija. Za bolj realističen rezultat so v 

laboratoriju krpicam z madeži v stroj dodali 3,5 ki-
lograma perila in nekaj umazanije. Upoštevali smo 
navodila za odmerjanje sredstva za pranje normal-
no umazanega perila v srednje trdi vodi (14 °dH). 
Po pranju smo blago najprej posušili in nato izme-
rili vidnost madežev.

Vpliv na barve  
(20 odstotkov skupne ocene)
S tem testom smo preverili, ali različne vrste tka-
nin, od bombaža do poliestra, po večkratnem pra-
nju spreminjajo barvo. Izvedli smo ga z 22 različni-
mi vrstami barvastega tekstila. Vsa sredstva smo 
testirali v stroju, napolnjenim s 3,5 kilograma pe-
rila, z 20 pranji pri 40 stopinjah Celzija. Upoštevali 
smo navodila za odmerjanje detergenta za pranje 
normalno umazanega perila v srednje trdi vodi (14 
°dH). Za oceno vpliva na barve smo primerjali me-
ritve pred prvim pranjem in po zadnjem.

Pakiranje in označevanje 
(10 odstotkov skupne ocene)
Izvedenec je ocenil informacije na embalaži in 
njihovo čitljivost ter poskušal poiskati sestavine 

izdelka na embalaži ali na spletu. Prav tako je pre-
veril, ali je embalaža izdelana iz recikliranega ma-
teriala in jo je mogoče reciklirati ob koncu njene 
življenjske dobe. Boljšo oceno so prejeli izdelki z 
zaupanja vrednim okoljskim znakom.

Nezaželene sestavine 
(10 odstotkov skupne ocene)
Strokovnjak je ocenil, ali detergent vsebuje proble-
matične kemikalije, kot so alergene dišave in kon-
zervansi, hormonski motilci in snovi, ki so nevarne 
za okolje. Kemijske analize vsebine nismo opravili, 
zato rezultat ne upošteva koncentracije snovi v 
posameznem izdelku.

Znižanje ocene
Če je bila ocena za dostop do informacij o sestavi-
nah (sicer del ocene za pakiranje in označevanje) 
nezadovoljivo, smo skupno oceno znižali za 10 točk.  

Če je bila ocena za nezaželene sestavine slabša od 
povprečno, smo skupno oceno znižali za 10 točk.

MED EKOLOGIJO IN 
UČINKOVITOSTJO
Na tokratnem testu sta se po učinkovito-
sti odstranjevanja madežev najbolj izkazala 
dva detergenta, ki sta dobila slabšo oceno 
zaradi nezaželenih sestavin. A trije ekološki 

detergenti, ki imajo najvišjo skupno oceno, 
vsekakor dokazujejo, da je mogoče dovolj učin-
kovito odstraniti madeže tudi brez nepotreb-
nih kemikalij. V primerjavi z vzorci iz skandi-
navskih držav, ki so tudi sodelovali na testu, 
so detergenti, ki so naprodaj pri nas, redkeje 

označeni z zaupanja vredno okoljsko oznako, 
ki zagotavlja, da ne vsebujejo zdravju in oko-
lju tveganih sestavin, poleg tega je na severu 
Evrope lažje priti do celostnih informacij o 
sestavinah. A to ne pomeni, da so njihovi de-
tergenti kaj manj učinkoviti. Prej nasprotno. 
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TEST JOGURTOV

Izbira je dobra
BESEDILO NIKA KREMIĆ

Nekoč smo prisegali na kisle, danes pa so jogurti večinoma bolj blagega 
okusa. Ne glede na to, ali so čvrsti, tekoči, navadni ali s sadjem, so zagotovo 

med najbolj priljubljenimi fermentiranimi mlečnimi izdelki. Tokrat smo 
za vas preverili polnomastne jogurte, in sicer smo jih na test poslali kar 37. 

Vas zanima, kakšne so razlike med njimi in kateri so boljša izbira? 

PREHRANA

Jogurt ima visoko hranilno vrednost in je 
pomemben vir beljakovin v naši prehra-
ni. Vsebuje vse esencialne aminokisline 

ter številne vitamine in minerale, in sicer v 
takšni obliki, da jih naše telo lahko dobro izko-
risti. Vsebuje tudi mlečno maščobo, predvsem 
nasičene maščobe, ki jih moramo v prehrani 
omejevati.

Koliko (nasičene) maščobe bo imel jogurt, je 
odvisno od maščobe v mleku (posneto, pol po-
sneto, polno) in od dodatka mlečnih sestavin, 
kot sta smetana in mleko v prahu. Po vsebno-
sti maščobe so pogosto neupravičeno na sla-
bem glasu, saj vsebujejo precej manj maščobe 
kot številni drugi izdelki.

KOLIČINA MAŠČOBE  
V NEKATERIH ŽIVILIH
Okvirna količina maščobe*/100 g živila

* Navedene količine so povprečne vrednosti, 
povzete iz hranilnih tabel živil, ki smo jih testirali 
v preteklosti.

Tudi med samimi jogurti na testu so velike raz-
like v vsebnosti (nasičene) maščobe in beljako-
vin. V povprečju najmanj maščobe (3,5 g/100 g) 
vsebujejo navadni jogurti. Več maščobe je v 
grških (7,5 g/100 g), največ pa v jogurtih grške-
ga tipa (9,7  g/100 g), ki vsebujejo tudi največ 
nasičenih maščob, zato prav vsem za vsebnost 
nasičenih maščob na prehranskem semaforju 
zasveti rdeča luč. Pri oceni hranilne vrednosti 
so se pričakovano slabše odrezali grški jogurti 
in jogurti grškega tipa, ki so večinoma ocenje-
ni povprečno. Izjema sta grška jogurta Fage in 
Land (Pathos), ki vsebujeta najmanj maščobe 
(5 g/100 g) in tudi več kot 8 gramov beljakovin, 
medtem ko večina drugih jogurtov vsebuje od 
tri do štiri grame beljakovin na 100 gramov 
izdelka.

SENZORIČNE LASTNOSTI
Jogurt naredijo tako, da mleku dodajo toč-
no določene mlečnokislinske bakterije vrst 
Streptococcus thermophilus in Lactobacillus 
delbrueckii subsp. bulgaricus ( jogurtova kul-
tura), ki med fermentacijo, ob pomoči encima 
laktaza, spremenijo mlečni sladkor (laktozo) 
v mlečno kislino. Ta mleko zakisa in zgosti. 
Fermentacija pri čvrstem jogurtu poteka kar 
v embalaži (lončku), medtem ko pri tekočem 
poteka v tanku, v embalažo pa polnijo že fer-
mentiran in ohlajen jogurt. Vsi grški in jogurti 
grškega tipa so izdelani po tehnologiji za te-
koči jogurt, medtem ko so navadni večinoma 
čvrsti. Grški jogurt, lahko tudi jogurt grškega 
tipa, običajno zgostijo in povečajo vsebnost 
beljakovin z odcejanjem (odstranjevanje si-
rotke) ali z dodatkom mlečnih sestavin. V 
preglednici smo označili, katere izdelke smo 
v laboratoriju ocenjevali kot tekoče in katere 
kot čvrste, saj se razlikujejo tudi po senzorič-
nih lastnostih.

Površina čvrstega jogurta je gladka, brez iz-
ločene sirotke. Tako čvrsti kot tekoči jogurt 

odlikujeta nežen vonj in osvežujoč, primerno 
kisel harmoničen okus po mlečni kislini. Ko 
čvrsti jogurt zarežemo z žličko, je v notran-
josti homogen, gladek in svetleč. Po mešanju 
podobno kot tekoči jogurt postane homogen, 
nelepljiv, brez grudic in izločene sirotke.

Večina vzorcev na testu je imela dobre senzo-
rične lastnosti. Pri navadnih jogurtih navzgor 
odstopajo trije: Zelene Doline, Naše nam paše 
in Pilos, njihove senzorične lastnosti so preiz-
kuševalci ocenili z zelo dobro. Trije vzorci: Mil-
fina (jogurt s 3,6 % m. m.), Tuš in jogurt s 3,2 % 
m. m. iz Eurospina so prejeli oceno povprečno. 
Pri njih so preizkuševalci zaznali nečist in nes-
vež vonj ter prazen, tuj, grenek ali celo trpek 
okus. Ocenili so jim močno sirasto konsistenco 
in izločeno sirotko, kar je lahko posledica pre-
visoke temperature fermentacije in prehitrega 
kisanja.

Zelo dobro oceno za senzorične lastnosti so 
dobili tudi trije grški jogurti: Lyttos, Land in 
Fage. Z oceno povprečno so preizkuševalci oce-
nili izdelek Despar. Razočaral je z lepljivo kon-
sistenco, nečistim vonjem in okusom, s trpkim 
pookusom. Med jogurti grškega tipa je pri 
senzoričnih lastnostih blestel le izdelek Natur 
aktiv, oceno povprečno pa so prejeli trije: Tuš, 
Pilos in Spar ( jogurt greek style z 10 % m. m.). 

Navadni polnomastni jogurt
3,5 g

Grški jogurt
7,5 g

Jogurt grškega tipa
9,7 g

Skuta
8 g

Francoska solata 
16 g

Humus
20 g

Perutninska hrenovka
18 g

Sirni namaz
23 g

Riban sir
23 g

Prednost jogurtovih 
kultur je prepoznala tudi 
Evropska komisija, saj 
je odobrila zdravstveno 
trditev za jogurt: »Žive 
kulture v jogurtu ali 
fermentiranem mleku 
izboljšujejo prebavo 
laktoze (mlečni sladkor).«

Pri teh so preizkuševalci zaznali peskasto ali 
lepljivo konsistenco, nesvež vonj in neharmo-
nično kisel okus s pekočim pookusom.

VEČ MIKROORGANIZMOV =  
BOLJŠI JOGURT
Fermentiran izdelek je bolj kakovosten, če vse-
buje več mlečnokislinskih bakterij – to, seveda, 
velja tudi za jogurte. Standard Codex Alimenta-
rius določa, da mora biti v gramu jogurta vsaj 
10 milijonov kolonijskih enot živih bakterij jo-
gurtove kulture, kar so vsi izdelki na testu do-
segli brez težav: pri večini navadnih in grških 
jogurtov ter pri vseh jogurtih grškega tipa je 
vsebnost bakterij jogurtove kulture presegla 
500 milijonov. Najmanj, a še vedno več kot 100 
milijonov živih bakterij, so vsebovali trije nava-
dni jogurti: Milfina (jogurt s 3,2 % m. m.), jogurt 
s 3,2 % m. m. iz Eurospina in Milbona (bio jogurt 
s 3,8 % m. m.) ter grški jogurt Land (Pathos).

Simbioza v delovanju laktobacilov in strep-
tokokov, ki sestavljajo jogurtovo kulturo, je 
ključna za pravilen potek fermentacije. Rezul-
tati testa so pokazali, da je njihovo razmerje v 
različnih izdelkih lahko zelo različno. 

Strokovnjaki iz laboratorija pojasnjujejo, da ni 
priporočil, ki bi določala idealno razmerje med 

laktobacili in streptokoki. Na začetku fermen-
tacije je bolj aktivna vrsta Streptococcus ther-
mophilus, ko pa pH jogurta pade, postane bolj 
aktivna vrsta Lactobacillus delbrueckii subsp. 
bulgaricus, ki prispeva k večji kislosti jogurta. 
Razlog, da je v jogurtovi kulturi manj bakterij 
Lactobacillus delbrueckii subsp. bulgaricus, je 
verjetno ta, da so danes med potrošniki bolj 
priljubljeni jogurti z manj kisline.

Prednost jogurtovih kultur je prepoznala tudi 
Evropska komisija, saj je odobrila zdravstve-
no trditev za jogurt: »Žive kulture v jogurtu 
ali fermentiranem mleku izboljšujejo prebavo 
laktoze (mlečni sladkor) pri osebah, ki imajo te-
žave pri prebavi laktoze.« Za navedbo te trditve 
mora jogurt vsebovati vsaj 100 milijonov živih 
bakterij jogurtove kulture na gram. Čeprav vsi 
jogurti na testu izpolnjujejo omenjeni pogoj, je 
zanimivo, da trditve nismo zasledili na nobe-
nem izdelku.

KDAJ PORABITI JOGURT,  
KO GA ODPREMO?
Informacija, kako jogurt hraniti pred odprtjem 
in po njem, je nedvomno nujna in koristna za 
potrošnika. Da bo neodprt »zdržal« do konca 
roka uporabe, je pomembno upoštevati navo-
dila na embalaži, ki pa se lahko zelo razlikujejo. 

Nekatere jogurte lahko hranite v hladilniku le 
na temperaturi do štiri stopinje Celzija, druge 
tudi do devet stopinj Celzija. Ocena, koliko 
časa hraniti odprt jogurt oziroma kako hitro 
ga pojesti, pa je mnogokrat prepuščena kar 
potrošniku. Informacijo o tem smo našli le na 
tretjini pregledanih izdelkov. Proizvajalci obi-
čajno priporočajo, da jogurt zaužijemo v dveh 
do štirih dneh po odprtju. Nekateri priporoča-
jo, da ga zaužijemo kar »takoj« ali »čim prej« po 
odprtju, kar je v primeru kilogramskega paki-
ranja lahko velik zalogaj, zato previdnost pri 
nakupu večjih pakiranj ne bo odveč. 

Poleg manjkajočih ali pomanjkljivih navo-
dil za ravnanje po odprtju je na slabšo oceno 
označbe vplivalo tudi do potrošnika neprija-
zno in z zakonodajo neskladno linearno na-
vajanje hranilne vrednosti. Najslabšo oceno 
za označbo, nezadovoljivo, je prejel izdelek 
Dukat (Dukatos), ki je imel nepopolno in z za-
konodajo neskladno navedbo hranilne vred-
nosti. O ugotovitvah smo obvestili Upravo 
RS za varno hrano, veterinarstvo in varstvo 
rastlin.

ŠE VELIKO PROSTORA ZA IZBOLJŠAVE
S trajnostnega vidika so se najslabše odrezali 
izdelki brez trajnostih oznak, kot so ekološko, 
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TEST PRALNIH STROJEV

Energijski razred velja  
samo za varčni program

BESEDILO ČRT BRESKVAR

Z razmislekom o nakupu novega pralnega stroja se soočimo vsakič, ko naš hišni 
pomočnik »zakašlja«. Ali se splača klicati serviserja ali raje zamenjati cel stroj? 
Mogoče so novi varčnejši, tišji in s sodobnimi programi priročnejši za uporabo? 

Potrošniške organizacije pralne stroje redno testiramo. In pri tem ugotovimo 
marsikatero zanimivost, ki lahko pomaga pri odločitvi in izbiri novega.

Na prvi pogled je tehnologija pranja v 
stroju preprosta. V boben s perilom 
se natoči voda, ta se segreje na pot-

rebno temperaturo, doda se pralno sredstvo, 
počasno obračanje bobna povzroči mehansko 
mencanje tekstila in s tem potrebno drgnjenje. 
Po pranju se perilo večkrat izplakne v čisti 
vodi, za zaključek pa centrifuga oziroma vrte-
nje bobna pri visokih obratih iztisne odvečno 
vodo.

Vmes pa se lahko zaplete. Tkanine so narejene 
iz različnih materialov, naravnih in umetnih. 
Vsak material ima drugačne lastnosti, kar 
mora pralni program upoštevati, drugače se 
tkanina lahko tudi poškoduje. Nastaviti ravno 
pravšnjo kombinacijo količine vode, tempera-
ture, fizičnega mencanja in ožemanja zahte-
va dolgoletne raziskave. Da ne bi bilo preveč 
preprosto, v enačbo dodajmo še zahteve po 
varčnosti z energijo in vodo.

Na koncu so med modeli merljive razlike. Ne-
kateri bolje odstranjujejo madeže, bolje splaku-
jejo, učinkoviteje ožemajo in pri tem porabijo 
manj energije in vode. Če so pri tem še priročni 
in dovolj tihi, imamo pred seboj zmagovalce.

ENERGIJSKA NALEPKA
Evropska komisija poskuša z energijsko na-
lepko prisiliti proizvajalce, da več pozornosti 
namenijo varčevanju z viri in energijo, pri tem 
pa posredujejo še nekaj zanimivih podatkov za 
potrošnike. Pri pralnih strojih je nalepka lani 
spomladi doživela prvo posodobitev. Razpore-
ditev v energijske razrede na stari nalepki ni 
več delovala, saj so številni modeli presegali 
zastavljene cilje in se uvrščali v presežne raz-
rede A+++ ter izpadali z grafične skale. Preno-
vljena razporeditev naj bi ponovno vzpostavi-
la red in stroje razporedila znotraj zaostrenega 

novega obsega. Žal pri prenovi ni šlo vse po na-
črtih. Pod pritiskom proizvajalcev so uradniki 
popustili in pri meritvah za nalepko dovolili 
uporabo varčnega programa »eko« 40–60 °C.  
Rezultat zato ni optimalen. Novi modeli se 
trenutno sicer še uvrščajo znotraj zaostrenega 
razpona, a že danes jih je veliko v najvišjem ra-
zredu A. Pa to niti ni največja težava.

Glavna zadrega je v tem, da lahko proizvajal-
ci namenoma prilagajajo varčni program za 
čim boljši rezultat na nalepki. Varčni progra-
mi namreč znižajo temperaturo vode (gretje 
vode je največji porabnik energije v procesu) 
in podaljšajo pralne faze, da dosežejo ustrezen 
čistilni učinek. Žal nam to ničesar ne pove o 
varčnosti stroja pri najpogosteje uporabljanih 
programih za bombaž in sintetične mešanice. 
Meritve v našem laboratoriju pokažejo sliko, 
ki ni vedno skladna z razredom, označenim na 
energijski nalepki.

Tako na primer Samsung WW90T986ASH, ki 
ima na nalepki označen najvišji razred A za po-
rabo energije, v neposredni primerjavi progra-
mov »bombaž 40 °C« in »občutljive mešanice 
40 °C« nič ne odstopa od slabo ocenjenega mo-
dela Ikea Tvättad, ki po porabi energije spada 

v razred F. Oba porabita primerljivo količino 
energije (110 kWh/100 pranj za program bom-
baž in 70 kWh/100 pranj za program občutljive 
mešanice) ter primerljivo količino vode (68 l/ 
cikel za program občutljive mešanice, Samsu-
ng pa celo 25 litrov več pri pranju bombaža). 
Na podlagi podatkov lahko zaključimo le to, 
da pri Ikei še niso opravili domače naloge in 
prilagodili merjenega programa »eko« za boljši 
rezultat na novi energijski nalepki.

TRAJANJE PROGRAMA  
IN ZMOGLJIVOSTI
Trajanje pralnih programov se v zadnjih letih 
le podaljšuje. Dve uri in tričetrt za pralni cikel 
bombaža je najhitreje, kar zmorejo današnji 
stroji, celo uro več pa potrebujejo počasnejši 
tekmeci. Na srečo so programi za občutljive 
sintetične mešanice skoraj pol krajši, a ne spre-
glejte, da pri teh naenkrat operemo manjšo ko-
ličino tekstila.

Zmogljivost oziroma velikost polnitve je sploh 
zgodba zase. Po našem mnenju proizvajalci 
navajajo prevelike zmogljivosti strojev, od 7 do 
10 kg bombažnega perila, pri čemer se velikos-
ti bobnov med modeli komaj razlikujejo. Če 
perilo nima prostora, se slabše menca, slabše 
izpere in bolj mečka. Praktične ugotovitve tudi 
kažejo, da le redko napolnimo stroj do vrha. 
Potreba po ustreznem ločevanju perila pred 
pranjem nas sili v več manjših polnitev in po-
gostejšo uporabo programov za občutljivo in 
mešano perilo.

REZULTATI
Na samem vrhu preglednice sta tokrat dva 
modela Miele. Pralni stroji te znamke se tudi 
sicer visoko uvrščajo na naših testih, spadajo 
pa v višji cenovni razred. Odlikujejo jih odlič-
ne ocene za učinkovitost pranja in dobre ocene 

Evropska komisija poskuša 
z energijsko nalepko 
prisiliti proizvajalce, 
da več pozornosti 
namenijo varčevanju z 
viri in energijo, pri tem 
pa posredujejo še nekaj 
zanimivih podatkov 
za potrošnike.

pri večini drugih meril, razen pri učinkovitosti 
izpiranja. Izpiranje je sicer šibka točka vseh 
sodobnih modelov, kar pripisujemo želji po 
zmanjševanju porabe vode. Z manj vode je na-
mreč izpiranje slabše. Na srečo imajo modeli 
Miele možnost vklopa povečane količine vode 
ob izbranem programu, kar tovrstno težavo de-
loma rešuje. Miele tudi močno poudarja dolgo 
življenjsko dobo svojih aparatov, žal pa tega ne 
moremo preveriti na primerjalnem testu.

Osvežitev ponudbe zgornjega razreda je znam-
ka Asko. Švedski proizvajalec spada v skupino 
Gorenje in s ponudbo poskuša širiti skan-
dinavsko oblikovanje in švedsko kakovost. 

Tehnično spada med redke stroje na trgu s 
1600 vrtljaji centrifuge, a se to, zanimivo, ne 
odraža v višji oceni ožemanja. Po ocenah le 
malo zaostaja za modeloma Miele, cenovno pa 
je celo dražji.

Med cenejšimi modeli je v naši preglednici naj-
višje »priplezal« Samsung WW80T554DAW/S7. 
Spodobne ocene pri vseh merilih brez večjih 
pomanjkljivosti pomenijo, da ponuja dobro 
kakovost za razumno ceno. Proizvajalec pa se 
ni izkazal pri pripravi navodil. To je sicer šibka 
točka pri vseh Samsungovih modelih, kar po-
meni, da je napaka sistemska.

Gorenje WNEI84BS se je uvrstil v drugo polo-
vico preglednice. Stroj ni slab, vendar tudi nik-
jer ne izstopa z rezultati. Slabo oceno je dobil 
pri meritvah hrupa, v fazi ožemanja je bil na-
mreč neprijetno glasen.

DODATNE FUNKCIJE
Sodobni pralni stroji ponujajo bogat nabor 
pralnih programov in dodatnih funkcional-
nosti. Na nekatere se splača biti pozoren.

Zaščita proti izlivu, tudi »Aquastop«, »Aqua-
lock« ali podobno, ni samoumevno vgrajena v 

vsak model. Če bo stroj stal v kopalnici ali pro-
storu, kjer imamo izveden delujoč talni sifon, 
take zaščite ne potrebujemo. Če tega v prosto-
ru, kjer stoji pralni stroj, ni, pa močno pripo-
ročamo model z zaščito proti izlivu. Če bo šlo 
kar koli narobe, bo sistem zaprl dotok vode in 
zmanjšal obseg škode zaradi izliva.

Vse več modelov ponuja parne programe. Teh-
nično gre za dodatno fazo v pralnem procesu, 
kjer se tkanina brez stika z vodo izpostavi 
vroči pari. Para je lahko koristna na začetku 
pranja bombaža, ker razpre bombažna vlakna, 
s čimer izboljša učinkovitost pranja, ter na 
koncu pranja kot oblika toplotnega dezinfici-
ranja in glajenja gub. Para pa sama po sebi ne 
odpravlja madežev.

Vse več modelov omogoča povezovanje s pa-
metnimi napravami. Uporabnost se izkaže 
takrat, kadar imamo stroj postavljen daleč 
od drugih prostorov, na primer v kleti, in 
nam aplikacija sporoča fazo pranja ali konec 
programa. Uporabnost komunikacije med 
posameznimi stroji istega proizvajalca pa je 
odvisna od domišljenosti same aplikacije in ži-
vljenjskega sloga. Kakovosti aplikacij na testu 
nismo preverjali. 

V minulem letu smo testirali več 
kot 350 modelov in kar nekaj njih 
smo našli v naših trgovinah. Izbi-
ra rezultatov je večja, kot jih lahko 
objavimo v reviji, zato v pregle-
dnici izpostavljamo predvsem naj-
bolje ocenjene modele posamezne 
znamke in posamezne zanimivo-
sti. Vse druge lahko, kot ste že na-
vajeni, najdete v našem spletnem 
primerjalniku.
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TEST TEKOČIH DETERGENTOV ZA PRANJE PERILA

Čistoča da, a ne  
na račun okolja

BESEDILO BOŠTJAN OKORN

Sredstva za pranje perila niso čudežna, čeprav nam tako prikazujejo v oglasih. V resnici nekaterih madežev 
niti najboljši izdelki ne odstranijo v celoti. So pa ti madeži dobra osnova za primerjavo učinkovitosti pralnih 

sredstev. Tokrat smo na test uvrstili tekoče detergente za pranje barvastega perila. Med štirinajstimi sta le dva 
dobila dobro oceno za odstranjevanje madežev. Ker pa smo posebno pozornost namenili kemikalijam, ki bi lahko 

vplivale na okolje in zdravje, ti sredstvi nista med najboljšimi po skupni oceni. Izjemno slabo se je odrezal eden od 
slovenskih vzorcev, ki je sicer ekološko sprejemljiv, a pri učinkovitosti primerljiv zgolj s čisto navadno vodo.

Poenostavljeno povedano: detergenti za 
pranje perila s tekstila odstranijo delce 
umazanije in jih odložijo v vodni kopeli 

pralnega stroja. Hkrati morajo poskrbeti, da se 
umazanija iz vode ne »prilepi« nazaj na tekstil. 
Učinkovitost delovanja je odvisna od številnih 
podrobnosti, med drugim tudi od trdote vode, 
zato je pri odmerjanju pomembno upoštevati 
navodila proizvajalca.

TRD OREH: OZNAČEVANJE
Ob nakupu detergenta bi moral potrošnik do-
biti čim več informacij o njegovih sestavinah. 
Kljub veliki količini drobnega tiska na embala-
ži večine izdelkov pa kaj več od vrste aktivnih 
snovi v detergentu ne boste izvedeli. Proizva-
jalci ali prodajalci te informacije ponujajo na 
svojih spletnih straneh, ki so pogosto težko do-
segljive. Nam ni uspelo najti nobenih konkret-
nih informacij o kemikalijah za detergenta Dax 
in Spar, ki smo ju zato kaznovali z odvzemom 
točk. Ko smo ponudbo pregledovali tik pred 
zaključkom redakcije, smo opazili, da je Mer-
cator zamenjal sredstvo za pranje barvastega 
perila. Pri njem so informacije bolj kakovostne, 
a žal nam ni uspelo preveriti učinkovitosti.

SKRB ZA ZDRAVJE IN OKOLJE
Ker ne želimo, da bi s pranjem perila dodat-
no povečevali tveganje za različne bolezni in 

okoljske probleme, smo dodatno oceno name-
nili sestavinam v detergentu. Posebej smo bili 
pozorni na hormonske motilce, okoljsko pro-
blematične kemikalije, alergene konzervanse 
in dišave. Poleg tega smo preverili tudi opozo-
rila na embalaži.

Rezultati niso najbolj spodbudni. Le pet deter-
gentov je dobilo zelo dobro oceno, vsi so tako 
ali drugače označeni kot ekološki. Tu velja 
pripomniti, da sta le dva označena z zaupa-
nja vredno okoljsko marjetico (Ecolabel), trije 
pa vsebujejo kakšno drugo oznako, ki tako ali 
drugače namiguje na ekološko bolj sprejemlji-
vo sestavo. Med preostalimi detergenti sta le 
Ariel in Spar (ta ima pomanjkljive informacije) 
dobila povprečno oceno, najslabše pa se je od-
rezal Tandil, ki vsebuje tako rekoč vse, česar si 
z zdravstvenega ali okoljskega vidika v deter-
gentu za pranje perila ne želimo.

KO MADEŽI NE IZGINEJO
Preizkušeni detergenti so se pri odstranjevanju 
madežev na splošno izkazali za povprečne. Le 
Tandil in dm/Denkmit sta dobila oceno dobro, 
Sonett je za las padel v območje ocene pomanj-
kljivo, daleč najslabše pa se je odrezal Odori z ne-
zadovoljivo oceno. Ta detergent je nekoliko bolje 
opravil le z beljakovinskimi madeži, a ne dovolj, 
da bi prišel vsaj do povprečne ocene. Še več: 
njegovo učinkovitost lahko primerjamo zgolj z 
navadno vodo, v nekaterih primerih pa je ocena 
za odstranjevanje madežev s tem detergentom 
celo slabša, saj je umazana voda očitno ponov-
no »sedla« na tkanino. Med madeži, ki jih Odori 
tako rekoč ni odstranil, omenimo mesno maščo-
bo (zgolj 3,5 odstotka, voda 15 odstotkov, nasled-
nji najslabši detergent 49 odstotkov) in čaj, kjer 
sploh nismo zaznali, da bi karkoli odstranil.

No, čajni madež je precej preglavic povzročil 
tudi drugim detergentom, delež odstranitve 

ni pri nobenem presegel 30 odstotkov. Ta ma-
dež spada med barvne madeže, med katerimi 
smo preverili še madeže trave, kave, borovnic, 
paradižnikove mezge, rdečega vina in gorčice. 
Učinkovitost preizkušenih detergentov je pri 
njih večinoma v krogu ocene povprečno in 
pomanjkljivo.

Le nekoliko bolje je z odstranjevanjem belja-
kovinskih madežev (preverili smo madeže čo-
kolade, blata, krvi in balzamičnega preliva), pri 
katerih je največ preglavic povzročila mešani-
ca trave in blata. Kot zanimivost povejmo, da 
je edino pri odstranjevanju teh madežev Odori 
boljši od navadne vode.

Bolj spodbudni so rezultati odstranjevanja 
mastnih madežev. Izdelkoma dm/Denkmit in 
Tandil je tu uspelo doseči oceno zelo dobro, 
večini drugih detergentov pa dobro. Na sploš-
no so bili pri tej vrsti madežev nekoliko slabši 
zgolj pri odstranjevanju ličila, le Tandil je prejel 
dobro oceno, Odori pomanjkljivo, vsi drugi pa 
povprečno.

Tudi ti rezultati dokazujejo, da je treba trdov-
ratne madeže pred pranjem v pralnem stroju 
posebej obdelati s sredstvom za odstranjeva-
nje madežev, pomaga pa tudi, če na madež ne-
posredno nanesemo sredstvo za pranje perila 
in ga pustimo učinkovati nekaj minut.

DOBRO OHRANJANJE BARV
Ena od slabih lastnosti večkratnega pranja je 
bledenje barv perila. Na testu smo primerjali 
različne tkanine pred prvim in po dvajsetem 
pranju. Večinoma so se vsi detergenti izkazali 
za ne posebej problematične, zato so si zaslu-
žili oceno dobro, a pri črni in rumeni barvi na 
bombažni tkanini se je vendarle izkazalo, da 
sta izgubili nekaj leska. Večjih razlik med de-
tergenti pa niti v tem primeru ni bilo.

V primerjavi z vzorci iz 
skandinavskih držav so 
detergenti, ki so naprodaj 
pri nas, redkeje označeni z 
zaupanja vredno okoljsko 
oznako, ki zagotavlja, da ne 
vsebujejo zdravju in okolju 
tveganih sestavin. 

Kako testiramo

Na mednarodnem primerjalnem testu smo v akre-
ditiranem laboratoriju preverili 14 tekočih sredstev 
za pranje barvastega perila, ki jih lahko kupite tudi 
v Sloveniji. Vse izdelke smo kupili kot običajni po-
trošniki, brez vednosti proizvajalcev in trgovcev. 
Skupna ocena je sestavljena na podlagi več meril.

Učinkovitost odstranjevanja madežev 
(60 odstotkov skupne ocene)
Učinkovitost smo preizkusili s pranjem 14 različnih 
vrst madežev, razdeljenih v tri kategorije:
• mastni madeži (mineralno olje, ličila in živalske 

maščobe);
• beljakovinski madeži, ki zahtevajo pretežno en-

cimsko aktivnost (čokolada, blato, trava, kri in 
balzamični preliv);

• barvni madeži, ki se lahko belijo (trava, kava, čaj, 
borovnice, paradižnikova omaka, rdeče vino in 
gorčica).

Vsa sredstva smo preizkusili s tremi pranji pri 40 
stopinjah Celzija. Za bolj realističen rezultat so v 

laboratoriju krpicam z madeži v stroj dodali 3,5 ki-
lograma perila in nekaj umazanije. Upoštevali smo 
navodila za odmerjanje sredstva za pranje normal-
no umazanega perila v srednje trdi vodi (14 °dH). 
Po pranju smo blago najprej posušili in nato izme-
rili vidnost madežev.

Vpliv na barve  
(20 odstotkov skupne ocene)
S tem testom smo preverili, ali različne vrste tka-
nin, od bombaža do poliestra, po večkratnem pra-
nju spreminjajo barvo. Izvedli smo ga z 22 različni-
mi vrstami barvastega tekstila. Vsa sredstva smo 
testirali v stroju, napolnjenim s 3,5 kilograma pe-
rila, z 20 pranji pri 40 stopinjah Celzija. Upoštevali 
smo navodila za odmerjanje detergenta za pranje 
normalno umazanega perila v srednje trdi vodi (14 
°dH). Za oceno vpliva na barve smo primerjali me-
ritve pred prvim pranjem in po zadnjem.

Pakiranje in označevanje 
(10 odstotkov skupne ocene)
Izvedenec je ocenil informacije na embalaži in 
njihovo čitljivost ter poskušal poiskati sestavine 

izdelka na embalaži ali na spletu. Prav tako je pre-
veril, ali je embalaža izdelana iz recikliranega ma-
teriala in jo je mogoče reciklirati ob koncu njene 
življenjske dobe. Boljšo oceno so prejeli izdelki z 
zaupanja vrednim okoljskim znakom.

Nezaželene sestavine 
(10 odstotkov skupne ocene)
Strokovnjak je ocenil, ali detergent vsebuje proble-
matične kemikalije, kot so alergene dišave in kon-
zervansi, hormonski motilci in snovi, ki so nevarne 
za okolje. Kemijske analize vsebine nismo opravili, 
zato rezultat ne upošteva koncentracije snovi v 
posameznem izdelku.

Znižanje ocene
Če je bila ocena za dostop do informacij o sestavi-
nah (sicer del ocene za pakiranje in označevanje) 
nezadovoljivo, smo skupno oceno znižali za 10 točk.  

Če je bila ocena za nezaželene sestavine slabša od 
povprečno, smo skupno oceno znižali za 10 točk.

MED EKOLOGIJO IN 
UČINKOVITOSTJO
Na tokratnem testu sta se po učinkovito-
sti odstranjevanja madežev najbolj izkazala 
dva detergenta, ki sta dobila slabšo oceno 
zaradi nezaželenih sestavin. A trije ekološki 

detergenti, ki imajo najvišjo skupno oceno, 
vsekakor dokazujejo, da je mogoče dovolj učin-
kovito odstraniti madeže tudi brez nepotreb-
nih kemikalij. V primerjavi z vzorci iz skandi-
navskih držav, ki so tudi sodelovali na testu, 
so detergenti, ki so naprodaj pri nas, redkeje 

označeni z zaupanja vredno okoljsko oznako, 
ki zagotavlja, da ne vsebujejo zdravju in oko-
lju tveganih sestavin, poleg tega je na severu 
Evrope lažje priti do celostnih informacij o 
sestavinah. A to ne pomeni, da so njihovi de-
tergenti kaj manj učinkoviti. Prej nasprotno. 
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TEST JOGURTOV

Izbira je dobra
BESEDILO NIKA KREMIĆ

Nekoč smo prisegali na kisle, danes pa so jogurti večinoma bolj blagega 
okusa. Ne glede na to, ali so čvrsti, tekoči, navadni ali s sadjem, so zagotovo 

med najbolj priljubljenimi fermentiranimi mlečnimi izdelki. Tokrat smo 
za vas preverili polnomastne jogurte, in sicer smo jih na test poslali kar 37. 

Vas zanima, kakšne so razlike med njimi in kateri so boljša izbira? 

PREHRANA

Jogurt ima visoko hranilno vrednost in je 
pomemben vir beljakovin v naši prehra-
ni. Vsebuje vse esencialne aminokisline 

ter številne vitamine in minerale, in sicer v 
takšni obliki, da jih naše telo lahko dobro izko-
risti. Vsebuje tudi mlečno maščobo, predvsem 
nasičene maščobe, ki jih moramo v prehrani 
omejevati.

Koliko (nasičene) maščobe bo imel jogurt, je 
odvisno od maščobe v mleku (posneto, pol po-
sneto, polno) in od dodatka mlečnih sestavin, 
kot sta smetana in mleko v prahu. Po vsebno-
sti maščobe so pogosto neupravičeno na sla-
bem glasu, saj vsebujejo precej manj maščobe 
kot številni drugi izdelki.

KOLIČINA MAŠČOBE  
V NEKATERIH ŽIVILIH
Okvirna količina maščobe*/100 g živila

* Navedene količine so povprečne vrednosti, 
povzete iz hranilnih tabel živil, ki smo jih testirali 
v preteklosti.

Tudi med samimi jogurti na testu so velike raz-
like v vsebnosti (nasičene) maščobe in beljako-
vin. V povprečju najmanj maščobe (3,5 g/100 g) 
vsebujejo navadni jogurti. Več maščobe je v 
grških (7,5 g/100 g), največ pa v jogurtih grške-
ga tipa (9,7  g/100 g), ki vsebujejo tudi največ 
nasičenih maščob, zato prav vsem za vsebnost 
nasičenih maščob na prehranskem semaforju 
zasveti rdeča luč. Pri oceni hranilne vrednosti 
so se pričakovano slabše odrezali grški jogurti 
in jogurti grškega tipa, ki so večinoma ocenje-
ni povprečno. Izjema sta grška jogurta Fage in 
Land (Pathos), ki vsebujeta najmanj maščobe 
(5 g/100 g) in tudi več kot 8 gramov beljakovin, 
medtem ko večina drugih jogurtov vsebuje od 
tri do štiri grame beljakovin na 100 gramov 
izdelka.

SENZORIČNE LASTNOSTI
Jogurt naredijo tako, da mleku dodajo toč-
no določene mlečnokislinske bakterije vrst 
Streptococcus thermophilus in Lactobacillus 
delbrueckii subsp. bulgaricus ( jogurtova kul-
tura), ki med fermentacijo, ob pomoči encima 
laktaza, spremenijo mlečni sladkor (laktozo) 
v mlečno kislino. Ta mleko zakisa in zgosti. 
Fermentacija pri čvrstem jogurtu poteka kar 
v embalaži (lončku), medtem ko pri tekočem 
poteka v tanku, v embalažo pa polnijo že fer-
mentiran in ohlajen jogurt. Vsi grški in jogurti 
grškega tipa so izdelani po tehnologiji za te-
koči jogurt, medtem ko so navadni večinoma 
čvrsti. Grški jogurt, lahko tudi jogurt grškega 
tipa, običajno zgostijo in povečajo vsebnost 
beljakovin z odcejanjem (odstranjevanje si-
rotke) ali z dodatkom mlečnih sestavin. V 
preglednici smo označili, katere izdelke smo 
v laboratoriju ocenjevali kot tekoče in katere 
kot čvrste, saj se razlikujejo tudi po senzorič-
nih lastnostih.

Površina čvrstega jogurta je gladka, brez iz-
ločene sirotke. Tako čvrsti kot tekoči jogurt 

odlikujeta nežen vonj in osvežujoč, primerno 
kisel harmoničen okus po mlečni kislini. Ko 
čvrsti jogurt zarežemo z žličko, je v notran-
josti homogen, gladek in svetleč. Po mešanju 
podobno kot tekoči jogurt postane homogen, 
nelepljiv, brez grudic in izločene sirotke.

Večina vzorcev na testu je imela dobre senzo-
rične lastnosti. Pri navadnih jogurtih navzgor 
odstopajo trije: Zelene Doline, Naše nam paše 
in Pilos, njihove senzorične lastnosti so preiz-
kuševalci ocenili z zelo dobro. Trije vzorci: Mil-
fina (jogurt s 3,6 % m. m.), Tuš in jogurt s 3,2 % 
m. m. iz Eurospina so prejeli oceno povprečno. 
Pri njih so preizkuševalci zaznali nečist in nes-
vež vonj ter prazen, tuj, grenek ali celo trpek 
okus. Ocenili so jim močno sirasto konsistenco 
in izločeno sirotko, kar je lahko posledica pre-
visoke temperature fermentacije in prehitrega 
kisanja.

Zelo dobro oceno za senzorične lastnosti so 
dobili tudi trije grški jogurti: Lyttos, Land in 
Fage. Z oceno povprečno so preizkuševalci oce-
nili izdelek Despar. Razočaral je z lepljivo kon-
sistenco, nečistim vonjem in okusom, s trpkim 
pookusom. Med jogurti grškega tipa je pri 
senzoričnih lastnostih blestel le izdelek Natur 
aktiv, oceno povprečno pa so prejeli trije: Tuš, 
Pilos in Spar ( jogurt greek style z 10 % m. m.). 

Navadni polnomastni jogurt
3,5 g

Grški jogurt
7,5 g

Jogurt grškega tipa
9,7 g

Skuta
8 g

Francoska solata 
16 g

Humus
20 g

Perutninska hrenovka
18 g

Sirni namaz
23 g

Riban sir
23 g

Prednost jogurtovih 
kultur je prepoznala tudi 
Evropska komisija, saj 
je odobrila zdravstveno 
trditev za jogurt: »Žive 
kulture v jogurtu ali 
fermentiranem mleku 
izboljšujejo prebavo 
laktoze (mlečni sladkor).«

Pri teh so preizkuševalci zaznali peskasto ali 
lepljivo konsistenco, nesvež vonj in neharmo-
nično kisel okus s pekočim pookusom.

VEČ MIKROORGANIZMOV =  
BOLJŠI JOGURT
Fermentiran izdelek je bolj kakovosten, če vse-
buje več mlečnokislinskih bakterij – to, seveda, 
velja tudi za jogurte. Standard Codex Alimenta-
rius določa, da mora biti v gramu jogurta vsaj 
10 milijonov kolonijskih enot živih bakterij jo-
gurtove kulture, kar so vsi izdelki na testu do-
segli brez težav: pri večini navadnih in grških 
jogurtov ter pri vseh jogurtih grškega tipa je 
vsebnost bakterij jogurtove kulture presegla 
500 milijonov. Najmanj, a še vedno več kot 100 
milijonov živih bakterij, so vsebovali trije nava-
dni jogurti: Milfina (jogurt s 3,2 % m. m.), jogurt 
s 3,2 % m. m. iz Eurospina in Milbona (bio jogurt 
s 3,8 % m. m.) ter grški jogurt Land (Pathos).

Simbioza v delovanju laktobacilov in strep-
tokokov, ki sestavljajo jogurtovo kulturo, je 
ključna za pravilen potek fermentacije. Rezul-
tati testa so pokazali, da je njihovo razmerje v 
različnih izdelkih lahko zelo različno. 

Strokovnjaki iz laboratorija pojasnjujejo, da ni 
priporočil, ki bi določala idealno razmerje med 

laktobacili in streptokoki. Na začetku fermen-
tacije je bolj aktivna vrsta Streptococcus ther-
mophilus, ko pa pH jogurta pade, postane bolj 
aktivna vrsta Lactobacillus delbrueckii subsp. 
bulgaricus, ki prispeva k večji kislosti jogurta. 
Razlog, da je v jogurtovi kulturi manj bakterij 
Lactobacillus delbrueckii subsp. bulgaricus, je 
verjetno ta, da so danes med potrošniki bolj 
priljubljeni jogurti z manj kisline.

Prednost jogurtovih kultur je prepoznala tudi 
Evropska komisija, saj je odobrila zdravstve-
no trditev za jogurt: »Žive kulture v jogurtu 
ali fermentiranem mleku izboljšujejo prebavo 
laktoze (mlečni sladkor) pri osebah, ki imajo te-
žave pri prebavi laktoze.« Za navedbo te trditve 
mora jogurt vsebovati vsaj 100 milijonov živih 
bakterij jogurtove kulture na gram. Čeprav vsi 
jogurti na testu izpolnjujejo omenjeni pogoj, je 
zanimivo, da trditve nismo zasledili na nobe-
nem izdelku.

KDAJ PORABITI JOGURT,  
KO GA ODPREMO?
Informacija, kako jogurt hraniti pred odprtjem 
in po njem, je nedvomno nujna in koristna za 
potrošnika. Da bo neodprt »zdržal« do konca 
roka uporabe, je pomembno upoštevati navo-
dila na embalaži, ki pa se lahko zelo razlikujejo. 

Nekatere jogurte lahko hranite v hladilniku le 
na temperaturi do štiri stopinje Celzija, druge 
tudi do devet stopinj Celzija. Ocena, koliko 
časa hraniti odprt jogurt oziroma kako hitro 
ga pojesti, pa je mnogokrat prepuščena kar 
potrošniku. Informacijo o tem smo našli le na 
tretjini pregledanih izdelkov. Proizvajalci obi-
čajno priporočajo, da jogurt zaužijemo v dveh 
do štirih dneh po odprtju. Nekateri priporoča-
jo, da ga zaužijemo kar »takoj« ali »čim prej« po 
odprtju, kar je v primeru kilogramskega paki-
ranja lahko velik zalogaj, zato previdnost pri 
nakupu večjih pakiranj ne bo odveč. 

Poleg manjkajočih ali pomanjkljivih navo-
dil za ravnanje po odprtju je na slabšo oceno 
označbe vplivalo tudi do potrošnika neprija-
zno in z zakonodajo neskladno linearno na-
vajanje hranilne vrednosti. Najslabšo oceno 
za označbo, nezadovoljivo, je prejel izdelek 
Dukat (Dukatos), ki je imel nepopolno in z za-
konodajo neskladno navedbo hranilne vred-
nosti. O ugotovitvah smo obvestili Upravo 
RS za varno hrano, veterinarstvo in varstvo 
rastlin.

ŠE VELIKO PROSTORA ZA IZBOLJŠAVE
S trajnostnega vidika so se najslabše odrezali 
izdelki brez trajnostih oznak, kot so ekološko, 

FEBRUAR 2022 | ZPStest  98  ZPStest | FEBRUAR 2022

TEST PRALNIH STROJEV

Energijski razred velja  
samo za varčni program

BESEDILO ČRT BRESKVAR

Z razmislekom o nakupu novega pralnega stroja se soočimo vsakič, ko naš hišni 
pomočnik »zakašlja«. Ali se splača klicati serviserja ali raje zamenjati cel stroj? 
Mogoče so novi varčnejši, tišji in s sodobnimi programi priročnejši za uporabo? 

Potrošniške organizacije pralne stroje redno testiramo. In pri tem ugotovimo 
marsikatero zanimivost, ki lahko pomaga pri odločitvi in izbiri novega.

Na prvi pogled je tehnologija pranja v 
stroju preprosta. V boben s perilom 
se natoči voda, ta se segreje na pot-

rebno temperaturo, doda se pralno sredstvo, 
počasno obračanje bobna povzroči mehansko 
mencanje tekstila in s tem potrebno drgnjenje. 
Po pranju se perilo večkrat izplakne v čisti 
vodi, za zaključek pa centrifuga oziroma vrte-
nje bobna pri visokih obratih iztisne odvečno 
vodo.

Vmes pa se lahko zaplete. Tkanine so narejene 
iz različnih materialov, naravnih in umetnih. 
Vsak material ima drugačne lastnosti, kar 
mora pralni program upoštevati, drugače se 
tkanina lahko tudi poškoduje. Nastaviti ravno 
pravšnjo kombinacijo količine vode, tempera-
ture, fizičnega mencanja in ožemanja zahte-
va dolgoletne raziskave. Da ne bi bilo preveč 
preprosto, v enačbo dodajmo še zahteve po 
varčnosti z energijo in vodo.

Na koncu so med modeli merljive razlike. Ne-
kateri bolje odstranjujejo madeže, bolje splaku-
jejo, učinkoviteje ožemajo in pri tem porabijo 
manj energije in vode. Če so pri tem še priročni 
in dovolj tihi, imamo pred seboj zmagovalce.

ENERGIJSKA NALEPKA
Evropska komisija poskuša z energijsko na-
lepko prisiliti proizvajalce, da več pozornosti 
namenijo varčevanju z viri in energijo, pri tem 
pa posredujejo še nekaj zanimivih podatkov za 
potrošnike. Pri pralnih strojih je nalepka lani 
spomladi doživela prvo posodobitev. Razpore-
ditev v energijske razrede na stari nalepki ni 
več delovala, saj so številni modeli presegali 
zastavljene cilje in se uvrščali v presežne raz-
rede A+++ ter izpadali z grafične skale. Preno-
vljena razporeditev naj bi ponovno vzpostavi-
la red in stroje razporedila znotraj zaostrenega 

novega obsega. Žal pri prenovi ni šlo vse po na-
črtih. Pod pritiskom proizvajalcev so uradniki 
popustili in pri meritvah za nalepko dovolili 
uporabo varčnega programa »eko« 40–60 °C.  
Rezultat zato ni optimalen. Novi modeli se 
trenutno sicer še uvrščajo znotraj zaostrenega 
razpona, a že danes jih je veliko v najvišjem ra-
zredu A. Pa to niti ni največja težava.

Glavna zadrega je v tem, da lahko proizvajal-
ci namenoma prilagajajo varčni program za 
čim boljši rezultat na nalepki. Varčni progra-
mi namreč znižajo temperaturo vode (gretje 
vode je največji porabnik energije v procesu) 
in podaljšajo pralne faze, da dosežejo ustrezen 
čistilni učinek. Žal nam to ničesar ne pove o 
varčnosti stroja pri najpogosteje uporabljanih 
programih za bombaž in sintetične mešanice. 
Meritve v našem laboratoriju pokažejo sliko, 
ki ni vedno skladna z razredom, označenim na 
energijski nalepki.

Tako na primer Samsung WW90T986ASH, ki 
ima na nalepki označen najvišji razred A za po-
rabo energije, v neposredni primerjavi progra-
mov »bombaž 40 °C« in »občutljive mešanice 
40 °C« nič ne odstopa od slabo ocenjenega mo-
dela Ikea Tvättad, ki po porabi energije spada 

v razred F. Oba porabita primerljivo količino 
energije (110 kWh/100 pranj za program bom-
baž in 70 kWh/100 pranj za program občutljive 
mešanice) ter primerljivo količino vode (68 l/ 
cikel za program občutljive mešanice, Samsu-
ng pa celo 25 litrov več pri pranju bombaža). 
Na podlagi podatkov lahko zaključimo le to, 
da pri Ikei še niso opravili domače naloge in 
prilagodili merjenega programa »eko« za boljši 
rezultat na novi energijski nalepki.

TRAJANJE PROGRAMA  
IN ZMOGLJIVOSTI
Trajanje pralnih programov se v zadnjih letih 
le podaljšuje. Dve uri in tričetrt za pralni cikel 
bombaža je najhitreje, kar zmorejo današnji 
stroji, celo uro več pa potrebujejo počasnejši 
tekmeci. Na srečo so programi za občutljive 
sintetične mešanice skoraj pol krajši, a ne spre-
glejte, da pri teh naenkrat operemo manjšo ko-
ličino tekstila.

Zmogljivost oziroma velikost polnitve je sploh 
zgodba zase. Po našem mnenju proizvajalci 
navajajo prevelike zmogljivosti strojev, od 7 do 
10 kg bombažnega perila, pri čemer se velikos-
ti bobnov med modeli komaj razlikujejo. Če 
perilo nima prostora, se slabše menca, slabše 
izpere in bolj mečka. Praktične ugotovitve tudi 
kažejo, da le redko napolnimo stroj do vrha. 
Potreba po ustreznem ločevanju perila pred 
pranjem nas sili v več manjših polnitev in po-
gostejšo uporabo programov za občutljivo in 
mešano perilo.

REZULTATI
Na samem vrhu preglednice sta tokrat dva 
modela Miele. Pralni stroji te znamke se tudi 
sicer visoko uvrščajo na naših testih, spadajo 
pa v višji cenovni razred. Odlikujejo jih odlič-
ne ocene za učinkovitost pranja in dobre ocene 

Evropska komisija poskuša 
z energijsko nalepko 
prisiliti proizvajalce, 
da več pozornosti 
namenijo varčevanju z 
viri in energijo, pri tem 
pa posredujejo še nekaj 
zanimivih podatkov 
za potrošnike.

pri večini drugih meril, razen pri učinkovitosti 
izpiranja. Izpiranje je sicer šibka točka vseh 
sodobnih modelov, kar pripisujemo želji po 
zmanjševanju porabe vode. Z manj vode je na-
mreč izpiranje slabše. Na srečo imajo modeli 
Miele možnost vklopa povečane količine vode 
ob izbranem programu, kar tovrstno težavo de-
loma rešuje. Miele tudi močno poudarja dolgo 
življenjsko dobo svojih aparatov, žal pa tega ne 
moremo preveriti na primerjalnem testu.

Osvežitev ponudbe zgornjega razreda je znam-
ka Asko. Švedski proizvajalec spada v skupino 
Gorenje in s ponudbo poskuša širiti skan-
dinavsko oblikovanje in švedsko kakovost. 

Tehnično spada med redke stroje na trgu s 
1600 vrtljaji centrifuge, a se to, zanimivo, ne 
odraža v višji oceni ožemanja. Po ocenah le 
malo zaostaja za modeloma Miele, cenovno pa 
je celo dražji.

Med cenejšimi modeli je v naši preglednici naj-
višje »priplezal« Samsung WW80T554DAW/S7. 
Spodobne ocene pri vseh merilih brez večjih 
pomanjkljivosti pomenijo, da ponuja dobro 
kakovost za razumno ceno. Proizvajalec pa se 
ni izkazal pri pripravi navodil. To je sicer šibka 
točka pri vseh Samsungovih modelih, kar po-
meni, da je napaka sistemska.

Gorenje WNEI84BS se je uvrstil v drugo polo-
vico preglednice. Stroj ni slab, vendar tudi nik-
jer ne izstopa z rezultati. Slabo oceno je dobil 
pri meritvah hrupa, v fazi ožemanja je bil na-
mreč neprijetno glasen.

DODATNE FUNKCIJE
Sodobni pralni stroji ponujajo bogat nabor 
pralnih programov in dodatnih funkcional-
nosti. Na nekatere se splača biti pozoren.

Zaščita proti izlivu, tudi »Aquastop«, »Aqua-
lock« ali podobno, ni samoumevno vgrajena v 

vsak model. Če bo stroj stal v kopalnici ali pro-
storu, kjer imamo izveden delujoč talni sifon, 
take zaščite ne potrebujemo. Če tega v prosto-
ru, kjer stoji pralni stroj, ni, pa močno pripo-
ročamo model z zaščito proti izlivu. Če bo šlo 
kar koli narobe, bo sistem zaprl dotok vode in 
zmanjšal obseg škode zaradi izliva.

Vse več modelov ponuja parne programe. Teh-
nično gre za dodatno fazo v pralnem procesu, 
kjer se tkanina brez stika z vodo izpostavi 
vroči pari. Para je lahko koristna na začetku 
pranja bombaža, ker razpre bombažna vlakna, 
s čimer izboljša učinkovitost pranja, ter na 
koncu pranja kot oblika toplotnega dezinfici-
ranja in glajenja gub. Para pa sama po sebi ne 
odpravlja madežev.

Vse več modelov omogoča povezovanje s pa-
metnimi napravami. Uporabnost se izkaže 
takrat, kadar imamo stroj postavljen daleč 
od drugih prostorov, na primer v kleti, in 
nam aplikacija sporoča fazo pranja ali konec 
programa. Uporabnost komunikacije med 
posameznimi stroji istega proizvajalca pa je 
odvisna od domišljenosti same aplikacije in ži-
vljenjskega sloga. Kakovosti aplikacij na testu 
nismo preverjali. 

V minulem letu smo testirali več 
kot 350 modelov in kar nekaj njih 
smo našli v naših trgovinah. Izbi-
ra rezultatov je večja, kot jih lahko 
objavimo v reviji, zato v pregle-
dnici izpostavljamo predvsem naj-
bolje ocenjene modele posamezne 
znamke in posamezne zanimivo-
sti. Vse druge lahko, kot ste že na-
vajeni, najdete v našem spletnem 
primerjalniku.
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OSEBNE FINANCE
Na spletni strani www.zps.si so potrošnikom na voljo številni primerjalniki in kalkula-
torji, ki jih redno posodabljajo in v različnih prispevkih redno izpostavljajo ter potro-
šnike usmerjajo k njihovi uporabi: preverijo lahko, kje bodo dobili najvišjo obrestno 
mero za depozit in kje najnižjo za kredit. Koliko jih stane poslovanje z banko in ali je 
‘njihova’ banka res najugodnejša. Vsi primerjalniki so potrošnikom brezplačno dosto-
pni in predstavljajo pomembno orodje, ki je med uporabniki široko sprejeto, pogosto 
ga povzemajo tudi mediji. 

Potrošniki, obiskovalci spletne strani www.zps.si pogosto uporabljajo tudi finančne 
primerjalnike. Kot je razvidno iz številk spodaj, potrošniki najpogosteje primerjajo stro-
ške poslovanja z osebnim računom in obrestne mere za depozite.

KAKO DO  
OČAL NA RECEPT?

KAMPANJA ZPS SVETUJE,  
POTROŠNIK PRIVARČUJE

POGREB: KOLIKO  
DENARJA POTREBUJEMO

KAMPANJA  
NEGATIVNI EURIBOR 

PRTLJAGA NA LETALU – 
POZANIMAJTE SE VNAPREJ!

MED NAJBOLJ OBISKANIMI VSEBINAMI SO ŠE:

Potrošniki, ki želijo biti redno obveščeni o vsebinah, ki jih pripravljajo zanje pri 
ZPS, se lahko naročijo tudi na brezplačne tedenske e-novice. Trenutno je med 
prejemniki več kot 30.000 potrošnikov.

PRIMERJAJTE STROŠKE  
POSLOVANJA Z OSEBNIM RAČUNOM

17.556*

PRIMERJAJTE OBRESTNE  
MERE ZA DEPOZITE

14.721*

IZRAČUNAJTE, ALI SE VAM SPLAČA 
PREDČASNO ODPLAČATI KREDIT

7.607*

IZRAČUNAJTE VAŠ  
AMORTIZACIJSKI NAČRT

4.205*

PRIMERJALNIK PONUDBE 
STANOVANJSKIH KREDITOV

3.060*

PRIMERJALNIK PONUDBE 
POTROŠNIŠKIH KREDITOV

2.476* 

IZRAČUNAJTE EFEKTIVNO 
OBRESTNO MERO VAŠEGA KREDITA

1.728*

IZRAČUNAJTE, KOLIKŠEN  
KREDIT LAHKO NAJAMETE

1.134*

IZRAČUNAJTE, KOLIKO OBRESTI 
ZASLUŽITE Z VARČEVANJEM

164*
* edinstvenih ogledov/ obiskov

LETNO POROČILO ZPS 2022
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51 
ČLANKOV

145.000 
POSAMEZNIH OBISKOVALCEV

NAJBOLJ BRANI ČLANKI
•	 Koliko lahko prihranite z zamenjavo banke?
•	 Stanovanjski krediti: vse višje fiksne obrestne mere in vse bolj okrnjena ponudba
•	 Banko Sberbank prevzema NLB: od danes znova normalno poslovanje za vse  

komitente
•	 Euribor – kaj morate vedeti o njem?
•	 Previdno pri dvigih gotovine zunaj evroobmočja

Na spletnem mestu www.zps.si so v letu 2022 v rubriki Osebne finance objavili 51 član-
kov o finančnih temah, ki si jih je ogledalo več kot 82.000 posameznih obiskovalcev. 

GLAVNE AKTIVNOSTI SO BILE V LETU 2022 USMERJENE V: 
Krepitev potrebnih znanj in veščin potrošnikov za 
učinkovito upravljanje z osebnimi financami;

Izobraževanje potrošnikov o ključnih lastnostih in značilnostih 
različnih bančnih produktov in storitev;

Seznanjanje potrošnikov z njihovimi pravicami in dolžnostmi 
pri uporabi bančnih produktov in storitev;

Spremljanje in opozarjanje na tvegane ali nepoštene prakse ponudnikov 
(ter prijava nepoštenih poslovnih praks nadzorniku);

Pregled in pripravo primerjalnih analiz ponudbe bančnih produktov in storitev na trgu;

Spremljanje novosti na trgu bančnih produktov in storitev in 
pomoč potrošnikom pri njihovem razumevanju in uporabi;

Sodelovanje pri oblikovanju zakonov in predpisov, ki 
urejajo vprašanja varstva potrošnikov;

Zastopanje interesov potrošnikov na nacionalni in EU ravni;

Raziskovanje potrošniških navad povezanih z bančnimi 
storitvami in osebnimi financami.

S ciljem zagotavljanja izboljšane primerljivost nadomestil in ažurnosti primerjalnih po-
datkov, je z letošnjim letom potrošnikom na voljo tudi prenovljen primerjalnik za ban-
čne pakete, ki so ga posodobili v sodelovanju z Banko Slovenije.

LETNO POROČILO ZPS 2022
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1.1.2 WWW.VEŠKAJJEŠ.SI 
Spletno stran smo v zimskih mesecih leta 2022 nadgradili z iskalnikom po bazi živil in 
pijač iz aplikacije VešKajJeš, ki prikaže tudi prehranski profil izbranih živil. Obiskovalci 
spletne strani lahko preverijo tudi prehranski semafor izdelkov, ki jih potrošniki najpo-
gosteje iščejo v aplikaciji VešKajJeš. 

V LETU 2022 SI JO JE OGLEDALO SKORAJ 89.000 
POSAMEZNIH OBISKOVALCEV, KI SO ZABELEŽILI SKORAJ 
191.000 OGLEDOV STRANI. OBISK STRANI SE JE V 
PRIMERJAVI Z LETOM 2021 POVEČAL ZA 2 ODSTOTKA. 

LETNO POROČILO ZPS 2022
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1.1.3 WWW.VEMVEČ.SI
V letu 2022 so s projektom nadaljevali na področju informiranja o potrošniških kreditih 
in pravicah potrošnikov, spletna stran je namreč stičišče vseh informacij, ki so rezultat 
javne službe obveščanja in izobraževanja potrošnikov, ki jo sofinancira Ministrstvo za go-
spodarski razvoj in tehnologijo. 

SPLETNA STRAN PROJEKTA VEM VEČ  
O POTROŠNIŠKEM KREDITIRANJU IN PRAVICAH POTROŠNIKOV
Spletno stran je v 2022 obiskalo skoraj 30.000 posameznih obiskovalcev. Ti so si skupaj 
ogledali 47.000 strani.

30.000 
POSAMEZNIH OBISKOVALCEV

47.000
STRANI

Obiskovalci se lahko prijavijo tudi na e-novice s katerimi jih redno obveščamo o novih 
vsebinah na spletni strani VemVeč. Potrošnike na ta način tudi redno obveščajo o izved-
bi delavnic za potrošnike.

LETNO POROČILO ZPS 2022
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1.2 ZPS NA DRUŽBENIH OMREŽJIH
Na družbenih omrežjih so, časom primerno, v objavah izrazito poudarjali prihranke in 
druge koristne vidike vsebin, ki jih te prinašajo potrošnikom. Odmevno so se angažirali 
tudi v zadevah, ki potrošnike motijo, kot so slaba kakovost javnega prevoza ali škodljive 
kemikalije v posodi, živilih in drugih izdelkih. 

Redno promovirajo tudi trajnostno potrošnjo, zdrav življenjski slog, objavljajo različne 
koristne nasvete, infografike ter promocijske videe s predstavitvami testov.

SLEDILCI NA DRUŽBENIH OMREŽJIH

Družbena omrežja ZPS so zaznamovale tudi kampanje, tako zadeva Negativni Euribor, 
kjer so družbena omrežja uspešno uporabili kot promocijsko orodje za zbiranje po-
datkov o kreditnih pogodbah, kot dva skupinska nakupa, sušilnih strojev in klimatskih 
naprav v okviru projekta CLEAR-X.

Sredi februarja 2022 je bil na Instagramu odprt še profil @zpsslo. Tam dosegajo v pov-
prečju mlajšo publiko kot na drugih družbenih omrežjih, in sicer v prvi vrsti starostno 
skupino med 25 in 35 let. Med sledilci prevladujejo ženske, ki jih je skoraj 80 %. Rast 
sledilcev je stalna in izjemna, do konca leta so jih zbrali že skoraj 6.000. 

YOUTUBE
541

INSTAGRAM
5.901

INSTAGRAM
VešKajJeš

1.975
TWITTER

4.498
FACEBOOK

51.574

Instagram prinaša vizualno zanimive in vsebinsko bogate objave, ki neposre-
dno nagovarjajo sledilce. Prevladujejo infografike in video vsebine, pomemb-
ne pa so tudi kratke Instagram zgodbe. Instagram je v 2022 po dosegu močno 
prehitel Twitter, po kakovosti odzivov pa je primerljiv Facebooku.

LETNO POROČILO ZPS 2022
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V 2022 je ZPS skupaj s projektnima partnerjema 
v okviru programa, ki ga sofinancira Ministrstvo 
za zdravje, Inštitutom za nutricionistiko Nutris in 
Institutom Jožefa Stefana nadaljevali z nadgra-
dnjo mobilne aplikacije VešKajJeš in ji dodali nove 
funkcionalnosti. Mobilna aplikacija Veškajješ sledi 
tako stanju na trgu kot tehnologiji. Od predstavi-
tve aplikacije je bilo vnesenih že več 130 posodo-
bitev in nadgradenj. 

Aplikacija od poletja 2022 poleg hranilne sestave 
živil in brezalkoholnih pijač ter njene interpretacije 
v barvah semaforja uporabniku ponuja tudi infor-
macije o energijski vrednosti alkoholnih pijač, ki 
potrošniku na označbi teh izdelkov sicer ni na voljo. 

Poudarek: Potrošniki pri izbiri živil potrebujejo po-
moč, saj je ponudba živil na trgu velika, pogosto 
so posebej promovirana prav živila z manj ugo-
dno prehransko sestavo.

V letu 2022 je bila v okviru projekta začeta nad-
gradnja aplikacije, cilj katere je označitev izdelkov, 
ki ustrezajo kriterijem za znak varovalnega živila. 
Simbol »Varuje zdravje« v obliki srčka je bil v prete-
klosti številnim potrošnikom vodilo pri nakupovanju 
živil, na kar kažejo rezultati raziskave na velikem vzorcu slovenskih potro-
šnikov. Po nadgradnji bodo z znakom srčka posebej označena živila, ki izpolnjujejo na-
cionalna merila za varovalna živila, hkrati bo za ta živila dostopen večji nabor podatkov 
o sestavi. To je odlična priložnost tudi za proizvajalce, da pri izboljševanju sestave živil 
sledijo vzpostavljenim nacionalnim merilom in s tem pokažejo družbeno odgovornost.

APLIKACIJA IMA V BAZI VEČ KOT 45.000 ŽIVIL IN PIJAČ  
TER VEČ KOT 24.000 ZVESTIH UPORABNIKOV.

1.3 MOBILNA APLIKACIJA VEŠKAJJEŠ 

LETNO POROČILO ZPS 2022
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1.4 IZDAJATELJSKA DEJAVNOST – REVIJA ZPSTEST 

REVIJA ZPSTEST V 2022 V ŠTEVILKAH

12 
REVIJ (V 10 ZVEZKIH)

440
STRANI KORISTNEGA BRANJA

Revija od svojega nastanka leta 1991 za 
MIPOR predstavlja pomemben del dejav-
nosti informiranja potrošnikov. Revija, na-
staja po mednarodno sprejetih pravilih, ki 
veljajo za potrošniške revije – brez oglasnih 
sporočil, avtorji prispevkov pa so neodvisni 
strokovnjaki. Povprečna mesečna nakla-
da znaša 6.300 tiskanih izvodov, hkrati pa 
si več kot 2000 naročnikov revijo ogleda iz-
ključno prek spletne strani www.zps.si. Re-
vija je dostopna tudi prek mobilne aplikaci-
je ZPStest.

Revija izhaja vsak 1. četrtek v mesecu v ob-
segu 40 strani (posamična številka) oziro-
ma 60 strani (združene številke 7–8 in 11–12).

Revija je kot vir nepristranskih in strokovno podprtih informacij v 31 letih izhajanja 
pridobila zaupanje, tako med potrošniki, kot strokovno javnostjo. V reviji so bile 
objavljene vse najpomembnejše ugotovitve o testiranih izdelkih in storitvah, vključno s 
testnimi ocenami, podrobnosti o izvedenih testih pa so redno objavljali tudi na spletu. 
Med rednimi vsebinami so za bralce posebno zanimivi tudi prispevki, prek katerih 
jih seznanjamo s pravicami, ki jih imajo kot potrošniki. Hkrati svetujejo, kako pravice 
uveljaviti v praksi. 

Zelo brani so tudi prispevki s področja varnosti živil in izdelkov splošne rabe, prispevki o 
zdravem življenjskem slogu in zdravi prehrani ter prispevki s področja osebnih financ, 
predvsem bančnih in zavarovalniških storitev.

V letu 2022 je bila revija oblikovno in vsebinsko preoblikovana, naročniki so 
ostali na približno enaki ravni, osvežen videz in zanimive vsebine pa je med 
naročnice privabil oziroma tudi mlajšo generacijo. 

LETNO POROČILO ZPS 2022
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V rubriki pod drobnogledom so izpostavili številne aktualne probleme, in sicer vse od 
palmovega olja, lesne biomase, dojemanja trajnostnega načina življenja v Sloveniji, 
najema avtodoma, energijskih pijač, ki niso pijače za otroke in mladostnike, pa vse do 
trajnostnih oznak za izdelke – ecolabel in o uvedbi kavcijskega sistema.

Glavne teme so obravnavali v rubrikah Pod drobnogledom in Aktualno. 

POMEMBNEJŠE OBJAVE
Revija je zdaj povezana v rubrike po temah, zato ZPS testi niso več samostojna rubrika, 
temveč so del vsebine, ki jo pokrivajo. Glavnino prostora v reviji zavzemajo prispevki, 
ki jih objavljajo v rubrikah Pod drobnogledom, različni ZPS testi v različnih rubrikah, 
Tržni pregled, Prehrana, Osebne finance in Vprašali ste. V letu 2022 so tako kot leta 
2021 objavili tudi več prispevkov o rezultatih dela na programu izvajanja javne službe 
primerjalnega ocenjevanja, saj so bili rezultati tudi tokrat zelo zanimivi. 

V letu 2022 so za bralce pripravili 10 finančnih prilog in jim na ta način ponudili 34 strani 
koristnega branja s področja bančništva in zavarovalništva, prispevki pa so brezplačno 
dostopni vsem potrošnikom tudi na spletni strani www.zps.si. 

10
PRILOG OSEBNE FINANCE

34
STRANI KORISTNEGA BRANJA

STRANI AKTUALNIH VSEBIN,  
KI SO REZULTAT STROKOVNEGA 
IN RAZISKOVALNEGA 
DELA, KAMPANIJ IN DELA 
NA NACIONALNIH TER 
MEDNARODNIH PROJEKTIH.

7
RUBRIK  

POD DROBNOGLEDOM

23

TOP 5 TESTOV V LETU 2022
•	 Test tekočih detergentov za pranje perila
•	 Test sušilnih strojev
•	 Test mocarel
•	 Test jogurtov
•	 Test jogurtov

LETNO POROČILO ZPS 2022
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Leta 2011 izzide 
spletna različica 
revije

Leta 2015 
razvijemo mobilno 
aplikacijo ZPStest

Revija ZPStest 
že dolgo ni več 
samo na papirju. 
Na voljo je tudi v 
digitalni obliki.

LETNO POROČILO ZPS 2022
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1.5 SODELOVANJE Z MEDIJI 
V letu 2022 so medijem posredovali več kot 60 sporočil za javnost. Leto 2022 je bilo za-
radi kar treh volitev (lokalnih, državnozborskih in predsedniških) zahtevno. Potrebno je 
bilo redno in proaktivno delo z mediji, kar se je obrestovalo, saj je bilo v medijih le nekaj 
manj kot 3000 objav. K temu so prispevale številne odmevne teme, od negativnega 
Euriborja, koristnih nasvetov za potrošnike v boju z vedno večjo draginjo do skupinske-
ga nakupa sušilnih strojev s toplotno črpalko.

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

2230
1700 1913 2089 2234 1917 2192 2050 1967

2983
ZPS V MEDIJIH

Glavnina objav je bila tudi v letu 2022 na spletu.

LETNO POROČILO ZPS 2022
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2.1	 ZPS SVETUJE, POTROŠNIK PRIVARČUJE
Septembra 2022 je ZPS začela kampanjo ZPS svetuje, potro-
šnik privarčuje kot pomoč potrošnikom pri spopadanju z ve-
dno večjo draginjo in inflacijo. Tako draginja kot inflacija sta pri-
zadeli ne le najbolj ranljive, ampak tudi družine, ki so dolga leta 
spadale v srednji razred, saj ni šlo zgolj za vedno višje cene hrane 
in energije, ampak tudi za velike podražitve najrazličnejših stori-
tev (obrtne storitve, vrtci, komunala itd.).

V okviru kampanje so vsak mesec pripravili koristne informacije in napotke za večje in 
manjše prihranke. Za vse potrošnike brezplačno. Vsak mesec so tako pokrili eno od po-
dročij, za katera ocenjujejo, da so pomembna za vsa gospodinjstva v Sloveniji – od pre-
hrane do telekomunikacij in financ. Še več, vsako sredo so na www.zps.si objavili krajši 
nasvet, sredin drobižek.

Vzporedno pa so izpostavili problematiko skrčflacije. Izraz skrčflacija opisuje pojav 
zmanjšanja količine izdelkov, pri čemer pa cena in embalaža le-teh pogosto ostaneta 
tako rekoč nespremenjeni. Skrčflacija sicer ni popolnoma nov pojav. Proizvajalci so se 
iz različnih razlogov krčenja svojih izdelkov posluževali tudi prej. Lahko pa bi trdili, da se 
je v luči trenutne draginje, tovrstnih do potrošnika neprijaznih praks začelo posluževati 

 
KAMPANJE02
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2.2	OBNOVLJIVI VIRI IN ENERGIJSKO VARČNO APARATI  
V NAŠEM DOMU – SKUPINSKI NAKUP SUŠILNIH STROJEV 
S TOPLOTNO ČRPALKO

Eden od glavnih ciljev projekta CLEAR-X je omogočiti potrošnikom, da aktivno sodelu-
jejo v zelenem prehodu z vlaganjem v obnovljive vire in trajnostno energijo ter v učin-
kovite tehnologije. Potrošniške organizacije želijo pomagati potrošnikom, da z naku-
pom naprav, ki omogočajo večjo energijsko učinkovitost, povečujejo bivalno udobje in 
zmanjšajo stroške za energijo v gospodinjstvih. 

Tako so septembra 2022 začeli kampanjo skupinskega nakupa sušilnih strojev s to-
plotno črpalko. V skupinski nakup prijavljeni potrošniki so lahko izbirali med tremi ka-
kovostnimi in na neodvisnem testu ZPS dobro ali zelo dobro ocenjenimi aparati dveh 
blagovnih znamk. ZPS je za vse tri aparate v pogajanjih s ponudniki dosegla znatne 
popuste in ugodne nakupne pogoje. 

ODZIV POTROŠNIKOV JE BIL IZJEMEN, TAKO DA SE JE 
SKUPINSKI NAKUP ZAKLJUČIL PREDČASNO – PREDČASNO 
SO BILE RAZPRODANE VSE POGODBENO DOGOVORJENE IN 
TUDI NAKNADNO DOGOVORJENE KOLIČINE APARATOV.

Vzporedno s skupinskim nakupom je ZPS izvajala aktivnosti ozaveščanja o prednostih 
uporabe sušilnega stroja s toplotno črpalko v gospodinjstvih. Ti so namreč energijsko 
najbolj varčni med vsemi tipi sušilnih strojev in v primerjavi s klasičnimi kondenzacij-
skimi porabijo tudi do 50 odstotkov manj električne energije. 

Za namene ozaveščanja so med drugim izdelali spletno orodje, spletni kalkulator 
CLEAR-X, s katerim je mogoče na preprost način preveriti, koliko je mogoče prihrani-
ti z nakupom energijsko varčnega sušilnega stroja s toplotno črpalko in kako se star 
aparat obnese v primerjavi z najslabše in najbolje ocenjenim na primerjalnem testu 
potrošniških organizacij.

vedno več proizvajalcev. Skrčflacija 
tudi ni prepovedana in ni v nasprotju z 
veljavno zakonodajo. Vsekakor pa gre 
za do potrošnika neprijazno prakso, saj 
proizvajalci o zmanjšanju količine izdelka 
potrošnika ne obvestijo, prav nasprotno, 
zmanjšanje pogosto poskušajo celo 
prikriti z nespremenjenim izgledom 
embalaže. Zato so na ZPS potrošnikom 

svetovali, da so pri nakupovanju izdelkov pozorni. Predvsem naj spremljajo ceno za 
enoto (to je cena za kg oz. liter), preko katere lahko hitreje zaznajo takšne prikrite dvige 
cen. Hkrati so potrošnike pozvali, da jim pomagajo pri zbiranju informacij s terena. 

LETNO POROČILO ZPS 2022
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S SUŠILNIM STROJEM S TOPLOTNO ČRPALKO V PRIMERJAVI S KONDENZACIJSKIM
PRI ENERGIJI V POVPREČJU PRIHRANIMO 70 EVROV# NA LETO

Sušilni stroji s toplotno črpalko perilo sušijo s stalnim dovajanjem toplega zraka. Tehnologija v kombinaciji z zaprtim krožnim sistemom omogoča 
hitrejše segrevanje zraka in ponovno uporabo odpadnega vročega zraka, kar zagotavlja občutne prihranke pri porabi električne energije.

# Potrošniške organizacije smo testirale več kot 150 kondenzacijskih sušilnih strojev in več kot 850 sušilnih strojev s toplotno črpalko. Podatki se nanašajo na meritve 
celotne porabe energije pri sušenju bombažnega in sintetičnega perila, upoštevana je različna zmogljivost strojev. Predvidevamo, da sušimo 6 kg bombažnega 
in 3 kg sintetičnega perila. Izračun temelji na povprečni ceni za kWh za gospodinjstva pred znižanjem nekaterih dajatev – 0,16 €/kWh (Surs).

Če torej kupujete nov sušilni stroj, preverite rezultate ZPStesta na 
www.zps.si. So BREZPLAČNO dostopni. Primerjava se splača, kajti 
tudi vsi sušilni stroji s toplotno črpalko niso enako učinkoviti. Ali ste 
vedeli, da ti stroji sušijo perilo pri konstantni in nižji temperaturi, zato 
se vlakna tekstila manj poškodujejo? V primerjavi s kondenzacijskimi 
pa tudi manj (o)grejejo prostor. 

Da bo izbira še lažja, sodelujte v skupinskemu nakupu! Vse informacije 
najdete na drugi strani tega letaka.

Za še več nasvetov, kako zmanjšati porabo v elektrike v svojem 
domu, pa obiščite www.zps.si, kjer smo za vas pripravili tudi 
spletni kalkulator CLEAR-X.

KONDENZACIJSKI SUŠILNI STROJI SUŠILNI STROJI S TOPLOTNO ČRPALKO

NAJVEČJA PORABA 730 kWh/leto = 130 €/leto NAJVEČJA PORABA 395 kWh/leto = 70 €/leto

NAJMANJŠA PORABA 560 kWh/leto = 100 €/leto NAJMANJŠA PORABA 175 kWh/leto = 30 €/leto

POVPREČNA PORABA 635 kWh/leto = 115 €/leto POVPREČNA PORABA 250 kWh/leto = 45 €/leto

Vsebina tega letaka predstavlja izključno stališča avtorjev in je njihova izključna odgovornost. Ne odraža nujno stališč Evropske komisije in/ali Evropske izvajalske agencije za podnebje, 
infrastrukturo in okolje (CINEA). Evropska komisija in agencija ne prevzemata odgovornosti za morebitno uporabo informacij, ki jih vsebuje letak.

Pripravili so tudi konkretne izračune prihrankov:

V prispevkih (na spletni strani in v reviji) so opozorili tudi na druge prednosti uporabe 
sušilnih strojev v primerjavi s sušenjem na stojalu v stanovanju (zlasti v prehodnih ob-
dobjih in pozimi, saj vlaga, ki se izloča iz perila, poslabša kakovost bivanja), pozabili niso 
niti na okoljske prednosti (ni potrebe po uporabi mehčalca, ni nevarnosti sproščanja 
kemijskih spojin iz sredstev za pranje perila in mehčalca).
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2.3	 POTROŠNIKI IN PRAVIČNOST TRGA  
FINANČNIH PRODUKTOV IN STORITEV

Delo na področju financ sodi med pomembnejše aktivnosti ZPS. ZPS si prizadeva za 
preglednost in pravičnost finančnih produktov in storitev na trgu, te bi morale biti 
predstavljene na enostaven in razumljiv način s ciljem opolnomoćiti potrošnika za in-
formirano izbiro.

Krepitev potrebnih znanj in veščin potrošnikov za 
učinkovito upravljanje z osebnimi financami;

Izobraževanje potrošnikov o ključnih lastnostih in značilnostih 
različnih bančnih produktov in storitev;

Seznanjanje potrošnikov z njihovimi pravicami in dolžnostmi 
pri uporabi bančnih produktov in storitev;

Spremljanje in opozarjanje na tvegane ali nepoštene prakse ponudnikov 
(ter prijava nepoštenih poslovnih praks nadzorniku);

Pregled in pripravo primerjalnih analiz ponudbe bančnih produktov in storitev na trgu;

Spremljanje novosti na trgu bančnih produktov in storitev in 
pomoč potrošnikom pri njihovem razumevanju in uporabi;

Sodelovanje pri oblikovanju zakonov in predpisov, ki 
urejajo vprašanja varstva potrošnikov;

Zastopanje interesov potrošnikov na nacionalni in EU ravni;

Raziskovanje potrošniških navad povezanih z bančnimi storitvami in osebnimi financami.

NAŠE GLAVNE AKTIVNOSTI SO BILE V LETU 2022 USMERJENE PREDVSEM V: 
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Osrednjo pozornost so namenjali informiranju potrošnikov o ključnih značilnostih 
različnih bančnih produktov in storitev, tako »tradicionalnih«, kot tudi njihovih 
sodobnejših različic, jim zagotavljali uporabne nasvete o tem, kako izbirati med 
produkti in storitvami različnih ponudnikov, s primerjalnimi analizami so jih redno 
seznanjali o stroških poslovanja pri posameznih ponudnikih, hkrati pa so potrošnikom 
na jasen in razumljiv način predstavljali ključne pravice, ki jih imajo na podlagi veljavne 
zakonodaje, predvsem na področju zadolževanja (ZPOTK-2) in opravljanja plačilnih 
storitev (ZPLaSSIED), skupaj s postopki in mehanizmi za njihovo uveljavljanje.

Posebno pozornost je bila namenjena tudi izzivom, s katerimi se soočajo potrošniki 
zaradi vse večje digitalizacije finančnih storitev, zlasti na področju opravljanja plačilnih 
transakcij in svoje aktivnosti usmerjali v informiranje in osveščanje o sodobnih načinih 
plačevanja (mobilno bančništvo, e-denarnice), kot pomoč potrošnikom pri vključevanju 
v digitalno finančno okolje. V okviru prizadevan za dvig ravni javne obveščenosti o 
varnem poslovanju na spletu so potrošnike redno seznanjali tudi z najpogostejšimi 
spletnimi goljufijami, vključno z informacijami o tem, kako se jim izogniti ter z navedbo 
povezav in kontaktov, kam se lahko obrnejo, ko potrebujejo informacije ali pomoč. 

Na področju zadolževanja so potrošnike še naprej spodbujali k odgovornemu vedenju 
pri najemanju posojil in ravnanju z obstoječim dolgom. S konkretnimi nasveti so jih 
informirali o dejavnikih, ki so ključnega pomena za učinkovito upravljanje z dolgom, še 
posebej v primeru kreditnih produktov, ki so povezani z višjo stopnjo tveganja (kot so 
npr. posojila z variabilno obrestno mero), hkrati pa so opozarjali na pasti zadolževanja na 
nebančnem trgu posojil. Kreditojemalce, ki so se zaradi posledic koronavirusa soočali 
s finančnimi težavami, so informirali tudi o različnih rešitvah prestrukturiranja posojil v 
bankah in hranilnicah, ki so marsikomu pomagale premostiti najbolj kritično obdobje.

2.4	 ZADEVA NEGATIVNI EURIBOR: PROTI BANKI SPARKASSE 
SMO VLOŽILI NOVI ODŠKODNINSKI TOŽBI

Da bi zaščitila interese potrošnikov, je ZPS leta 2017 vložila tožbo proti Banki Sparkasse, 
ker je ta v nasprotju s kreditno pogodbo obračunavala negativno vrednost obrestne 
mere euribor, kot da je nič odstotna. Aprila 2022 je postala pravnomočna sodba Okro-
žnega sodišča, ki je zahtevku ZPS ugodilo in odločilo, da je praksa banke nezakonita 
ter ji naložilo upoštevanje dejanske vrednosti euribor. ZPS je banko pozvala k njeni 
izpolnitvi, hkrati pa zahtevala, da kreditojemalcem, ki jim je banka v preteklih letih na-
pačno obračunavala pogodbeno obrestno mero, povrne nastalo razliko, oziroma ti-
stim kreditojemalcem, ki so dolg po kreditni pogodbi že odplačali, vrne preplačilo. Ker 
banka oškodovanim kreditojemalcem ni hotela prostovoljno povrniti preveč plačanih 
obresti, je bila konec maja 2022 vložena kolektivna odškodninska tožba, s katero ZPS 
v imenu oškodovanih kreditojemalcev zahteva vrnitev preplačila. 

Od sredine leta 2015, ko je postal euribor negativen, je večina slovenskih bank začela v 
svoje kreditne pogodbe zapisovati klavzulo, s katero so določile, da se pri izračunu sku-
pne obrestne mere posojila namesto dejanske negativne vrednosti euribor upošteva 
vrednost nič in se negativna vrednost euribor ne odšteva od pogodbenega pribitka. 
ZPS ocenjuje, da je takšna pogodbena klavzula nepoštena do potrošnikov, ker omejuje 
vrednost euribor le navzdol, torej v korist banke, hkrati pa ne določa najvišje dopustne 
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vrednosti euribor, s katero bi bili v primeru naraščanja vrednosti zavarovani potrošniki.
 
Zato je ZPS najprej pozvala banke, naj to nepošteno pogodbeno klavzulo izključijo iz 
pogodb in naj upoštevajo dejansko negativno vrednost euribor. Banke niso pokazale 
pripravljenosti na mirno reševanje tega spora, zato je ZPS sprejela odločitev, da bo 
pravice potrošnikov zopet uveljavljala v sodnem postopku in novembra 2022 vložila 
novo odškodninsko kolektivno tožbo zoper Sparkasse banko, s katero zahteva, da se 
ugotovi ničnost nepoštene pogodbene klavzule (t.i. ničelna klavzula), in da se banki 
naloži vračilo preveč obračunanih obresti. 

ZPS je na spletni strani objavila obrazec za vse potrošnike, ki so pri kateri koli banki 
odplačevali kredit od leta 2015 do vključno 2022 s spremenljivo obrestno mero (= 
euribor + pribitek) in se želijo pridružiti kolektivnemu sporu. Vse prijavljene potrošnike 
ZPS obvešča o poteku spora.

2.5	 TRAJNOSTNO PREHRANJEVANJE MORA BITI  
(CENOVNO) DOSTOPNO IN PREPROSTO

ZPS je tudi v letu 2022 pripravila številne prispevek, kako se trajnostno prehranjevati in 
s tem doseči - manjši ogljični odtis na krožniku. 

Na potrošnike vplivajo podnebne spremembe, ki bodo zaradi negativnih vplivov vse 
bolj otežile njihovo vsakdanje življenje. Med negativnimi posledicami podnebnih spre-
memb so ogroženost zdravja zaradi povečanih izpušnih plinov v ozračju, višji življenj-
ski stroški, povezani z naraščajočimi cenami hrane, energije in prevoza, ter ogrožena 
preskrba s hrano. Da bi obrnili ta trend, so potrebne sistemske spremembe v načinu 
pridelave in porabe.

Današnji prehranski sistem v EU je nevzdržen. Med drugim trpi zaradi podnebnih 
sprememb, onesnaževanja in odpadkov, izgube biotske raznovrstnosti in s prehrano 
povezanimi nenalezljivimi boleznimi ter jih spodbuja. Večina evropskih potrošnikov se 
je pripravljena prehranjevati bolj trajnostno, vendar se sooča z ovirami. 

ZGRADITI MORAMO OKOLJE, KI BO USMERJENO V 
TRAJNOST IN V KATEREM BO IMEL VSAK DOSTOP  
DO HRANLJIVE IN USTREZNE PREHRANE.

Napovedani okvirni zakon za trajnostni prehranski sistem EU je edinstvena priložnost, 
da spremenimo igro in izpolnimo pričakovanja potrošnikov glede bolj zdrave, poštene 
in okolju prijazne hrane in kmetovanja.

a.	 Za manj zavržkov v našem domu
Vsi moramo stremeti k premišljenim prehranjevalnim in nakupnim odločitvam. Do 
leta 2050 bo na Zemlji živelo približno 10 milijard ljudi in spremembe so nujne.

Nedavno objavljeni rezultati raziskav o globalnih izpustih toplogrednih plinov (FAO) 
razkrivajo, da so globalni prehranski sistemi leta 2015 ustvarili 18 milijard ton ekvivalen-
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b.	 Palmovo olje s Focusom
V sodelovanju z organizacijo Focus so potrošnike opozorili na problematiko palmove-
ga olja. V kampanji so opozorili, da je pridobivanje palmovega olja velik okoljevarstveni 
problem, saj na račun nasadov oljne palme krčijo gozdove in ogrožajo številne živalske 
vrste. Zaradi velikega deleža nasičenih maščob in morebitne vsebnosti zdravju nevarnih 
procesnih onesnaževal pa palmovo olje tudi z zdravstvenega vidika ni najboljša izbira. 

Palmovo olje je pogosto uporabljena surovina in ga tako najdemo v številnih izdelkih, 
zato so v okviru kampanje pregledali, v katerih izdelkih se najpogosteje pojavlja in kako 
se mu lahko izognemo.

c.	 Podnebni meni z Umanotero
V okviru EUKI projekta Podnebni meni: Spodbujanje podnebju in zdravju prijaznejše-
ga prehranjevanja, katerega primarni namen je spreminjanje prehranjevalnih navad v 
smeri bolj trajnostnih vsakodnevnih prehranskih odločitev in ozaveščanje o problema-
tiki trenutnega prehranskega sistema ter o tem, zakaj so potrebne spremembe – tako 
na individualni kot na sistemski ravni, so ZPSjeve strokovnjakinje z organizacijo Uma-
notera sodelovale pri pripravi in izvedbi nekaterih aktivnosti. Med drugim tudi pri pri-
pravi in izvedbi dveh okroglih miz: »Okolju in zdravju prijaznejša hrana: Kako jo pre-
poznamo?« ter »Podnebju in okolju prijaznejša hrana: Rastlinske alternative mesu«.

S sporočili so želeli poudariti, da potrošniki lahko s svojimi trajnostnimi nakupovalnimi iz-
birami pomembno prispevamo k naslavljanju podnebne in ekosistemske krize, pri čemer 
so nam lahko v pomoč okoljski znaki in certifikati. Vendar pa je v množici oznak predvsem 
na živilskih izdelkih težko prepoznati tiste, ki so zaupanja vredni in ki nam zagotavljajo, da 
so izbrani izdelki resnično okolju in zdravju prijazni. Zato je pomembno, da se o teh temah 
informiramo in se kot ozaveščeni potrošniki izognemo zelenemu zavajanju.

2.6	VEŠ, KAJ JEŠ?! VEŠ, KAJ PIJEŠ?!
Aplikacija VešKajJeš (p)ostaja zvest spremljevalec potrošnikov, ki želijo sprejemati bolj 
informirane odločitve. Redno nadgrajujemo njene funkcionalnosti in dodajamo nove 
izdelke v bazo. O prednostih njene uporabe in predvsem informiranih izbir potrošnike 
obveščamo tudi prek informativno-izobraževalnih člankov, ki razkrivajo, kaj vse lahko 
izvemo, če preberemo informacije na embalaži predpakiranih živil in predvsem, če te 
informacije tudi razumemo!

S pomočjo aplikacije izbira bolj zdravih živil postane bolj preprosta. Potrošniki 
namreč vedno bolj zavedajo, da so podatki o sestavinah in hranilni vrednosti 
živila ključni vir informacij za pravilno odločitev za nakup, a jih tudi zaradi 
nerazumevanja pri nakupnih odločitvah pogosto ne uporabijo.

ta ogljikovega dioksida. To je 34 odstotkov vseh globalnih izpustov. Še posebej kritično 
je, da preveč hrane pristane med odpadki. Pri ZPS so pripravili koristne nasvete, kako 
se izogniti oziroma kako zmanjšati zavržke v lastnem domu. S preudarnim nakupova-
njem je zavržkov manj, hvaležna pa nam bo tudi denarnica.
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V podatkovno bazo aplikacije VešKajJeš, je vključenih že več kot 45.000 živil in pijač, 
vendar pa se njihove recepture nenehno spreminjajo, na trg pa prihajajo novi in novi 
izdelki. Da bo v bazi še več živil in da bodo podatki o njihovi sestavi ažurni, so potrošniki 
vabljeni k soustvarjanju baze živil.

V aplikaciji je posebna funkcija, s katero lahko uporabniki pošljejo tri fotografije živila, 
ki ga ni v bazi (oz. se podatki razlikujejo). Na ta način bodo podatki dostopni vsem upo-
rabnikom aplikacije Veš kaj ješ.

01 02

Med enostavna živila sodijo npr.: jedilna olja, 
jajca, riž, stročnice, nepredelana žita, kaše, kis, 
čaj, začimbe … Pri njih označevanje hranilne 
vrednosti po zakonodaji ni obvezno, zato tega 
podatka na teh živilih običajno ne boste našli.

Med ta živila sodijo npr.: juhe iz vrečke, instant 
napitki, sirupi. Pred uživanjem jih običajno 
pripravimo tako, da dodamo tekočino (vodo,  
mleko …). Izdelek se v aplikaciji obarva sivo, ka-
dar v naši podatkovni bazi nimamo zanesljivih 
podatkov o hranilni sestavi živila, pripravljene-
ga po navodilih proizvajalca.

ENOSTAVNA ŽIVILA

ŽIVILA, KI JIH JE  
POTREBNO PRED 
UŽIVANJEM PRIPRAVITI

KDAJ SE PREHRANSKI SEMAFOR  
V APLIKACIJI OBARVA V SIVO?
Pri nekaterih izdelkih (oz. skupini izdelkov) se vrednosti po skeniranju v aplikaciji obar-
vajo v sivo in ne v barvah prehranskega semaforja kot smo navajeni. Spodaj so prika-
zani primeri teh skupin.
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03 04

Pri izdelkih, ki vsebujejo sladila, se vsebnost 
sladkorja obarva v sivo in ne v barve prehran-
skega semaforja.

Energijske pijače so brezalkoholne pijače, ki po-
leg sestavin običajnih pijač vsebujejo še poživi-
la. Največkrat kofein, taurin in glukuronolakton. 
Energijske pijače niso primerne za vsakodnevno 
uživanje in vsekakor ne za žejo, saj z njimi lahko 
hitro presežemo denimo vnos kofeina.
Uživanje se odsvetuje tudi otrokom, mladostni-
kom in nosečnicam. Zato se ti izdelki v aplikaciji 
ne označujejo s prehranskim semaforjem, am-
pak se obarvajo sivo.

IZDELKI S SLADILI ENERGIJSKE PIJAČE

2.7	 PRODAJNI AVTOMATI SO  
NEIZKORIŠČEN POTENCIAL ZA ZDRAVE IZBIRE

Ozaveščenost o pomenu zdravega prehranjevanja raste, a temu mora slediti tudi 
ponudba – še posebej tam, kjer je ta omejena. Enostaven dostop do nezdravih pre-
hranskih izbir, v trenutkih, kjer smo časovni omejeni, a lačni, ko pogosto izbiramo im-
pulzivno, otežuje zdravo prehranjevanje. Sprememba ponudbe je ustrezna strategija 
za izboljšanje potrošniških izbir v prodajnih avtomatih in spodbujanje zdravega načina 
prehranjevanja. Prodajni avtomati prispevajo k razpoložljivosti nezdravih izbir, in sicer 
tam, kjer je izbira že tako omejena!

V okviru program Moja izbira = Veš, kaj ješ izbira, ki ga sofinancira Ministrstvo za zdravje, 
so se oblikovala Priporočila za polnjenje prodajnih avtomatov. Priporočila opredeljuje-

jo 80 odstotkov ponudbe prodajnega avtomata, med tem ko preostalih 20 odstotkov 
ponudbe lahko predstavlja manevrski prostor za dodatne točke v razpisnih pogojih. 

PRIPOROČILA SO NAMENJENA IMPLEMENTACIJI V OKVIRU 
RAZPISNIH POGOJEV ZA IZBIRO PONUDNIKA PRODAJNIH 
AVTOMATOV NA FAKULTETAH IN V ZDRAVSTVENIH TER 
SOCIALNO VARSTVENIH USTANOVAH.
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Zdrava izbira v prodajnih avtomatih ni samoumevna, a pestra in privlačna ponudba 
ima pri tem pomembno vlogo. Raziskavi, izvedeni s strani Zveze potrošnikov Sloveni-
je in Univerze v Mariboru, Fakultete za zdravstvene vede, sta pokazali, da ponudba v 
prodajnih avtomatih, ki so dostopni študentom oziroma obiskovalcem zdravstvenih in 
socialno varstvenih ustanovah, ne zagotavlja dovolj zdravih izbir. V prodajnih avtoma-
tih, celo v zdravstvenih domovih in bolnišnicah, ki naj bi predstavljale zgled na področju 
ohranjanja javnega zdravja, prevladujejo prigrizki in pijače z nizko hranilno vrednostjo 
ter visoko vsebnostjo kalorij, maščob, soli in sladkorja.

Na ZPS so skupaj s parterji veseli, da je Ministrstvo za zdravje podprlo delo na tem podro-
čju. Program Moja izbira = Veš, kaj ješ izbira 2.0 se tako nadaljuje v obdobju 2022 in 2023.

2.8	 INTELIGENTNI ASISTENTI ZA PROŽNOSTNI ODJEM 
ELEKTRIČNE ENERGIJE (PROJEKT: IFLEX)

ZPS že drugo leto sodeluje pri projektu iFLEX. Gre za raziskovalno razvojni projekt  
Evropske unije v okviru programa Obzorje 2020. Eden izmed ciljev projekta je pritegniti 
porabnike energije, končne potrošnike in majhne proizvajalce energije, da se vključijo 
v storitve prožnosti odjema električne energije. V okviru projekta želim ZPS preveriti 
koncept prilagajanja porabe energije s strani potrošnikov glede na cenovne signale, 
zahteve po prilagodljivosti s strani omrežja ali druge spodbude (t.j. prožnost odjema). 
Novi koncept predvideva tesnejše sodelovanje med potrošniki, deležniki energetskega 
sistema in samim sistemom, kar bo omogočeno in preverjeno z uvedbo inteligentnega 
asistenta in druge digitalne tehnologije.

Pri projektu sodelujejo predstavniki univerz, raziskovalnih institucij, tehnoloških podjetij 
in potrošniška organizacija ZPS. Partnerji projekta prihajajo iz Finske, Danske, Slovenije 
in Grčije. Koordinator projekta je VTT Technical Research Center of Finland Ltd. iFLEX 
koncept in tehnologijo partnerji preverjajo v treh pilotnih regijah, to so: Kozjansko & 
Savinjska v Sloveniji, Atene, Solun in Volos v Grčiji, Helsinki in Oulu na Finskem. V pro-
jekt želijo vključiti 600 pilotnih uporabnikov, ki preizkušajo nov koncept sodelovanja ter 
storitve prožnosti odjema električne energije. Pilotni uporabniki bodo gospodinjstva, 
manjši proizvajalci energije (sončne elektrarne), manjša podjetja, stanovalci v apartmaj-
skem naselju. Posebno vrednost projektu daje neposredno sodelovanje partnerjev pro-
jekta s pilotnimi uporabniki, ki so-oblikujejo pilotno rešitev.

Rešitev za upravljanje prožnosti odjema iFLEX lahko potrošnikom koristi z ekonomske-
ga vidika (prihranijo pri stroških ali so deležni spodbud za prilagodljivost), osebnega 
vidika (pametnejše upravljanje energije in opolnomočenje) ter z okoljskega (prispevajo 
k bolj trajnostnemu življenju).

Na ZPS so v 2022 jasno začrtali ogrodje nove digitalne rešitve in inteligentnega asisten-
ta, razvili in preizkusili nekatere ključne gradnike rešitve, (npr. vmesnik inteligentnega 
asistenta za potrošnike na mobilni napravi), razvili poslovni model sodelovanja s pilotni-
mi uporabniki, vzpostavili komunikacijske poti do pilotnih uporabnikov, jih seznanili z 
načinom sodelovanja ter nekatere izmed njih že vključili v pilotno rešitev. Hkrati so izve-
dli po eno delavnico s potrošniki v vsaki pilotni regiji in tako pridobili koristne povratne 
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2.9	ENERGIJSKE PIJAČE NISO PRIMERNA PIJAČA  
ZA OTROKE IN MLADOSTNIKE

Trg energijskih pijač je eden najhitreje rastočih na svetu. Predvsem mladi pogosto uži-
vajo energijske pijače, saj trženje agresivno nagovarja prav to občutljivo skupino, otroci 
in mladostniki pa niti ne razmišljajo o možnih škodljivih učinkih in – ne smemo pozabi-
ti – so pod vplivom vrstnikov. Energijske pijače so tudi sladkorna bomba. Z eno ploče-
vinko zaužijemo lahko od 12 pa vse do 55 g oziroma približno 14 kock sladkorja.

Po podatkih študije Z zdravjem povezana vedenja v šolskem obdobju (HBSC), 2020, 
kar 42,5 % mladostnikov in mladostnic v Sloveniji uživa energijske pijače. Številka je 
zaskrbljujoča predvsem pri fantih, saj energijske pijače pije vsak drugi mladostnik. Star-
ši in tudi športni klubi, kjer otroci in mladostniki aktivno preživljajo prosti čas, morajo 
uživanju energijskih pijač nameniti posebno pozornost. Svoj del odgovornosti pa mora-
mo prevzeti tudi vsi drugi deležniki, predvsem pri ozaveščanju o tej problematiki, trgov-
ci lahko naredijo še korak naprej.

Odgovorno uživanje energijskih pijač pri zdravih odraslih praviloma ni problematič-
no, a v javnosti so premalo izpostavljena tveganja, povezana s sestavinami energijskih 
pijač in možnostjo škodljivih posledic za zdravje za otroke in najstnike. Zato uživanje 
energijskih pijač lahko pomeni nevarnost za javno zdravje, zlasti med mladimi. Ker se 

informacije in uporabniške zahteve. V slovenskem delu projekta že sodeluje 70 pilotnih 
uporabnikov.

PREFERENCE 
IN POVRATNE 
INFORMACIJE

CENE IN 
SPODBUDE

MERITVE
IN NADZOR

Inteligentni asistent za upravljanje prilagodljivega odjema električne energije.

iFLEX asistent

Potrošnikom in aktivnim 
odjemalcem pomaga prilagajati 
odjem električne energije.

Prepoznava dinamiko 
potrošnikovih bivalnih navad in 
njegovih vedenjskih vzorcev.

Odziva se na dogajanje na trgu in 
na druge spodbude, da bi kar 
najbolj povečal koristi za potrošnika.

PONUDBA
POVPRA-
ŠEVANJE

Projekt iFLEX je prejel sredstva raziskovalnega in inovacijskega programa Evropske unije Obzorje 2020; pogodba št. 957670.
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2.10	TRAJNOSTNA MOBILNOST 
ZPS je vse vseskozi aktivna na področju trajnostne mobilnosti, pri čemer svoje delo 
usmerjamo predvsem v ozaveščanje in informiranje potrošnikov o alternativnih načinih 
transporta, še zlasti v mestih.

Z analizo voznih redov in pogostosti povezav smo pripravili matriko medmestnega jav-
nega prevoza v Sloveniji. Izkazalo se je, da so le redka slovenska mesta povezana tako 
dobro, da predstavljajo resno alternativo vožnji z avtomobilom. Analizo so dopolnili s 
pregledom kakovosti mestnega potniškega prometa, kjer so za osnovo vzeli predvsem 
pogostost voženj posameznih linij. Potrošnikom so podali številne nasvete za nakup in 
varno uporabo vse bolj priljubljenih električnih skirojev.

Vsem, ki se zaradi tega ali onega razloga ne morejo odpovedati vožnji z avtomobilom, 
sm podali nekaj nasvetov, s katerimi je mogoče voziti bolj gospodarno, hkrati pa tudi 
časovno bolj predvidljivo. Že tradicionalno so izvedli tudi primerjavo med realno in ura-
dno porabo goriva, pri čemer so ponovno ugotovili, da slabša učinkovitost avtomobilov 
na cesti vsako leto družbi prinaša večmilijonsko izgubo, ob tem, da se povečajo tudi 
izpusti škodljivih snovi, ki vplivajo na zdravje potrošnikov. Posebej so opozorili na izpuste 
drobnih delcev iz pnevmatik, zaradi katerih se povečuje količina mikroplastike v okolju.

VERJETNO ŠTEVILNI STARŠI NITI NE POMISLIJO, 
DA JE UŽIVANJE ENERGIJSKIH PIJAČ ŠKODLJIVO ZA 
NJIHOVE OTROKE, NAJSTNIKE, ZATO SE O TEM NITI NE 
POGOVARJAJO, NE POSTAVIJO MEJA. ZAKAJ BI, SAJ SE 
PRODAJAJO TAKO KOT MLEKO? NJIHOVA PRODAJA NI 
OMEJENA TAKO, KOT JE PRI ALKOHOLU IN CIGARETAH, 
OPOZARJAJO PRI ZVEZI POTROŠNIKOV SLOVENIJE.

energijske pijače z inovativnimi oglaševalskimi pristopi intenzivno tržijo prav njim, šte-
vilni starši morda niti ne vedo, da otrokom lahko ob enkratnem povečanem vnosu pa 
tudi dolgoročno škodijo, so na ZPS pozvali k skupnih kampanji ključnih deležnikov. Le 
ta se bo pod vodstvom Ministrstva za zdravje odvila v letu 2023, z namenom osveščanja 
staršev, otrok in mladih o zdravem življenjskem slogu, o pomenu kakovostnega spanja, 
in tudi o tveganjih povezanimi z uživanjem energijskih pijač.

2.11 �STOP NADZORU: NADZORNI SISTEM  
GOOGLOVEGA RAČUNA

Google ob prijavi v Google Račun uporablja zavajajoč pristop in potrošnikom neja-
sen jezik, da bi na ta način pridobil njihovo privolitev za obsežno obdelavo podatkov. S 
tem Google ovira potrošnike, ki želijo bolje zaščititi svojo zasebnost, in tako krši dolo-
čila Splošne uredbe EU o varstvu podatkov (GDPR). Uporabnike nepošteno usmerja k 
svojemu nadzornemu sistemu, namesto da bi jim privzeto zagotovil zasebnost, kot to 
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Zadevo bo reševal nadzorni organ na Irskem, kjer ima Google registrirano evropsko pi-
sarno, do konca leta 2022 pa o nadaljnjem poteku zadeve še nismo bili obveščeni.

ZPS JE V KAMPANJI POD OKRILJEM EVROPSKE 
POTROŠNIŠKE ORGANIZACIJE (BEUC) POZVALA 
NADZORNE ORGANE NAJ UKREPAJO IN ZAGOTOVIJO, 
DA GOOGLE RAVNA SKLADNO Z ZAKONODAJO, IN JE 
V IMENU POTROŠNICE VLOŽIL URADNO PRITOŽBO 
V PISARNO INFORMACIJSKE POOBLAŠČENKE, 
KI JE SLOVENSKI NADZORNI ORGAN. 

2.12 PLENILSKE ŠKATLE (LOOT BOXES):  
USTAVIMO MANIPULIRANJE S POTROŠNIKI 

Potrošniške organizacije iz 18 držav so v letu 2022 pristopile k skupni akciji, z namenom 
opozoriti na sporne poslovne prakse pri prodaji video igric. Organe za varstvo potrošni-
kov v posameznih državah (organe CPC) so pozvali, da zagotovijo skladnost industrije 
videoiger s potrošniško zakonodajo EU in naj resno pristopijo k problemu ter poskrbijo, 
da bo potrošnik med igranjem ustrezno zaščiten.

Pozvali so k ukrepom za zagotovitev zaščite potrošnikov v svetu videoiger, predvsem za 
mladoletnike in zahtevali prepoved zavajajočih praks med njihovim igranjem. 

Med igranjem namreč pogosto ni mogoče napredovati, če igralec ne vloži denarja, ki 
poveča možnost boljšega dobitka. Že sama zasnova igric je lahko zavajajoča, saj proi-
zvajalci med drugim uporabljajo tudi sistem temnih vzorcev (dark patterns), o katerih 
govorimo takrat, ko potrošnik nevede in nehote sprejme odločitev o nakupu, saj pred-
stavljena informacija ne ponuja dovolj podatkov, na podlagi katerih bi sklepal, kaj je v 
resnici potrdil.

zahteva GDPR. Na desetine milijonov Evropejcev je zato med prijavo v Googlov Račun 
pogosto nevede potrdilo, da se strinja s sledenjem aktivnostim v vseh storitvah, ki jih 
ta račun omogoča. To sledi izbiri najbolj preproste možnosti nastavitve in pomeni hitro 
pot do nadzora, zaradi česar Google lahko spremlja, beleži in izkorišča vse, kar uporab-
niki počnemo v njegovih aplikacijah. Google potrošnikom ne ponuja možnosti, da z 
enim klikom izklopijo vse nastavitve. Če želijo ti aktivirati možnosti, ki so bolj prijazne do 
zasebnosti (in bi pravzaprav morale biti privzete), je za to potrebna izbira »Ročno oseb-
no prilagajanje«, ki že v napovedi omenja pet korakov, v resnici pa gre za deset klikov 
in spopadanje z izbirami, ki so nejasne, nepopolne in zavajajoče. Ne glede na pot, ki jo 
potrošnik izbere, je Googlova obdelava podatkov nepregledna in nepoštena, pri čemer 
se osebni podatki potrošnikov uporabljajo za nejasne in daljnosežne namene.
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K spornim praksam, ki smo jim priča v video igricah, lahko prištejemo tudi nejasen 
sistem rokovanja z navideznim denarjem. Izdelovalci video iger bi morali ob navideznih 
valutah vedno navesti tudi ceno v realnem denarju, saj potrošnik sicer izgubi občutek 
za njihovo vrednost. 

Na splošno pa so pozvali k prepovedi plenilskih škatel v obliki določenih dodatkov, brez 
katerih pri igri ni mogoče napredovati ali pa je napredovanje zelo oteženo. Ob nakupu 
teh dodatkov potrošnik dejansko ne ve, kaj bo v resnici dobil, saj mu ne postrežejo s 
podatkom, kolikšna je verjetnost za določen dodatek. 

Dodatno proizvajalci video igric svoje prakse ne omejujejo s starostjo uporabnika, am-
pak nemalokrat prav zavestno ciljajo na mladoletne uporabnike, na primer z izbiro teme 
igrice ali nagrad za junake, zaščitijo pa se s skromno navedbo v splošnih pogojih, ki so 
povečini dolgi in nerazumljivi ter posledično težko razumljivi povprečnemu potrošniku.
ZPS je prijavo vložil pri Tržnem inšpektoratu republike Slovenije (TIRS), na izsledke pa ob 
koncu leta 2022 še čakamo.

2.12 NINTENDO SWITCH:  
PROTI PREZGODNJI POKVARLJIVOSTI

Zveza potrošnikov Slovenije se je v letu 2020 priključila kampanji Evropske potrošni-
ške organizacije BEUC, s katero smo opozorili na prezgodnjo pokvarljivost Nintendovih 
igralnih konzol Switch. V začetku leta 2021 so poslali poziv Tržnemu inšpektoratu repu-
blike Slovenije, a v dobrem letu dni se ni nič spremenilo, zato so v kampanji sodelujoče 
potrošniške organizacije poslale dodaten poziv evropski mreži nadzornih organov, pri-
stojnih za varstvo potrošnikov (CPC Network), predstavniki BEUC pa so se srečali tudi z 
Evropsko komisijo.
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Nintendo je Komisiji poslal predlog rešitve problema, pri čemer pa je postavil nekaj po-
gojev, s katerimi se potrošniške organizacije ne morejo strinjati, saj omejujejo možnost, 
da potrošniki pridejo do delujočega izdelka brez napake, imenovane Joy-Con Drift (ne-
nadzorovano premikanje likov med igro).

Na ZPS izpostavljajo, da je nenavadno, da izdelek, kljub priznanju napake (in menda 
nezmožnosti njene odprave) še vedno prodajajo. Po njihovem mnenju bi morali napako 
odpraviti ali pa zaustaviti proizvodnjo. Če nič drugega, je stvar popolnoma netrajno-
stna, marsikdo bo izdelek zavrgel prej, kot bi ga sicer.

Do konca leta 2022 ne s strani Evropske komisije ne mreže CPC še niso dobili povratne 
informacije o načinu reševanja problema.

LETNO POROČILO ZPS 2022

29



3.1 SPLOŠNO SVETOVANJE POTROŠNIKOM 
Svetovanje potrošnikom obsega dajanje informacij o pravicah potrošnikov na podlagi 
veljavne zakonodaje ter posredovanje v konkretnih primerih, ko potrošnik spora ne 
uspe rešiti sam neposredno s ponudnikom. Poleg tega potrošnike v primeru kršitev 
njihovih pravic napotimo tudi na pristojne organe ali v njihovem imenu pripravimo 
ustrezne prijave.

V letu 2022 so na ZPS začeli reševati skoraj 600 novih primerov svojih članov, ki so se 
obrnili nanje pisno oziroma po elektronski pošti, po telefonu pa so člani poiskali nasvet 
v nekaj več kot 1000 primerih. Dodatno so prejeli še več kot 3500 pisnih prošenj potro-
šnikov za nasvet. Preko plačljive telefonske linije, preko katere nudijo nasvete vsem po-
trošnikom, ki niso člani ZPS, so svetovali več kot 1250 potrošnikom. Nekateri po trošniki 
jih kontaktirajo tudi preko družabnih omrežij, predvsem Facebooka.

Več kot 6000 vprašanj potrošnikov, med njimi je bila četrtina članov ZPS. Članom ZPS 
ne nudijo le nasvetov, ampak jim pomagajo tudi pri razreševanju povsem konkretnih 
potrošniških težav in jim po potrebi pomagajo pri uveljavljanju njihovih pravic.
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STVARNE NAPAKE IN GARANCIJE 

Vsako leto se največ vprašanj potrošnikov 
nanaša na uveljavljanje pravic iz naslova 
garancije in stvarne napake. V povezavi 
z garancijo potrošniki največkrat ome-
njajo, da jim ob uveljavljanju reklamacije 
pooblaščeni servisi za določene okvare 
garancije ne priznavajo. Številna podje-
tja potrošnike večkrat skušajo napeljati 
k uveljavljanju pravic iz garancije, čeprav 
potrošniki uveljavljajo pravice iz naslova 
stvarne napake. V Sloveniji v praksi ni za-
živelo izvensodno reševanje potrošniških 
sporov, postopki nadzornih organov pa 
so za reševanje individualnih primerov 
potrošnikov največkrat neučinkoviti. Uve-
ljavljanje pravic potrošnikov je zaradi tega 
močno oteženo.

V zadnjem letu so prejeli posebej veliko 
število pritožb na področju napak pri ra-
bljenih avtomobilih, kjer imajo potrošniki 
številne težave, ki segajo od prevrtenih 
kilometrov vozil do zamolčane zgodovine 
vozila (lažne navedbe o njegovi brezhib-
nosti oziroma nezaletenosti).

Potrošniki se pogosto obračajo na ZPS 
tudi v zvezi z dodatnimi jamstvi ob na-
kupu rabljenih vozil, mobilnih telefonov, 
računalnikov, izdelkov bele tehnike itd. 
Opažajo, da so pričakovanja potrošnikov 
pogosto drugačna od dejanske vsebine 
dodatnega jamstva, potrošniki pa so ob 
uveljavljanju jamstev pogosto razočarani, 
saj le-ta običajno ne vsebujejo roka, v ka-
terem mora biti izdelek popravljen, pred-
videna je lahko tudi soudeležba potrošni-
ka pri stroških popravila.

Pogosto imajo potrošniki težave tudi pri 
uveljavljanju stvarne napake, saj trgovci 
neupravičeno zanikajo obstoj napak.

Tudi težave z uveljavljanjem napak na obu-
tvi ostajajo med aktualnimi, saj trgovci še 
vedno zavračajo zahtevke potrošnikov s 
pojasnilom o nepravilni uporabi obutve.

ZAMUDE PRI DOBAVI 
Tudi v letu 2022 so ponovno zaznali ve-
liko število pritožb potrošnikov v zvezi z 
zamudami pri dobavi blaga. Zamude ali 
celo odstop pogodbe s strani prodajalcev 
zaradi nemožnosti izpolnitve so žal posta-
le stalnica. Zamude so pogoste pri dobavi 
sedežnih garnitur, kuhinj, tehničnih izdel-
kov ter številnih drugih izdelkov, kupljenih 
v spletnih trgovinah. V povezavi s tem se 
izpostavlja tudi vprašanje nepoštenih po-
slovnih praks, saj trgovci prodajajo blago, 
ki ga ne morejo dobaviti.

Težave so najbolj izrazite pri nakupu no-
vih avtomobilov, kjer prodajalci pogosto 
zamikajo in spreminjajo roke dobave, po-
trošniki pa so ves ali večji del kupnine že 
vplačali. Poleg tega nekateri prodajalci 
vozil pri tem uporabljajo nepoštene po-
godbene pogoje, ki potrošnikom otežuje-
jo odstop od pogodbe v primeru zamude 
z dobavo ali pa jim prodajalcem omogo-
čajo dvig cene vozila ob dobavi. Do za-
mud prihaja tudi pri storitvenih dejavno-
stih, kot so obrtniške storitve, pri čemer 
obrtniki tudi višajo cene dela in materiala.

TELEKOMUNIKACIJE 
V letu 2022 se je na ZPS obrnilo veliko 
potrošnikov, ki so imeli težave z nedelo-
vanjem ali slabšim delovanjem storitev. 
Potrošniki so imeli težave tudi pri menja-
vi operaterja, kjer je prihajalo do večjih 
zamud in napak pri prehodih k novemu 
operaterju.

Pogosto ne dobijo jasne informacije o 
poteku postopka zamenjave, zlasti pri na-
ročniških razmerjih, ki vključujejo internet 
in televizijo, ali pa so informacije pomanj-
kljive. Potrošniki so se pritoževali tudi nad 
visokimi administrativnimi in drugimi 
stroški, ki so jih doleteli zaradi odstopa od 
pogodbe oziroma prehoda k drugemu 
operaterju. Še vedno se pojavljajo tudi te-
žave z neupravičenimi oziroma nenaroče-
nimi plačljivimi storitvami t.i. sms klubov, 

POTROŠNIKI SO SE NA NAS OBRNILI VEČ KOT 6000x, MED 
NJIMI JE BILA ČETRTINA ČLANOV ZPS.
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na katere se potrošniki niso naročili, pri 
čemer imajo težave tudi z odjavo od takih 
storitev.

NEPOŠTENE POSLOVNE PRAKSE
Ena od posledic epidemije je, da se je za-
radi zaprtja številnih trgovin in dejavnosti 
močno povečalo nakupovanje potrošni-
kov po spletu. Posledično se je povečalo 
tudi število pritožb v zvezi z nakupova-
njem preko spleta in družabnih omrežij. 
Tam so prisotne številne ponudbe, ki 
potrošnike zavajajo, da gre za slovenske 
ponudnike, v resnici pa so podjetja regi-
strirana izven EU in zato imajo potrošniki 
le omejene možnosti uveljavljanja svojih 
pravic. S povečevanjem števila spletnih 
nakupov se je povečevalo tudi število 
prevar in spornih praks, kot je zavajajoče 
oglaševanje. Pogosto je zavajajoče ogla-
ševanje različnih pripomočkov ali živil, ki 
jim pripisujejo lažne zdravilne ali medi-
cinske učinke. Redno se pojavljajo tudi 
spletne strani, kjer se prodajajo ponare-
jeni izdelki (na primer parfumi, tekstil, 
obutev  …) po zelo nizki ceni. Pogostejše 
so tudi druge spletne prevare, kjer želijo 
priti do podatkov potrošnikov in dostopa 
do njihovih računalnikov in spletnih bank.

STANOVANJSKO UPRAVLJANJE 
Kar konstantna so vprašanja potrošnikov 
s področja stanovanjskega upravljanja, ki 
se nanašajo predvsem na nepravilnosti 
pri poslovanju upravnikov večstanovanj-
skih stavb. Prevladujejo pritožbe zaradi 
nerazčlenjenih računov za upravljanje, 
previsokega zaračunavanja stroškov (na 
primer stroški ogrevanja) ter nezadovo-
ljivega upravljanja. Potrošniki v razmerju 
do upravnikov zelo težko uveljavijo svojo 
voljo, v večini primerov so namreč uprav-
niki tisti, ki narekujejo odločitve etažnim 
lastnikom. Na področju stanovanjskega 
upravljanja opažajo veliko kršitev pravic 
potrošnikov oziroma nemoči potrošnikov 

pri pridobivanju in preverjanju informacij. 
Etažni lastniki, vključno z njihovimi nad-
zornimi odbori od upravnikov pogosto ne 
prejmejo ustreznih pojasnil oziroma poja-
snil sploh ne prejmejo.

TURIZEM 

V primerjavi z letom 2021 se je zaradi povi-
šanja cen goriva število pritožb na podro-
čju turističnih storitev nekoliko povečalo, 
saj so se posledično dražili tudi turistični 
paketi. Poleg tega je prihajalo tudi do te-
žav tako na področju odpovedi turističnih 
aranžmajev kot pri samostojnih potoval-
nih storitvah (namestitve, leti). Pritožbe so 
se v začetku leta nanašale tudi na korišče-
nje turističnih bonov, kjer je pri nekaterih 
ponudnikih prišlo do zavajanja glede mo-
žnosti njihove uporabe ali pa je bila cena 
storitve zaradi uporabe bona višja. Nekaj 
težav je bilo tudi na področju odstopov od 
pogodbe zaradi karantene ali neizpolnje-
vanja vstopnih pogojev v državo potova-
nja. Prihajalo pa je tudi do odpovedi že re-
zerviranih in plačanih nastanitev s strani 
ponudnikov nastanitev.

STORITVE 
Težave so nastajale zaradi neodzivnosti 
ponudnikov in neizvedenih ali nedokon-
čanih obrtniških in gradbenih del. Po-
gosto so bila dela opravljena površno in 
nekvalitetno, potrošniki pa imajo v pra-
ksi težave pri uveljavljanju zahtevkov, saj 
so ponudniki neodzivni ali pa obljubljajo 
odpravo napak, česar pa potem ne izpol-
nijo. Postopki reševanja sporov v prime-
ru nekvalitetno opravljenih obrtniških in 
gradbenih del so neučinkoviti, saj morajo 
potrošniki dokazovati, da delo ni bilo izve-
deno pravilno ali skladno z dogovorom, 
kar jim povzroča dodatne stroške, do re-
šitve pa ne pridejo dovolj hitro.
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3.3 �STROKOVNO SVETOVANJE NA PODROČJU  
KAKOVOSTI IN VARNOSTI IZDELKOV 

Potrošniki so se tudi v 2022 obračali na ZPS predvsem zaradi široke ponudbe, velikih 
razlik v cenah izdelkov in kakovosti ter uporabnosti. Nadaljuje se trend povečanja okolj-
ske osveščenosti potrošnikov, članov ZPS, saj narašča število vprašanj glede trajnosti, 
porabe energije in podobno. Na splošno pa so najbolj tipična vprašanja povezana s po-
trošniškimi izzivi pri izbiri bele tehnike, izdelkov za otroke in težav, povezanih s pravilno 
uporabo posameznih izdelkov.

3.4 �STROKOVNO SVETOVANJE NA PODROČJU  
HRANE IN PREHRANE

Vprašanja povezana s (pre)hrano ostajajo stalnica. Poleg potrošnikov nasvet pogosto 
poiščejo tudi mala podjetja. V preteklem letu so pripravili približno 160 strokovnih od-
govorov na specifična prehranska vprašanja posameznikov. 

Odgovore na nekatera vprašanja potrošnikov objavijo tudi v reviji ZPStest in na spletni 
strani zps.si. 

3.2 �STROKOVNO SVETOVANJE NA PODROČJU  
FINANČNIH STORITEV 

V obsegu preteklih let so s koristnimi informacijami in nasveti odgovarjali na konkretna 
vprašanja potrošnikov preko elektronske pošte, telefona ali spleta in jim pomagali pri 
komunikaciji z bankami in v pritožbenih postopkih. Največkrat so obravnavali vpraša-
nja potrošnikov, ki so iskali različne informacije oz. pomoč glede posojil, plačilnih kartic, 
bančnih nadomestil in osebnih računov. Potrošnike so pogosto seznanjali s ključnimi 
pravicami veljavne zakonodaje na področju kreditiranja in plačilnih storitev, s postopki 
za njihovo uveljavljanje ter s koristnimi informacijami za reševanje sporov s ponudniki 
(komunikacija z banko, pritožbeni postopki, IRPS), vključno z navedbo koristnih pove-
zav in kontaktov, kam se lahko obrnejo, ko potrebujejo informacije, nasvete ali pomoč 
pri reševanju težav. 
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Strokovnjaki ZPS imamo dnevno stik s potrošniki in njihovimi povsem konkretnimi 
potrošniškimi težavami. Kljub temu, da trenutno nimamo ustreznega sogovornika na 
vladni strani, se aktivno odzivamo na predloge zakonodaje – pripravljamo strokovno 
utemeljene predloge, dopolnitve, pripombe – tako s področja financ, energetike, pre-
hrane, varstva osebnih podatkov itd. Bilo je pestro leto, spodaj je zbranih nekaj ključnih 
aktivnosti.

V letu 2022 lahko izpostavimo kar nekaj področij, kjer je bilo vidno naše preteklo delo. 
Spodaj navajamo tri, ki še posebej izstopajo:

 
ZASTOPAMO04

USPEŠNO KONČAN SODNI POSTOPEK ZOPER SPARKASSE BANKO IZ LETA 2017

V poglavju KAMPANJE je že predstavljena pomembna aktivnost ZPS na področju za-
stopanja pravic potrošnikov v zvezi s potrošniškimi krediti. ZPS je bila v celoti uspe-
šna v sodnem postopku zoper Banko Sparkasse, ki se je začel leta 2017 in končal s 
pravnomočno sodbo aprila 2022. Banka je na podlagi sodbe od 1. 4. 2022 za obračun 
pogodbene obrestne mere začela upoštevati dejansko negativno vrednost euribor (v 
pogodbah, v katerih ni zapisala klavzule, da se negativna vrednost euribor obračuna, 
kot da je 0).

TOŽBE V TEKU ZOPER SPARKASSE BANKO
Ker pa banka ni upoštevala zahteve ZPS, naj vrne oškodovanim kreditojemalcem tudi 
znesek preveč plačanih obresti do 1  .4.  2022, je ZPS konec maja 2022 vložila novo 
kolektivno odškodninsko tožbo, s katero zahteva, da banka vsem kreditojemalcem, 
katerim je previsoko obračunala pogodbeno obrestno mero, vrne preplačilo.
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TOŽBA ZARADI NEPOŠTENE POGODBENE KLAVZULE

Večina bank, med njimi tudi Sparkasse banka, je v letu 2015, ko je bila prvič objavljena 
negativna vrednost EURIBOR, v svoje kreditne pogodbe vnesla posebno pogodbeno 
določilo (t.i. ničelna klavzula), da se negativna vrednost EURIBOR šteje kot 0. Takšna 
klavzula je po prepričanju ZPS nepošten pogodbeni pogoj, saj ščiti le koristi banke 
kot kreditodajalca, ne omejuje pa najvišje vrednosti euribor (oz. pogodbene obre-
stne mere) v korist potrošnika kreditojemalca. Ker se poslovne banke na poziv ZPS, 
naj prenehajo z uporabo sporne klavzule in pravilno obračunajo obveznost kredito-
jemalcev, niso odzvale, je ZPS novembra 2022 vložila kolektivno odškodninsko tož-
bo zoper banko Sparkasse, v kateri zahteva ugotovitev ničnosti te klavzule in vrnitev 
preplačila oškodovanim kreditojemalcem. ZPS je  ljubljanskemu okrožnemu sodišču  
predlagala prednostno obravnavo tožbe, saj vse banke uporabljajo enako sporno kla-
vzulo, zato vlaganje kolektivnih odškodninskih tožb zoper druge banke ne bi bilo po-
trebno, če bi banke  upoštevale odločitev sodišča v tožbi zoper Banko Sparkasse (na-
čelo ekonomičnosti). 

Postopek je v začetni fazi, saj mora sodišče skladno z Zakonom o kolektivnih tožbah 
preveriti, ali so izpolnjeni vsi pogoji za odobritev tožbe, nato pa začne odločati o vsebini 
tožbe. Pomemben pogoj za odobritev je tudi priznanje upravičenosti oz. reprezentativ-
nosti organizaciji, ki v imenu potrošnikov vlaga kolektivno odškodninsko tožbo. Sodne 
prakse o tem še ni, zato bo to pomembna odločitev na področju varstva potrošnikov. 
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ENERGETIKA

Leto 2022 je bilo na področju energetike zelo pestro. Na ZPS smo zaradi energetske 
krize, ki jo je še poglobila vojna v Ukrajini, skupaj z drugimi nevladnimi organizacija-
mi na vlado naslovili zahtevo s pozivom po sprejetju dolgoročnih ukrepov, ki bi omilili 
posledice krize za gospodinjske odjemalce. Opozorili smo, da bi morali ukrepi olajša-
ti plačevanje stroškov za energente vsem tistim, ki zaradi enormnega povišanja cen 
ogrevanja stroškov ne zmorejo plačati. Leto 2022 je bilo na področju energetike zelo 
pestro. Na ZPS so zaradi energetske krize, ki jo je še poglobila vojna v Ukrajini, skupaj 
z drugimi nevladnimi organizacijami na vlado naslovili zahtevo s pozivom po sprejetju 
dolgoročnih ukrepov, ki bi omilili posledice krize za gospodinjske odjemalce:

1. �ZPS je opozoril, da bi morali ukrepi olajšati plačevanje stroškov za energente vsem 
tistim, ki zaradi enormnega povišanja cen ogrevanja stroškov ne zmorejo plačati. 

2. �Predlagano je bilo znižanje DDV-ja za energente, prepoved odklopa za širši krog 
ranljivih gospodinjstev do konca kurilne sezone, zamejitev cen pri električni 
energiji, zemeljskem plinu in toploti. 

3. �Podane so bile pripombe v postopkih javne obravnave zakonov in podzakonskih 
aktov.

4. �Na www.zps.si je bil objavljen pregled sprejetih ukrepov za gospodinjske 
odjemalce.

5. �Vlado so pozivali, da v največji možni meri ohrani cenovno politiko, ki bo še naprej 
usmerjala rabo električne energije gospodinjstev na način, da bodo doseženi 
pozitivni učinki za omrežje in da bodo stroški uporabnikov sorazmerno nižji. 

Hkrati so se na ZPS zavzeli za ohranitev cenovne razlike med višjo in nižjo tarifo - različ-
ne tarife delujejo spodbudno, ker usmerjajo gospodinjstva, da manj energije porabijo 
v času konic, več pa ponoči in ob koncih tedna, ko je omrežje manj obremenjeno.

Vlado smo pozivali, da v največji možni meri ohrani cenovno politiko, ki bo še naprej 
usmerjala rabo električne energije gospodinjstev na način, da bodo doseženi pozitivni 
učinki za omrežje in da bodo stroški uporabnikov sorazmerno nižji. Zavzeli smo se za 
ohranitev cenovne razlike med višjo in nižjo tarifo, saj po našem mnenju različne tarife 
delujejo spodbudno, ker usmerjajo gospodinjstva, da manj energije porabijo v času 
konic, več pa ponoči in ob koncih tedna, ko je omrežje manj obremenjeno.
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01 NOV ZAKON O VARSTVU 
POTROŠNIKOV (ZVPOT-1)
V letu 2022 je bil sprejet nov Za-
kon o varstvu potrošnikov, s ka-
terim je v slovenski pravni red 
prenešenih nekaj pomembnih 
evropskih direktiv s področja 
varstva pravic potrošnikov. Na 
ZPS smo podali več obširnih 
pripomb in amandmajev k pre-
dlogu zakona, ki je na področju 
pravic potrošnikov prinesel kar 
precej pomembnih sprememb. 
Pripombe, ki smo jih podali tako 
leta 2021 kot tudi v letu 2022, so 
bile večinoma upoštevane. Žal 
pa v zakon kljub našim predlo-
gom ni bila vključena možnost, 
ki jo na določenih mestih pred-
videva evropska direktiva, in 
sicer da države članice ohrani-
jo ali uvedejo višji nivo varstva 
potrošnikov v zvezi z določeni-
mi pravnimi instituti (na primer 
daljši roki za prodajalčevo od-
govornost, odškodninski zah-
tevki proti tretji osebi v primeru 
digitalnih storitev ...).

02 PRIPOMBE NA AKT 
O SPREMEMBAH IN 
DOPOLNITVAH  
SISTEMSKIH OBRATOVALNIH 
NAVODIL ZA DISTRIBUCIJSKI  
SISTEM ELEKTRIČNE 
ENERGIJE (1. 4.2022)

03 PRIPOMBE NA AKT O 
METODOLOGIJI ZA  
OBRAČUNAVANJE 
OMREŽNINE ZA 
ELEKTROOPERATERJE (5. 
5. 2022):  
V okviru priprav na nov način 
obračunavanja omrežnine 
za elektrooperaterje je bila 
opravljena javna obravnava, v 
okviru katere je ZPS izpostavil 
pričakovanja poštene 
obravnave potrošnikov, 
ustreznega informiranja v 
prehodnem obdobju, zaščito 
in pomoč ranljivim skupinam 
potrošnikov ter informiranje 
in pomoč pri uvajanju 
digitalizacije. 
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06 07PRIPOMBE NA PRAVILA  
ZA DELOVANJE CENTRA  
ZA PODPORE (6. 7. 2022)

PRIPOMBE NA AKT  
O DOPOLNITVAH AKTA 
O OBVEZNI VSEBINI 
SISTEMSKIH OBRATOVALNIH 
NAVODIL ZA DISTRIBUCIJSKI 
SISTEM TOPLE VODE  
(24. 8. 2022)

08 PRIPOMBE NA PREDLOG SPREMEMB IN DOPOLNITEV ZAKONA  
O SPODBUJANJU DIGITALNE VKLJUČENOSTI (21. 11. 2022): 
Z izjemo potrošnikov, ki se dobro znajdejo v digitalnem svetu, je nujno treba 
h krepitvi razumevanja digitalnih tehnologij ter njihove odgovorne in varne 
uporabe poleg ranljivih skupin spodbuditi tudi vse tiste, ki se pri vsakodnevnih 
opravilih v digitalnem okolju ne znajdejo dobro. Da bodo potrošniki razumeli 
možnosti in tudi pasti, ki jih ponuja digitalna tehnologija, potrebujejo 
enostaven dostop do nepristranskih in zaupanja vrednih informacij. Zato 
smo predlagali, da se subvencije za dvig digitalnih kompetenc ter podpora ali 
izvedba izobraževalnih in promocijskih kampanj, usmeri tudi nanje.

04 PRIPOMBE NA ZAKON 
O SPREMEMBAH IN 
DOPOLNITVAH ZAKONA  
O OSKRBI S PLINI

06 PRIPOMBE NA PREDLOG 
UREDBE O MERILIH 
ZA OPREDELITEV IN 
OCENJEVANJE ENERGETSKE 
REVŠČINE (17. 6. 2022)
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11 PRIPOMBE NA PRAVILNIK O 
NAČINU OZNAČEVANJA CEN 
BLAGA, DIGITALNIH VSEBIN 
IN STORITEV TER OBJAVI 
ZNIŽANJA CENE 
(16. 12. 2022)

12 POZIV K TAKOJŠNJEMU 
REŠEVANJU PROBLEMATIKE 
PREVISOKIH CEN 
ENERGENTOV ZA 
GOSPODINJSKE ODJEMALCE 
(26. 1. 2022)

13 POZIV PODJETJU TELEMACH ZA ODSTOP OD SPREMEMB  
SPLOŠNIH POGOJEV (26. 10. 2022): 
Telemach je v drugi polovici leta napovedal spremembo splošnih pogojev, 
v katerih je uveljavljena indeksacija cen telekomunikacijskih storitev, in 
tako občutno posegel v pravice potrošnikov. Na ZPS so Telemach pozvali, 
naj v splošnih pogojih ne uveljavi novega odstavka 10.2. v 10. členu splošnih 
pogojev, ki ne predvideva možnosti odstopa potrošnika od pogodbe, razen 
v primeru, ko bi »uporaba indeksacije povzročila znatno zvišanje cen«. 

09 PRIPOMBE NA PREDLOG 
ZAKONA O INFRASTRUKTURI 
ZA ALTERNATIVNA GORIVA 
IN SPODBUJANJU PREHODA 
NA ALTERNATIVNA GORIVA V 
PROMETU 

10 PRIPOMBE K ZAKONU O 
UKREPIH ZA OBVLADOVANJE 
KRIZNIH RAZMER NA 
PODROČJU ELEKTRIČNE 
ENERGIJE (24. 11. 2022): 
predlagali smo razširitev obsega 
subvencij in enostavnejši 
postopek vložitve vloge za manj 
vešče digitalnih orodij.
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Sodelovali pa smo tudi na Mednarodnem tednu varnosti izdelkov – Bruselj, 14. do 17. 
november 2022. Z namenom mednarodnega povezovanja vseh deležnikov vpletenih v 
zagotavljanje varnosti izdelkov, Generalni direktorat Evropske komisije za pravosodje in 
potrošnike vsaki dve leti organizira mednarodni teden varnosti izdelkov. Osrednja tema-
tika dogodka, ki se je konec preteklega leta, od 14. do 17. novembra, odvijal v Bruslju, so 
bili novi trendi v e-trgovini, tveganja, ki jih ti predstavljajo za potrošnike ter priložnosti, ki 
jih nove tehnologije omogočajo za učinkovitejše zagotavljanje varnosti izdelkov.

Tudi sicer na ZPS pristojne organe redno obveščamo o nepravilnostih, ki jih zaznamo na 
trgu in predlagamo področja, kjer je potreben povečan nadzor. Ob tem pa tesno sode-
lujemo s številnimi nevladnimi organizacijami z različnih področij – okolje, prehrana … 

15

16

TUDI V LETU 2022 JE IMELA 
ZVEZA POTROŠNIKOV 
SLOVENIJE SVOJEGA 
PREDSTAVNIKA V 
NACIONALNEM SVETU 
ZA PLAČILA PRI BANKI 
SLOVENIJE, KJER SMO 
ZASTOPALI INTERESE 
POTROŠNIKOV IN IZRAŽALI 
SVOJA STALIŠČA O 
DELOVANJU TRGA  
PLAČILNIH STORITEV. 

SODELOVANJE PRI PRIPRAVI AKCIJSKEGA NAČRTA STRATEGIJE ZA 
MANJ IZGUB HRANE IN ODPADNE HRANE V VERIGI PRESKRBE S HRANO. 

14 STALIŠČE K PREDLOGU 
DIREKTIVE EVROPSKEGA 
PARLAMENTA IN SVETA O 
SPREMEMBI DIREKTIVE 
2011/83/EU GLEDE POGODB 
O FINANČNIH STORITVAH, 
SKLENJENIH NA DALJAVO,  
IN RAZVELJAVITVI  
DIREKTIVE 2002/65/ES
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Strokovnjaki z Zveze potrošnikov Slovenije v vlogi predavatelj ostaja-
jo stalnica. V letu 2022 so v okviru projektov, ki jih izvajajo izvedli več 
predavanj, delavnic … Aktivnosti so potekale delno prek spleta, v drugi 
polovici pa so se s potrošniki, udeleženci delavnic, predstavitev, preda-
vanj ponovno družil v živo. 

5.1 �(SPLETNE) DELAVNICE NA TEMO  
POTROŠNIŠKIH KREDITOV IN PRAVIC POTROŠNIKOV

V okviru koncesije Ministrstva za gospodarski razvoj in tehnologijo so v 2022 nadalje-
vali z izvajanjem programa obveščanja in izobraževanja na področju osebnih financ in 
pravic potrošnikov za različne starostne skupine prebivalstva. V ta namen so razvili 
dva vsebinska sklopa, ki sta tako po trajanju kot po vsebini in zahtevnosti prilagojena 
določenim ciljnim skupinam. 

V prvem sklopu so udeleženci pridobili potrebna znanja in veščine za premišljeno in 
varno upravljanje z osebnimi financami, spoznali so lastnosti bančnih storitev in prido-
bili konkretno znanje o tem, kako poiskati primerne in zanesljive informacije, kako var-
no uporabljati kartice, kakšen je postopek zamenjave banke, kako ukrepati v primeru 
težav z odplačevanjem dolgov, kako ravnati v primeru pritožb, katere pravice imajo v 
odnosu do ponudnikov in kako lahko te pravice učinkovito uveljavljajo. 

Drugi sklop je bil namenjen informiranju potrošnikov na širšem področju varstva pra-
vic potrošnikov. Izobraževanja so bila osredotočena na pravice pri uveljavljanju stvar-
ne napake in garancije, posledice zamude z izpolnitvijo in neizpolnitve ter posebne 
postopke varstva pravic, ki so na voljo na specifičnih področjih (telekomunikacijske 
storitve, poštne storitve, zavarovanja, dobava energentov). V luči številnih težav z odpo-
vedmi potovanj so se dotaknili tudi pravic pri turističnih potovanjih in pravic potnikov, 
predvsem v letalskem prometu. Opozorili so tudi na tipične znake, kdaj gre lahko pri 
spletni strani za prevaro in kako to ugotoviti. Izpostavili so ključne pred pogodbene 
informacije, katere mora pred nakupom zagotoviti vsak ponudnik blaga ali storitev. Do 
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5.2 �SODELOVANJE Z NARODNO  
IN UNIVERZITETNO KNJIŽNICO

Z Narodno in univerzitetno knjižnico (NUK) so nadaljevali s sodelovanjem pri pripravi 
mednarodnega projekta finančnega izobraževanja v sklopu projekta FINLIT (Financial 
Literacy), ki poteka v sodelovanju štirih držav Srednje in Vzhodne Evrope. Namen pro-
jekta je v sodelovanju s splošnimi knjižnicami pripraviti model izobraževanja in uspo-
sabljanja za dvig ravni finančne pismenosti odraslih v Sloveniji, Bolgariji, Romuniji in na 
Poljskem. Izvajali so delavnice s področja načrtovanja osebnega proračuna, kreditov, 
varčevanj in naložb, spletnega bančništva, spletnega nakupovanja, varnosti financ na 
spletu ter varstva potrošnikov in njihovih pravic.

Na področju izobraževalnih programov so bili z aktivno udeležbo prisotni tudi v okviru 
izobraževalnih delavnic za mlade, ki ga v sklopu dogodka »Evropski teden denarja« 
organizira Združenje bank Slovenije. Mlade, ki so napredni uporabniki spleta in posle-
dično tudi spletnih plačilnih storitev, so informirali o njihovih pravicah na tem področju, 
jim predstavili najpogostejše primere prevar na spletu ter načine, kako se pred njimi 
zaščitijo.

številnih sporov prihaja na področju obrtniških del in naročanju večjega pohištva, zato 
so udeležencem podali bistvene informacije, s katerimi se bodo lažje izognili nespora-
zumom, sporom in se zavarovali pred zavajajočimi praksami (transparentnost ponud-
be in cen, rok za izvedbo del, zamuda, izračun z izrecnim jamstvom). 
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5.3 �PREDSTAVITVE V ŽIVO O PREHRANSKIH TESTIH/TRŽNIH  
PREGLEDIH IN NA TEMO PROGRAMOV VEŠ, KAJ JEŠ

Strokovnjaki ZPS redno gostujejo tudi na fakultetah. A v letu 2022 so izkoristili priložnost in 
aplikacijo VešKajJeš na dogodkih za širšo javnost predstavili tudi v živo: Svetovni dan srca in 
Festival zdravja v Ljubljani,
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6.1 PRIMERJALNO TESTIRANJE
V letu 2022 so izvedli 58 primerjalnih testov in preverili kakovost več kot 2.000 izdelkov, 
ki so na voljo v slovenskih trgovinah. Vse izdelke oziroma vzorce kupijo anonimno, kot 
običajni potrošniki, preizkusijo jih v akreditiranih laboratorijih.

Pri primerjalnem testiranju praviloma sodeluje 
več potrošniških organizacij, članic mednarodne 
organizacije za izvajanje potrošniških primerjal-
nih testov in raziskav ICRT (International Consu-
mer Research & Testing). MIPOR je še posebej de-
javen v skupini manjših potrošniških organizacij, 
združenih v Nordic Testing Group (NTG), v kateri 
so poleg Slovenije še Avstrija, Češka, Danska, Fin-
ska, Islandija, Kanada, Norveška in Švedska. 

Skupaj s partnerji so v letu 2022 izvedli in vodili tudi 
dva testa, pri katerih so sodelovali slovenski labora-
toriji, in sicer test pohodniških hlač in čelnih svetilk. 

Pri ostalih testih, kjer sodelujejo kot partnerji in 
ga vodijo druge, praviloma velike potrošniške or-
ganizacije, se trudijo sodelovati pri čim več testih 
in v laboratorije poslati čim več izdelkov, kupljenih 
na slovenskem trgu oziroma izdelanih v Sloveniji. 
Stroške testiranja si članice ICRT delijo glede na 
velikost članstva v posamezni potrošniški organi-
zaciji (večje organizacije plačajo večji, manjše pa 
manjši delež stroška za posamezen izdelek oziro-
ma njegovo analizo). Zato se trudijo optimizirati svoje stroške z izbiro takšnih izdelkov, 
ki so na voljo na več evropskih trgih. Na ta način sodelujejo pri večini testov malih go-
spodinjskih aparatov in bele tehnike, občasno pa tudi pri nekaterih drugih, kot sta bila 
v letu 2022 test sušilnikov za lase in sredstev za zaščito pred soncem.

TEST NAGLAVNIH SVETILK

Moč svetlobe  
ne pove vsega

BESEDILO BOŠTJAN OKORN

Če se aktivno ukvarjate z rekreacijo, veste, da vam v jesenskih, še bolj 
pa v zimskih dneh hitro zmanjka dnevne svetlobe. A to ne pomeni, da 

morate ostati doma. Na pohod ali tek se lahko odpravite tudi v mraku ali 
celo temi. Pri tem vam bo v veliko pomoč kakovostna naglavna svetilka. 

Na testu smo med drugim ugotovili, da so razlike med posameznimi 
modeli velike in da nazivna moč svetlobe ne pove čisto vsega.

Uporaba vseh preizkušenih naglavnih 
svetilk je podobna. Priložen je elastičen 
trak, s katerim si jo namestite okrog 

glave, na svetilki je bolj ali manj priročno sti-
kalo za vklop in izklop ter še kakšna dodatna 
funkcija.

ENERGIJA
Vzorci, ki smo jih imeli na testu, se razlikujejo po 
tipu baterij. Največkrat je treba uporabiti stan-
dardne baterije AA ali AAA (v vseh primerih so 
dodane paketu), v treh svetilkah je bila baterija 
vgrajena, pri Petzlovih lahko takšno baterijo 
dokupite. Posebnost je Decathlonova Forclaz 
HL 900 z vgrajeno baterijo, lahko pa uporabite 
tudi standardne (AAA). Dobra rešitev v prime-
ru, ko se baterija izprazni in nikjer ni vtičnice za 
ponovno polnjenje. Rezultati meritev vzdržlji-
vosti z vgrajeno in standardno baterijo se moč-
no razlikujejo, zato smo se odločili, da za ta vzo-
rec objavimo dva rezultata.

Da bi izničili različno kakovost baterij, smo vse 
svetilke napajali s polnilnimi baterijami Ikea 
Ladda (tudi sicer priporočamo uporabo pol-
nilnih baterij). Na testu so se izkazale kot do-
volj kakovostne, predvsem pa so dosegljive v 
vseh državah z Ikeino trgovino. Bolj kot sama 
vzdržljivost baterije nas je presenetila krivulja 
upadanja razpoložljive energije, ki je med sve-
tilkami nadvse različna. To posledično pomeni 
tudi različno uporabniško izkušnjo. Zagotovo 
je bolje, da skoraj do izpraznjenja baterije sve-
tilka sveti približno enako močno, kot da ima 
že po kratkem času občutno manjšo svetilnost.

Z najdlje trajajočo svetilnostjo na skoraj ena-
ko visoki ravni prepričata obe Decathlonovi 
svetilki (HL 900 v obeh različicah pri skoraj 
100 odstotkih začetne svetilnosti, HL 500 pri 
približno 80 odstotkih). Na drugi strani pri sve-
tilkah Black Diamond Astro in Storm, Fenix, 

Ledlenser, Petzl Actik in Silva svetilnost hitro 
upade tudi na manj kot polovico začetne in 
dalj časa vztraja pri tej vrednosti.

Čas trajanja baterije, ki sledi standardu (do 10 
odstotkov prvotne svetilnosti), zato ni nujno 
najbolj merodajna informacija, saj je bolj po-
membno, kaj se v tem času dogaja s samo svet-
lobo. No, vseeno omenimo, da bi morala svetilka 
zdržati najmanj 85 minut (Silva), lahko tudi sko-
raj 10 ur (Ledlenser), srednja vrednost pa je prib-
ližno tri ure. Izpostavljamo zelo veliko razliko 
v trajanju baterije pri modelu Forclaz HL 900. 
Vgrajene baterije vzdržijo skoraj trikrat dlje kot 
standardne AAA (3 ure proti 65 minutam pri 
meritvi do 10 odstotkov svetilnosti).

Kot zanimivost omenimo, da smo preverili tudi 
čas do popolne izpraznitve baterije na toplem 
in hladnem ter ugotovili, da nižja temperatura 
komaj kaj vpliva na njeno vzdržljivost. Marsika-
tera je na hladnem zdržala celo dlje kot na sobni 
temperaturi. Razlog je v tem, da večina svetilk 
na hladnem sveti s polno močjo samo nekaj mi-
nut, nato se svetilnost zmanjša do izklopa.

SVETLOBA
Naglavne svetilke bi morale čim bolj učinkovi-
to osvetliti okolico uporabnika. Pri tem je po-
membno, da je svetloba dovolj močna (merimo 
jo v lumnih), da sveti dovolj daleč (izračun iz 
meritev svetilnosti v kandelah) in da zajema 
dovolj velik kot (meritev v stopinjah). Vsi rezul-
tati so izvedeni pri največji svetilnosti, saj so 
posamezne stopnje z zmanjšano svetilnostjo 
pri različnih modelih različne.

Svetilke Black Diamond edine omogočajo brez-
stopenjsko nastavitev svetilnosti, pri drugih so 
stopnje fiksno določene. Prav tako te svetilke 
ponujajo možnost utripajoče luči, kar lahko 
pride prav v primeru nezgode. Svetilka Silva 

je edina, ki ima dodatno osvetlitev na zadnji 
strani prostora za baterijo, kar pomeni, da 
vas bodo lažje opazili s hrbtne strani. Večina 
ponuja možnost rdeče osvetlitve, ki ne vpliva 
na zenico in je zato primerna za uporabo med 
opazovanjem zvezd, denimo. 

Ob nakupu naglavne svetilke boste na embalaži 
najprej opazili nazivno moč svetlobe v lumnih. 
Preizkusili smo svetilke z močjo svetlobe od 200 
do 400 lumnov, a to ne pomeni, da med seboj 
niso neposredno primerljive. Če nič drugega, 
smo ugotovili, da nazivnemu podatku sploh ne 
smete slepo zaupati. Pri svetilki Ledlenser je iz-
merjena moč svetlobe skoraj polovico manjša, 
29 odstotkov manjšo moč smo v laboratoriju 
izmerili pri svetilki Fenix, 27 odstotkov manjšo 
pa pri svetilki Silva. Omenjene modele smo kaz-
novali pri oceni oznak na embalaži.

Da je treba biti pri branju oznak pazljiv, do-
kazuje Decathlonov model Forclaz HL 900: 

Daljši snop običajno 
pomeni ožji kot svetlobe, 
kar je med sprehodom 
lahko moteče.
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TEST POHODNIŠKIH HLAČ

Dobri materiali v različnih krojih
BESEDILO BOŠTJAN OKORN

Sodobne pohodniške hlače so izdelane večinoma iz sintetičnih 
vlaken, prevladujeta poliester in poliamid, večini je dodan 
elastan. Le redke so enovite sestave, saj je za čim večje udobje 

potrebna kombinacija različnih materialov, najbolj pogosto gre za 
ojačitve, mreže za zračenje ali druge oblikovne poudarke. S hlača-
mi Helly Hansen bodo zadovoljni okoljsko ozaveščeni kupci, saj 
so po navedbi proizvajalca izdelane iz recikliranega poliestra in 
ekološkega bombaža. Na splošno pa velja, da boste na podlagi 
materiala, navedenega na etiketi, le stežka ugotovili, katere hla-
če so bolj primerne, vsekakor jih boste morali preizkusiti in pre-
veriti, ali se vam lepo prilegajo in ne povzročajo kakršnih koli 
nevšečnosti med hojo ali raztegovanjem. 

LABORATORIJSKI IZVID: B. P.
Vse hlače smo preverili v tekstilnem laboratoriju, kjer je bila v 

ospredju kakovost materiala. Za test smo kupili hlače, ki niso 
sezonske, torej niso podložene ali izdelane iz zelo zračnega ma-

teriala z manjšo gostoto tkanja. Prav tako so bile vse brez vgra-
jene membrane, ki sicer zagotavlja popolno vodoodbojnost. Test 

odbojnosti vode smo zato opravili s pršenjem, ki naj bi ponazar-
jalo hojo po visoki mokri travi oziroma med mokrim grmovjem. 

Slovenci smo narod pohodnikov, pogosto se odpravimo 
predvsem na manj zahtevne ture v okolici. Ob dobri 

pohodniški obutvi, zadnji test smo objavili pred enim 
letom, so pomembna tudi ustrezna oblačila, zato smo 
tokrat preverili pohodniške hlače 13 različnih znamk. 
V laboratoriju so se prav vse izkazale s kakovostnim 

materialom, zato so toliko bolj pomembni izsledki 
praktičnega testa. Razlike med njimi vsekakor so.
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V slovenskih laboratorijih so izvedli štiri prehranske teste (test jogurtov, test mocarele, 
test brezalkoholnega piva, test tatarskega bifteka), zdaj že tradicionalnim testom 
peletov pa so dodali še testiranje komposta, šolskih copatov, vsebnosti nevarnih 
snovi v skodelicah za otroke in šolskih zvezkov, katerih rezultate so objavili samo v 
Sloveniji. Dolgoročno sodelovanje z domačimi laboratoriji je koristno za obe strani, 
saj tudi laboratoriji z njimi pridobivajo dragocene izkušnje s področja primerjalnega 
potrošniškega testiranja. 

TEST PRALNIH STROJEV

Energijski razred velja  
samo za varčni program

BESEDILO ČRT BRESKVAR

Z razmislekom o nakupu novega pralnega stroja se soočimo vsakič, ko naš hišni 
pomočnik »zakašlja«. Ali se splača klicati serviserja ali raje zamenjati cel stroj? 
Mogoče so novi varčnejši, tišji in s sodobnimi programi priročnejši za uporabo? 

Potrošniške organizacije pralne stroje redno testiramo. In pri tem ugotovimo 
marsikatero zanimivost, ki lahko pomaga pri odločitvi in izbiri novega.

Na prvi pogled je tehnologija pranja v 
stroju preprosta. V boben s perilom 
se natoči voda, ta se segreje na pot-

rebno temperaturo, doda se pralno sredstvo, 
počasno obračanje bobna povzroči mehansko 
mencanje tekstila in s tem potrebno drgnjenje. 
Po pranju se perilo večkrat izplakne v čisti 
vodi, za zaključek pa centrifuga oziroma vrte-
nje bobna pri visokih obratih iztisne odvečno 
vodo.

Vmes pa se lahko zaplete. Tkanine so narejene 
iz različnih materialov, naravnih in umetnih. 
Vsak material ima drugačne lastnosti, kar 
mora pralni program upoštevati, drugače se 
tkanina lahko tudi poškoduje. Nastaviti ravno 
pravšnjo kombinacijo količine vode, tempera-
ture, fizičnega mencanja in ožemanja zahte-
va dolgoletne raziskave. Da ne bi bilo preveč 
preprosto, v enačbo dodajmo še zahteve po 
varčnosti z energijo in vodo.

Na koncu so med modeli merljive razlike. Ne-
kateri bolje odstranjujejo madeže, bolje splaku-
jejo, učinkoviteje ožemajo in pri tem porabijo 
manj energije in vode. Če so pri tem še priročni 
in dovolj tihi, imamo pred seboj zmagovalce.

ENERGIJSKA NALEPKA
Evropska komisija poskuša z energijsko na-
lepko prisiliti proizvajalce, da več pozornosti 
namenijo varčevanju z viri in energijo, pri tem 
pa posredujejo še nekaj zanimivih podatkov za 
potrošnike. Pri pralnih strojih je nalepka lani 
spomladi doživela prvo posodobitev. Razpore-
ditev v energijske razrede na stari nalepki ni 
več delovala, saj so številni modeli presegali 
zastavljene cilje in se uvrščali v presežne raz-
rede A+++ ter izpadali z grafične skale. Preno-
vljena razporeditev naj bi ponovno vzpostavi-
la red in stroje razporedila znotraj zaostrenega 

novega obsega. Žal pri prenovi ni šlo vse po na-
črtih. Pod pritiskom proizvajalcev so uradniki 
popustili in pri meritvah za nalepko dovolili 
uporabo varčnega programa »eko« 40–60 °C.  
Rezultat zato ni optimalen. Novi modeli se 
trenutno sicer še uvrščajo znotraj zaostrenega 
razpona, a že danes jih je veliko v najvišjem ra-
zredu A. Pa to niti ni največja težava.

Glavna zadrega je v tem, da lahko proizvajal-
ci namenoma prilagajajo varčni program za 
čim boljši rezultat na nalepki. Varčni progra-
mi namreč znižajo temperaturo vode (gretje 
vode je največji porabnik energije v procesu) 
in podaljšajo pralne faze, da dosežejo ustrezen 
čistilni učinek. Žal nam to ničesar ne pove o 
varčnosti stroja pri najpogosteje uporabljanih 
programih za bombaž in sintetične mešanice. 
Meritve v našem laboratoriju pokažejo sliko, 
ki ni vedno skladna z razredom, označenim na 
energijski nalepki.

Tako na primer Samsung WW90T986ASH, ki 
ima na nalepki označen najvišji razred A za po-
rabo energije, v neposredni primerjavi progra-
mov »bombaž 40 °C« in »občutljive mešanice 
40 °C« nič ne odstopa od slabo ocenjenega mo-
dela Ikea Tvättad, ki po porabi energije spada 

v razred F. Oba porabita primerljivo količino 
energije (110 kWh/100 pranj za program bom-
baž in 70 kWh/100 pranj za program občutljive 
mešanice) ter primerljivo količino vode (68 l/ 
cikel za program občutljive mešanice, Samsu-
ng pa celo 25 litrov več pri pranju bombaža). 
Na podlagi podatkov lahko zaključimo le to, 
da pri Ikei še niso opravili domače naloge in 
prilagodili merjenega programa »eko« za boljši 
rezultat na novi energijski nalepki.

TRAJANJE PROGRAMA  
IN ZMOGLJIVOSTI
Trajanje pralnih programov se v zadnjih letih 
le podaljšuje. Dve uri in tričetrt za pralni cikel 
bombaža je najhitreje, kar zmorejo današnji 
stroji, celo uro več pa potrebujejo počasnejši 
tekmeci. Na srečo so programi za občutljive 
sintetične mešanice skoraj pol krajši, a ne spre-
glejte, da pri teh naenkrat operemo manjšo ko-
ličino tekstila.

Zmogljivost oziroma velikost polnitve je sploh 
zgodba zase. Po našem mnenju proizvajalci 
navajajo prevelike zmogljivosti strojev, od 7 do 
10 kg bombažnega perila, pri čemer se velikos-
ti bobnov med modeli komaj razlikujejo. Če 
perilo nima prostora, se slabše menca, slabše 
izpere in bolj mečka. Praktične ugotovitve tudi 
kažejo, da le redko napolnimo stroj do vrha. 
Potreba po ustreznem ločevanju perila pred 
pranjem nas sili v več manjših polnitev in po-
gostejšo uporabo programov za občutljivo in 
mešano perilo.

REZULTATI
Na samem vrhu preglednice sta tokrat dva 
modela Miele. Pralni stroji te znamke se tudi 
sicer visoko uvrščajo na naših testih, spadajo 
pa v višji cenovni razred. Odlikujejo jih odlič-
ne ocene za učinkovitost pranja in dobre ocene 

Evropska komisija poskuša 
z energijsko nalepko 
prisiliti proizvajalce, 
da več pozornosti 
namenijo varčevanju z 
viri in energijo, pri tem 
pa posredujejo še nekaj 
zanimivih podatkov 
za potrošnike.
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TEST PASJIH POVODCEV S SAMODEJNIM 
NAVIJANJEM (FLEKSIJEV)

Niso za vse  
in niso vsi enako 

kakovostni
BESEDILO TONE HOČEVAR

Najboljši povodci se nikoli ali skoraj ni-
koli ne zataknejo, trak ali vrvica se ne 
raztegneta, mehanizem in karabin ne 

zarjavita ob »srečanju« s slanim okoljem, ohi-
šja ostanejo nepoškodovana, če padejo na tla. 
Ohišja s trakom so nekoliko večja in težja od 
tistih z vrvico.

ZGODBA O PASJIH POVODCIH
Pasji povodci so najbrž stari skoraj toliko kot 
človekovo ukvarjanje s psi, natančneje – kot 
uporaba psov v človekovo korist. Ko so psi ne-
hali biti samo čistilci okrog človekovega biva-
lišča ali sprva priskledniki in potem pomočniki 
pri najbolj primitivnih načinih lova, je človek 
svojega lovskega tovariša ali čuvaja svojega 
imetja gotovo že nekako navezal. 

Stoletja dolgo so smeli imeti lovske pse samo 
lastniki gozdov in s tem lovišč, samo aristok-
racija, torej. Navadni smrtniki do časov in-
dustrijske revolucije niso smeli loviti in tudi 
niso smeli imeti velikih lovskih psov goničev. 
Lovski čuvaji in hlapci so gospodarjeve pse 
navezane pripeljali in jih na povelje izpustili, 
da so pognali divjad. Tak način lova je izumrl, 

najdlje se je ohranil v Veliki Britaniji, pa še tam 
so ga ljubitelji živali omejili oziroma dosegli 
prepoved športnega pogona divjadi, ki ga je 
elita izvajala na konjih, psi pa so divjad trga-
li. Pri vseh drugih, sodobnejših vrstah lova je 
pes pod nadzorom, brez povodca torej lastnik 
s psom ne more nikamor. 

Šele s pojavom meščanstva je pes zašel med 
ljudi, ki niso imeli svojih posesti in se s svo-
jimi psi niso mogli neomejeno sprehajati po 
prostranstvih. Tudi pes, ki so ga uporabili v 
službene namene, denimo za policijo ali vojsko, 
iz česar je pozneje nastalo klasično športno 
ukvarjanje s psi, je bil vedno navezan na po-
vodec. Pozneje je pes postal družabnik, ki ga 
je veljalo najprej socializirati, potem vzgojiti in 
naposled še izšolati, če ga je imel človek namen 
uporabiti za pomočnika ali za prijaznega spre-
mljevalca, ki se bo znal obnašati med ljudmi in 
tudi med drugimi živalmi.

»FLEKSI«
Povodcev s samodejnim navijanjem se je med 
ljubitelji psov prijelo ime fleksi iz čisto prep-
rostega razloga. Nemški proizvajalec Flexi se je 

prvi pojavil na našem in na drugih evropskih 
trgih. Tudi pozneje, ko je Flexi dobil tekmece 
drugod po Evropi in predvsem v Združenih dr-
žavah Amerike, Veliki Britaniji in na Kitajskem, 
je obveljal za dobrega in zanesljivega, čeprav 
so ga tekmeci nekajkrat vsaj za nekaj časa 
prehiteli z lepšimi, včasih tudi bolj iznajdljivi-
mi izdelki. Ko so se povodci tekmecev pojavili 
na trgu, je bilo slišati – kupil sem francoski ali 
ameriški fleksi. 

Pasjim povodcem s samodejnim navijanjem 
bomo zato tule na kratko rekli kar fleksi, pa pri 
tem nikakor ne bomo imeli v mislih samo nem-
ških proizvodov znamke Flexi. 

Fleksije cenijo pasji skrbniki, ki vodijo že socia-
liziranega in vzgojenega odraslega psa na daljši 
ali krajši sprehod, pri tem pa psu dovolijo več 
gibanja, kakor bi ga imel, če bi bil na običajnem 
povodcu, dolgem navadno dober meter ali pol-
drugi meter. Fleksi je zaradi svoje raztegljivosti 
(dolžine segajo od tri do pet metrov, najdaljši celo 
do osem metrov) primeren tudi za krajše spreho-
de, denimo za jutranji hitri sprehod, ko gre kuža 
samo na potrebo, skrbniku pa se mudi v službo. 

Precej dolga je bila pot od običajnih vrvi, ki so jih 
natikali psom okrog vratu, in vrvi, ki so služile kot 

povodci, do samodejnih povodcev, ki smo jih testirali 
tokrat. Ideja izhaja iz izdelka nemškega podjetja 

Flexi, zato se je med lastniki psov zanje udomačil izraz 
fleksi. Preizkusili smo jih deset in ugotovili, da se med 

seboj najbolj razlikujejo v trdnosti in zanesljivosti 
zapiralnega mehanizma, izdelavi in vzdržljivosti, vse 

to pa se najbolj pokaže ob praktičnih preizkusih. 

DOM
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TEST ROBOTSKIH SESALNIKOV

Novejše generacije vse boljše
BESEDILO ČRT BRESKVAR

Robotski sesalniki ne morejo povsem nadomestiti ročnega čiščenja s talnim sesalnikom, lahko pa nam olajšajo 
vsakodnevno vzdrževanje čistoče. Posebno lastniki dlakastih domačih živali bodo znali ceniti redno sesanje 
podov. Sesalni roboti so na voljo v širokem cenovnem razponu, zato se splača vnaprej ugotoviti, kaj v resnici 

potrebujemo. Oboroženi z informacijami se bomo izognili kupovanju nepotrebnih funkcionalnosti.

SESANJE IN BRISANJE
Na testu uporabljamo enako ocenjevanje za 
robotske in talne sesalnike, zato so ocene pri 
robotih nizke. Njihova pomanjkljivost je nizek 
sesalni tlak, vendar s sodelovanjem valjčnih 
krtač uspešno polovijo prah in dlake na trdih 
podlagah. Sesanje iz rež in ob stenah je že manj 
učinkovito. Če pa v stanovanju prevladujejo 
preproge, je dobro ocenjenih modelov še manj. 
Kljub stepanju s krtačo robot ne more doseči 
prahu globoko v preprogi.

Brisanje z vlažno krpo je dodatek, ki se širi med 
najnovejšimi modeli. Nekateri roboti imajo 
manjšo posodico z vodo, ki sproti moči povr-
šino, drugi le pralno krpo, ki jo robot vleče pod 
sabo, ali pa krpo za enkratno uporabo. Pri učin-
kovitosti ni večjih razlik – robot dobro pobriše 
prašne delce, madeže malo slabše, predvsem 
pa zahteva redno in sprotno spiranje oziroma 
menjavo krpe, sicer se umazanija raznaša po 
prostoru. Zanimiva je tudi ugotovitev, da je 
krpa širša od sesalnega nastavka, kar pomeni, 
da z robovi briše še neposesano površino in se 
pri tem maže. Pravilen postopek bi torej bil: 
najprej sesanje celotne površine, potem pa še 

enkrat na delo s krpo. Brisanje je priporočljiva 
funkcija za alergike, a robota pri tem ne more-
mo pustiti samega.

ČIŠČENJE
Čiščenje robota je pri oglaševanju namenoma 
malce zapostavljeno. Poleg rednega praznjenja 
posode za prah moramo vsaj enkrat na teden, 
lastniki domačih živali pa dvakrat, očistiti in 
osvoboditi valjčne krtače, na katere se navijajo 
lasje in dlake. Najdražji modeli zato ponujajo 
nadgrajeno polnilno postajo, ki med polnjenjem 

baterije izsesa prah iz robota v lastno, večjo po-
sodo. Čiščenje robota je manj pogosto, moramo 
pa zato čistiti še polnilno postajo.

VZDRŽEVANJE
Poleg rednega čiščenja in menjave filtrov 
je treba občasno menjati tudi valjčne krta-
če, dodatno zunanjo krtačko za ometanje 
vogalov in baterijo. Menjava ni zapletena, z 
izjemo baterije, ki v nekaterih modelih zah-
teva obisk servisa, ali pa sploh ni predvidena. 
Po našem mnenju bi se morala tudi bateri-
ja preprosto menjati, saj je življenjska doba 
robota vsaj dvakrat daljša kot življenjska 
doba baterije. Pozitiven primer je iRobot, ki 
ponuja nakup posameznih servisnih modu-
lov – koles, motorjev in tipal, s katerimi po-
daljšamo uporabnost starejšim modelom.

REZULTATI
Na vrhu seznama sta enaka modela iRobot 
Roomba J7, s tem da ima model plus (+) v pol-
nilni postaji vgrajen sistem za samodejno pra-
znjenje. Ta posesa vsebino iz robota v vrečko 
za prah v bazni postaji. Vrečka je uporabna 
prednost, ker ni treba čistiti celotne sesalne 

Čiščenje robota je pri 
oglaševanju namenoma 
malce zapostavljeno. Poleg 
rednega praznjenja posode 
za prah moramo vsaj 
enkrat na teden, lastniki 
domačih živali pa dvakrat, 
očistiti in osvoboditi 
valjčne krtače, na katere 
se navijajo lasje in dlake.
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Izraz  espresso ne izhaja 
iz besede ekspresno 
oziroma hitro, ampak 
iz italijanske besede, ki 
pomeni »pod tlakom«.
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TEST IZDELKOV ZA ZAŠČITO PRED SONCEM  
Z VISOKIM ZAŠČITNIM FAKTORJEM

Odlična zaščita  
za prijazno ceno

BESEDILO URŠA ŠMID BOŽIČEVIČ

Letos smo na mednarodnem testu preizkusili 22 izdelkov za zaščito pred soncem z visokim zaščitnim faktorjem, 
objavljamo rezultate za 13 izdelkov, ki so na voljo v slovenskih (spletnih) trgovinah. Rezultati? Od zelo dobrih do 

nezadovoljivih – na zadnjem mestu pa žal predstavnik slovenskega proizvajalca, ki mu ni uspelo niti čez prvo stopnico 
testa, saj ni zagotovil niti ustrezne-UVB zaščite. Dobra novica je, da lahko kupite zelo dobre izdelke za zmerno ceno.

RAZOČARANJE: IZDELKI  
EKOLOŠKE KOZMETIKE
Potrošniki smo vedno bolj naklonjeni ekološki 
kozmetiki, zato je na naših testih takšnih izdel-
kov vedno več. Tokrat se je zgodilo, da kar trije 
s certifikatom za ekološko kozmetiko niso op-
ravili testa. Izdelek iz Slovenije, Cvetka, krema 
z zaščitnim faktorjem SPF 50 bronze tan, je pa-
del že na prvi oviri, saj ni zagotovil niti osnov-
ne zaščite pred UVB-žarki: namesto zaščitnega 
faktorja 50, kot je zapisano na embalaži, smo 
v laboratoriju izmerili zgolj zaščitni faktor 6,1, 
kar je najslabše med vsemi preizkušenimi iz-
delki. Posledično tudi razmerje zaščite med 
UVB in UVA ni bilo takšno, kot bi moralo biti.

Tudi izdelka Speick Sun in Lavera nista opra-
vila testa zaščite pred UVB-žarki. Oba obljub-
ljata stopnjo zaščite 30, izmerili pa smo ZF 10 
(Speick) oziroma 20 (Lavera). 

Rezultati za te tri izdelke so še dodatno razoča-
ranje, ker spadajo med dražje na testu.

ODLIČNA ZAŠČITA  
ZA PRIJAZNO CENO
Nekaterih rezultatov pa smo lahko veseli. Pog-
led na preglednico razkrije veliko izdelkov z 
ustrezno zaščito in dobro oceno pri drugih 
parametrih, med njimi je tudi nekaj izdelkov z 
žepu prijazno ceno. Ker gre za sredstvo, ki nas 
bo med zadrževanjem na soncu ščitilo, pri na-
nosu ne smemo varčevati, zato je lahko nakup 

dobrega in poceni izdelka pomemben prispe-
vek k zmanjšanju obremenitve družinskega 
proračuna.

Najboljše razmerje med kakovostjo in ceno 
ponujata izdelka dm Sundance, ki je v obliki 
pršila, in Spar Medihelp Suncare.

Omeniti velja, da je poleg količine nanesenega 
sredstva, pri pršilih težava tudi v dejstvu da v 
embalaži ostane veliko neporabljenega izdelka 

ZPS nasvet
Na testih se je večkrat izkazalo, da je 
izdelke v pršilu težko nanesti na kožo 
enakomerno in v zadostni količini. Sve-
tujemo, da kožo napršite, izdelek dobro 
porazdelite po koži tudi z rokami in po-
čakate, da se posuši. Nato postopek po-
novite. Tako bo koža zagotovo ustrezno 
zaščitena. 

Odrasel človek, ki želi biti na soncu dobro zaščiten, bi moral 
vsakih pet dni porabiti približno 200 ml sredstva za zaščito 

pred soncem. Upoštevati je namreč treba, da ga je treba 
nanesti večkrat na dan, še posebej pa po kopanju ali intenzivni 

športni aktivnosti.

5 dni

4 dni

3 dni

2 dni

1 dan

KOZMETIKA IN NEGA
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TEST VGRADNIH PEČIC

Znamka ne pomeni nujno kakovosti
BESEDILO ČRT BRESKVAR

Poleg kuhalne plošče je vgradna pečica osrednji aparat za toplotno pripravo živil v kuhinji.  
In čeprav zaradi pospešenega tempa življenja danes manj pečemo, si sodobne kuhinje brez pečice 
ni mogoče predstavljati. Po osnovnem načinu delovanja se pečice od časov naših babic niso dosti 

spremenile, svojo nalogo pa opravljajo bolje, so varčnejše, se lažje čistijo in ponujajo nekaj dodatnih 
funkcionalnosti. Predstavljamo ugotovitve najnovejšega testiranja vgradnih pečic.

Začnimo z najbolj zanimivo ugotovitvijo. 
Zmagovalec med primerjanimi modeli, 
ki smo jih našli na našem trgu, tokrat 

ni najdražji na testu. Celo drugi najdražji ne. 
Ikea Eftersmak cenovno spada v spodnjo sre-
dino, z dobrimi ocenami v vseh »disciplinah« 
pa kraljuje na vrhu našega seznama. Če nismo 
zahtevni glede dodatnih funkcij, lahko v šved-
ski trgovini s pohištvom kupimo pečico za zelo 
razumnih 400 evrov, v kateri se bodo domače 
dobrote dobro pekle.

Kakovost pečice namreč ni odvisna od doda-
tnih funkcij. Dobra pečica mora predvsem do-
seči nastavljeno temperaturo in jo po celotni 
notranjosti čim bolj enakomerno vzdrževati 
ves čas peke. To nikakor ni tako preprosto, kot 
se sliši. Gospodinje krivdo za deloma zažgane 
piškote ali piščanca brez hrustljave skorjice po-
gosto iščejo v postopku ali lastni napaki, names-
to da bi s prstom pokazale na pravega krivca – 
pečico. V naših domovih je še precej delujočih 
starejših pečic, ki bi si zaslužile upokojitev zara-
di nekakovostno opravljenega dela.

Na primerjalnem testu pečice natančno izme-
rimo in opravimo vrsto praktičnih preizkusov 
s pečenjem živil. Najbolje ocenjeni modeli tu 
pokažejo svoje prednosti. Male biskvitne tor-
tice lahko z vročim zrakom pečemo na dveh 
pekačih hkrati in pri tem ni razlike med tisti-
mi na zgornjem in spodnjem pekaču, niti med 
tistimi na sredini in ob robu pekača. Piščanca 
(brez začimb in olja) je mogoče speči s hrustlja-
vo skorjico. Če ima pečica še možnost pečenja s 
paro, lahko okusno pripravimo tudi zelenjavo, 
ribje fileje, jajčno kremo in lepo vzhajan kruh s 
skorjico. Pri tem opozorilo: programa pečenja 
s paro ne smemo zamenjevati s parnim peče-
njem, ki ga ponujajo namenske parne pečice. 
V klasični pečici se manjša količina pare doda 
med programom pri visoki temperaturi, kar 
omogoča nastanek skorjice na kruhu in pre-
prečuje izsuševanje vlažnih sestavin, parne 
pečice pa z vrelo paro kuhajo sestavine pri nižji 
temperaturi.

Prav v vseh vgradnih pečicah boste našli obi-
čajne načine gretja notranjosti. Zgornji in 

spodnji konvekcijski grelec lahko vklapljamo 
ločeno in omogočata najbolj klasične načine 
pečenja, ventilator z lastnim grelcem pa omo-
goča še ventilacijsko pečenje. Zadnji ponuja 
hitrejše segrevanje, vendar kroženje vročega 
zraka bolj izsušuje živila in ni primerno za pri-
pravo občutljivih sladic, kot je suflé, na primer. 
Tudi žar spada v železni nabor vseh pečic, bolj-
ši modeli pa omogočajo vključevanje le osre-
dnjega dela, kadar celotni pekač ni napolnjen.

ČIŠČENJE
Tudi sodobne pečice je treba redno čistiti. Dlje 
ko zanemarjamo zažgane madeže v notranjo-
sti, bolj trdovratno se bodo upirali, ko jih bomo 
hoteli odstraniti. Poleg neizbežnega ročnega 
drgnjenja nekateri modeli ponujajo pirolitično, 
drugi pa katalitično čiščenje. Kaj to pomeni?

Piroliza je postopek, pri katerem se pečica se-
greje na zelo visoko temperaturo, 450 do 480 °C, 
pri kateri se madeži upepelijo in jih samo še 
pometemo iz pečice. V resnici ta postopek pre-
cej uspešno deluje proti maščobnim madežem, 
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Vlažilni robčki za otroke so zelo priročni, ker pa obremenjujejo 
okolje, naj bodo prej izjema kot pravilo. Na mednarodnem testu 

smo preizkusili 59 vlažilnih robčkov, objavljamo rezultate za 
12 izdelkov, ki jih lahko kupite tudi v slovenskih trgovinah. 

Kolikokrat na dan previjete dojenčka? 
Večina staršev približno sedemkrat in 
če ob tem vedno uporabite samo en rob-

ček, se jih bo na leto nabralo več kot 2000. Še 
en razlog več, da ne izbirate na pamet, ampak 
na podlagi informacij na embalaži.

Ko so pred osmimi leti naši francoski kolegi 
preizkusili vlažilne robčke, so bili rezultati 
skrb vzbujajoči, saj je večina izdelkov vsebova-
la snovi, ki škodijo otroški koži, več kot polovi-
ca pa celo takšne, ki jih za uporabo pri otrocih 
močno odsvetujemo. Rezultati so bili tokrat 
bistveno boljši: tako glede sestavin, ki vplivajo 
na zdravje, kot tistih, ki vplivajo na okolje. A 
razlike med robčki še vedno so – zato preverite 
rezultate testa!

IZ ČESA SO VLAŽILNI ROBČKI?
Osnovni material je lahko iz naftnih derivatov 
(npr. poliester), lahko pa je bolj naravnega izvo-
ra, na primer iz celuloze, lesne kaše ali bombaža.

Na prvi pogled bi rekli, da so tisti iz naravnih 
sestavin okolju bolj prijazni, a ni ravno tako. 
Robčki na osnovi bombaža imajo zelo velik 
ekološki odtis zaradi ogromne porabe vode in 
uporabe včasih velikih količin pesticidov pri 
gojenju bombaža. Z okoljskega vidika so naj-
boljša izbira robčki iz celuloze.

RAZLIKE
Poleg vrste materiala se robčki razlikujejo tudi 
po debelini, vpojnosti in mehkobi. Te razlike 
lahko vplivajo na učinkovitost čiščenja. Naj-
pomembnejša sestavina je voda, ki jo proi-
zvajalci poskušajo na različne načine čim bolj 
»sterilizirati«.

Robčkom dodajo konzervanse, ki dolgoročno 
ohranjajo mikrobiologijo pod nadzorom od 
česar je odvisen tudi rok uporabnosti. Zaradi 
tega je pomembno, da jih uporabite v roku, ki 
je naveden na embalaži, in da jih primerno hra-
nite (na hladnem in temnem).

V robčkih so tudi oljne sestavine – površinsko 
aktivne snovi (v majhnih koncentracijah), ki 
izboljšujejo učinkovitost čiščenja, saj so učin-
kovitejše kot sama voda. Dodajo jim še kisline, 
ki optimizirajo vrednost pH, da je čim bolj po-
dobna pH-vrednosti otroške kože, kar zavira 
rast mikroorganizmov na koži.

ČESA V ROBČKIH NE SME BITI?
Dražilne kemikalije, kot so alkohol, dišave, ete-
rična olja, mila ali močne površinsko aktivne 
snovi, nimajo kaj iskati v vlažilnih robčkih za 
otroke. Na testu smo pod drobnogled vzeli se-
znam sestavin in preverili, ali so v njih kemika-
lije, ki se jim je bolje izogniti.

KOZMETIČNA SESTAVA
Kozmetična sestava vlažilnih robčkov se je v 
zadnjih letih bistveno spremenila – na bolje. 
Razveseljivo je, da prav noben izmed preizku-
šenih izdelkov ne vsebuje snovi, ki bi motile 
hormonsko ravnovesje (endokrinih motilcev).
Samo dva vsebujeta alergene dišave: Nivea 
Baby Fresh & Pure (benzyl alcohol in linalool) 

in Natracare Baby Wipes (limonene in linalo-
ol). Zaradi slabše kemijske sestave sta izdelka 
dobila tudi slabšo skupno oceno.

Trije izdelki vsebujejo phenoxyethanol (infor-
macija je zapisana v preglednici), konzervans, 
ki so ga v Franciji nekoč označili kot tveganega 
za zdravje. Znanstveni odbor za varnost potro-
šnikov pri Evropski komisiji pa je odločil, da je 
kemikalija do koncentracije enega odstotka 
varna za uporabo v kozmetičnih izdelkih ter 
izdelkih za otroke in dojenčke. 

OZNAČEVANJE:  
STE OPAZILI MODRO ŽELVO?
V okviru testa smo ocenili, ali so izdelki ozna-
čeni skladno s pravili.

PLASTIC IN PRODUCT
Od julija lani je obvezen rdeče-modro-črni 
logotip želve, ki označuje, da izdelek vsebuje 
plastiko in ga ne smete odvreči v stranišče. 
Proizvajalci to pravilo v veliki meri spoštujejo, 
a izvedba je včasih bolj, včasih manj prijazna 
do potrošnikov.
 
Posebno poglavje je velikost črk, saj npr. na 
izdelkih Pampers uporabljajo za seznam se-
stavin tako majhne črke, da je berljivost skoraj 
nična (sploh če upoštevamo ne vedno najbolj-
šo razsvetljavo v trgovinah). Na tem delu testa 
smo preverili tudi morebitna pretiravanja o 

Med priročnostjo  
varovanjem okolja

&
TEST VLAŽILNIH ROBČKOV ZA DOJENČKE

Zmagovalca testa sta izdelka Pampers 
aqua Pure in Huggies Pure. Tik za zma-
govalcema, z le za las nižjo oceno, so vla-
žilni robčki Hipp Ultra Sensitive. Med 
tremi najboljšimi so najcenejša izbira 
robčki Huggies.

OTROK
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TEST BREZŽIČNIH SLUŠALK

Nujne za dobro zvočno izkušnjo
BESEDILO MARJAN KODELJA

Dobre slušalke odlikujejo udobnost, vsestranske funkcije, med katerimi je na prvem 
mestu aktivno dušenje hrupa, ter uravnotežen in kakovosten zvok. Preverite, katere 

so se letos uvrstile najvišje na našem neodvisnem potrošniškem testu. 

TEHNOLOGIJA

Čeprav je zadovoljstvo s kakovostjo re-
produkcije zvoka odvisno od osebnih 
preferenc in priljubljene glasbene zvr-

sti, so lastnosti, ki jih morate še vedno upo-
števati. Na prvem mestu je zasnova. Ločimo 
tri glavne tipe slušalk: za v uho, za na uho in 
s »skodelicama«, ki uho popolnoma objameta. 
Vsak tip ima prednosti in pomanjkljivosti, a v 
mnogočem je izbor odvisen od načina upora-
be. Za slušalke z velikimi blazinicami se red-
keje odločajo tekači, medtem ko po športno 
zasnovanih čepkih ne bodo posegali studijski 
glasbeniki oziroma glasbeni sladokusci, ki bi 
radi uživali v zvoku kakovostne glasbe.

Za boljši pregled slušalke predstavljamo v 
dveh preglednicah. V prvi so daleč najbolj pri-
ljubljeni ušesni čepki (tip slušalk za v uho) in v 
drugi bolj klasično oblikovane slušalke drugih 
dveh tipov. 

SLUŠALKE GLEDE NA ZASNOVO
 Slušalke za v uho  so lahko odprtega ali zapr-
tega tipa. Odprte so udobnejše, saj se čepek 
zaradi ergonomske oblike stabilno prilagodi 
notranjosti ušesa, medtem ko zaprte z različ-
no velikimi silikonskimi konicami bolje za-
tesnijo slušni kanal in nudijo nekoliko boljšo 
zvočno izolacijo. To je še posebej pomembno 
za aktivno dušenje hrupa. 

 Prednosti – Čepki so majhni in skoraj ne-
vidni. Najboljši nudijo kakovosten zvok. Če 
so odporni proti vodi in stabilni v ušesu, so 
primerni za športne dejavnosti.

 Pomanjkljivosti – Zvok se tudi pri najboljših 
in najdražjih težko primerja z zvokom večjih 
slušalk, saj majhni zvočni gonilniki ne more-
jo reproducirati globine in kakovosti zvoka. 
Čepki so lahko precej neudobni. Dolgotraj-
no nošenje namreč povzroči zoprn občutek, 
še posebej, če so preveliki. Če so premajhni, 
pa radi padajo iz ušes. 

 Slušalke za na uho  so razmeroma majhne in 
uporabne povsod. Ušes ne pokrijejo v celoti in 
posledično ne nudijo popolne zvočne izolacije. 
Še vedno zlahka sodelujete v pogovoru in sliši-
te opozorilne zvoke.

 Prednosti – Niso majhne kot slušalke za v 
uho, so pa kompaktne in jih je mogoče zlo-
žiti in spraviti v majhno torbico. V povpre-
čju nudijo kakovostnejši zvok z dušenjem 
hrupa, globokimi nizkimi toni, zvok oddaja-
jo na celem frekvenčnem območju. Nekate-
re nudijo funkcijo prostorskega zvoka.

  Pomanjkljivosti – Čeprav so blazinice obla-
zinjene z mehko gumo, tiščijo na uhlje, kar 
pri dolgotrajni uporabi lahko povzroči bo-
lečine. Kljub majhnosti niso primerne za 
športne aktivnosti, saj se blazinice napijejo 
potu in postanejo težke in neudobne. To ni 
edina težava: niso trdno na ušesu, zato za-
radi naglih gibov zlahka padejo na tla.

 Slušalke, ki objamejo uho , nudijo popolno 
zvočno izolacijo, kar je razlog, da v tej kate-
goriji najdete najboljše, primerne za najbolj 
zahtevne glasbene sladokusce. Odlično deluje 
funkcija dušenja hrupa, zvočna izkušnja pa je 
boljša kot pri slušalkah drugih dveh tipov.

 Prednosti – Imajo največje zvočne gonilni-
ke, zato je kakovost zvoka najboljša. Dobro 
dušijo hrup, zvok oddajajo na celem fre-
kvenčnem območju, poleg tega nudijo glo-
boke nizke tone in pravi prostorski zvok. So 
daleč najbolj udobne za nošenje in primer-
ne za večurno uporabo.

 Pomanjkljivosti – Slušalke so velike in niso 
najbolj primerne za aktivnejše uporabnike. 

KAKO JIH NAMERAVATE 
UPORABLJATI?
Domača uporaba – Pogosto so najbolj primer-
ne velike slušalke za na uho ali s »skodelico«, 
ki objamejo uho, saj nudijo najboljšo kako-
vost zvoka ob udobni uporabi. Ne boste jih 

uporabljali le za poslušanje glasbe, temveč tudi 
za uživanje ob gledanju filmov, kjer pride do iz-
raza morebitna funkcija prostorskega zvoka.

Na poti in v mestu – Slušalke boste uporabljali 
v hrupnem okolju, zato v ospredju ni zasnova, 
temveč učinkovitost aktivnega dušenja hrupa, 
kot sta mestni vrvež ali hrup motorja. V te na-
mene so pravzaprav primerne vse slušalke, ne 
glede na zasnovo. 

Aktivnosti – Naj gre za športno dejavnost ali 
sprehod psa, so najboljše slušalke za v uho. 
Toda ne spreglejte lastnosti, kot so odpornost 
proti vodi, majhna teža in stabilnost v ušesu, 
saj ne želite, da padejo ven v najbolj neprimer-
nem trenutku. 

NA KAJ ŠE PAZITI?
Aktivno odpravljanje hrupa je vse bolj pri-
ljubljeno, zato funkcije ne najdete le v dragih 
slušalkah, temveč tudi v modelih, cenejših od 
sto evrov. Funkcija omili hrup s protizvočnim 
signalom, ki izniči moteče zvoke. Slušalke se 
razlikujejo glede učinkovitosti dušenja, a naj-
večjo razliko naredi zvočna izolacija. Tiste z 
boljšo bolje dušijo hrup. 

Nekatere slušalke izredno dobro zvočno izoli-
rajo. Pojavi se težava, kaj storiti v primeru, ko 
se morate z nekom pogovarjati ali slišati zvo-
ke iz okolice. Temu je namenjen ambientalni 
 način. Ko ga aktivirate, slišite skoraj tako dob-
ro kot brez slušalk. Posebno poglavje so slu-
šalke, ki izrabljajo načelo kostne prevodnosti: 
ker vibracije do notranjega ušesa potujejo po 
kosteh, ne nudijo skoraj nikakršne zvočne 
izolacije.

Povečano odpornost proti vodi bodo cenili 
predvsem športniki, saj jim dež in pot ne pri-
deta do živega. To sicer ne pomeni, da jih je 
varno nositi med plavanjem. Nekateri izdelo-
valci nudijo posebno oblikovane čepke, pona-
vadi z držalom za okoli uhlja, da so stabilnejše 
in zlepa ne padejo iz ušesa. 

Skoraj ne morete več najti slušalk, ki ne bi 
imele najmanj enega mikrofona. Potreben je 
za sprejemanje klicev oziroma za ukazovanje 

Kakovost zvoka dobrih 
brezžičnih slušalk ne 
zaostaja več za žičnimi, 
zato sta glavna razloga,  
da se mnogi odločajo zanje, 
udobje in svoboda uporabe. 
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TEST TATARSKEGA BIFTEKA

Previdnost ne bo odveč
BESEDILO NIKA KREMIĆ

Tatarski biftek je jed, ki jo povezujemo s praznovanji, predvsem ob koncu leta je zato pogosto na prazničnem 
jedilniku. Redkokdo se priprave loti sam, običajno pri tej specialiteti zaupamo kar lokalnim mesarjem. Lahko 

ga kupimo tudi v trgovini, kjer je v ponudbi skoraj vse leto. Pa so trgovinske različice tudi kakovostne? 

Ponudba je najbolj pestra ob koncu leta, 
zato smo septembra, v času vzorčenja, 
pričakovano našli manj izdelkov. V labo-

ratorij smo jih poslali osem, štiri predpakirane 
in štiri delikatesne.

Za kakovosten tatarski biftek je najboljša izbi-
ra zorjen kos govejega fileja oziroma pljučne 
pečenke. 

Po Pravilniku o kakovosti mesnih izdelkov in 
mesnih pripravkov 1 je lahko tatarski biftek 
kompakten mazav izdelek iz govejega mesa 
(pljučne pečenke, ledja ali stegna), soli, začimb, 
vode, aditivov, lahko tudi jajc. Žal ne vemo, 
kateri kos govedine so uporabili proizvajalci 
izdelkov na testu, saj razen pri enemu (Luka), 
ki vsebuje tako goveje stegno kot pljučno pe-
čenko, tega podatka z označbe ni bilo mogoče 
razbrati.

NOBEN IZDELEK  
NI BREZ ADITIVOV
Izdelkom so, odvisno od proizvajalčeve recep-
ture, poleg govedine dodane še številne druge 
sestavine. Najpogosteje jajca, majoneza, gorči-
ca, začimbe in sol, lahko tudi kumarice, fefero-
ni, kapre, čebula, inčuni in konjak ter številni 
aditivi. Prav vsi predpakirani izdelki na testu 
so vsebovali aditive. Najpogosteje so bili se-
stavni del majoneze in gorčice, in sicer razna 
barvila, regulatorji kislosti in arome. Arvaj in 

Minute sta vsebovala tudi konzervans natri-
jev acetat oziroma kalijev sorbat. Pogosto so 
dodani še antioksidanti, ki živilo ščitijo pred 
oksidacijo.

BELJAKOVINE IN SOL
Goveje meso (ledja, pljučna pečenka ali stegno) 
vsebuje približno 22 odstotkov beljakovin. V ta-
tarskem bifteku jih je pričakovano manj, v pov-
prečju 16 odstotkov, kar je odvisno predvsem od 
deleža dodane govedine in jajc. Najmanj beljako-
vin je v delikatesnem izdelku Arvaj (13 gramov 
v 100 gramih izdelka), največ, kar 18,8 g/100 g,  
pa v predpakiranem izdelku Kodila. 

V povprečju tatarski biftek vsebuje 12 gra-
mov maščobe, od tega le približno 2 grama 
nasičene, za kar izdelkom na testu zasveti 
rumena luč na prehranskem semaforju. Za 
vsebnost soli prav vsem zasveti rdeča luč. Naj-
manj soli je v predpakiranem izdelku Minute 
(1,93 g/100 g), največ pa v delikatesnem izdelku 
Arvaj (2,7 g/100 g). 

SENZORIČNE LASTNOSTI 
Tudi tokrat smo izdelke v ocenjevanje preda-
li senzoričnim preizkuševalcem, ki so ocenili 
zunanji videz in embalažo ter sestavo, barvo, 
teksturo, vonj in okus izdelkov. Zelo dobro oce-
no za senzorične lastnosti sta prejela predpa-
kirani izdelek Arvaj in delikatesni izdelek Luka. 
Štirje, dva predpakirana in dva delikatesna, 
so se odrezali dobro. Najmanj sta senzorične 
preizkuševalce prepričala predpakirani izdelek 
Čadež in delikatesni izdelek Minute, ki sta si pri 
tem merilu prislužila povprečno oceno. Prve-
mu so očitali predvsem vlakna in vezivo pri 
oceni teksture ter enostranski in grenek okus, 
drugemu pa enostranski vonj in grenek okus. 

PRISOTNA ZDRAVJU  
ŠKODLJIVA BAKTERIJA
Neustrezne higienske razmere v proizvo-
dnem obratu ter neustrezno shranjevanje 
in skladiščenje proizvodov lahko privedejo 

do povečane vsebnosti mikroorganizmov v 
končnem izdelku, zato smo preverili priso-
tnost bakterij Escherichia coli, Listeria mono-
cytogenes in Salmonella. V obeh izdelkih Ko-
dila (predpakirani in delikatesni) smo izmerili 
povečano vsebnost bakterije E. coli, za kar sta 
prejela oceno pomanjkljivo. Kar štirje, predpa-
kirani in delikatesni izdelek Minute ter pred-
pakirani in delikatesni izdelek Arvaj, so zaradi 
prisotnosti zdravju škodljive bakterije Listeria 
monocytogenes prejeli oceno nezadovoljivo. 
Mikrobiološko ustrezna sta bila le izdelka 
Čadež in Luka. O ugotovitvah smo obvestili 
Upravo RS za varno hrano, veterinarstvo in 
varstvo rastlin.

OZNAČBA IN OPOZORILA SO  
PRI TAKEM IZDELKU KLJUČNI!
Poleg navedbe pogojev za shranjevanje smo 
tokrat posebno pozornost namenili tudi 
opozorilom. Tatarski biftek je namreč surov 
izdelek, narejen iz surovega mesa, ki ni to-
plotno obdelano, tudi uživamo ga surovega. 
Uživanje surovih mesnih izdelkov pa pomeni 
pomembno tveganje za okužbo z zdravju ne-
varnimi bakterijami, kot sta listerija in salmo-
nela, česar se morajo zavedati vsi potrošniki, 
ki nameravajo tak izdelek kupiti in zaužiti. 
Pri predpakiranih izdelkih označbe, da gre 
za presno mesnino, ni bilo le na enem (Mi-
nute). Informacija bi bila dobrodošla tudi na 
delikatesnih izdelkih, a je žal ni bilo. Tako na 
delikatesnih kot na dveh predpakiranih (Ko-
dila in Arvaj) smo pogrešali informacijo, da iz-
delek ni primeren za otroke in nosečnice, saj 
lahko pride do hudih poškodb še nerojenega 
otroka, tudi smrti. Uživanje surovih mesnih 
izdelkov odsvetujemo tudi drugim ranljivim 
skupinam (starostniki, kronični bolniki in 
imunsko oslabljene osebe). Zdravju nevarna 
bakterija listerija pri zdravih odraslih povzro-
či gripi podobno obolenje, ki ga prebolimo v 
nekaj dneh, medtem ko je pri ranljivih skupi-
nah okužba lahko dolgotrajna, huda in lahko 
ogroža življenje. 

1  Pravilnik o kakovosti mesnih izdelkov in mesnih pripravkov (Uradni list RS, št. 58/17)

Analizirano vsebnost smo primerjali z 
deklarirano, dovoljena so odstopanja za 
+/– 20 odstotkov. Ker gre za nehomogen 
izdelek, smo razlike pričakovali. Prese-
netilo pa nas je tako veliko odstopanje 
pri vsebnosti soli: v izdelku Čadež je za 
kar 44 odstotkov presegala deklarirano, 
v predpakiranem izdelku Kodila pa za  
37 odstotkov. 

PREHRANA
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TEST BREZALKOHOLNEGA PIVA

Ni vseeno, katerega izberete
BESEDILO NIKA KREMIĆ

Pivo je alkoholna pijača, po kateri Slovenci (pre)pogosto posežemo. Z leti postaja vedno bolj priljubljena tudi 
brezalkoholna različica. Pivovarji namreč ponujajo vedno več različnih izdelkov, ki vsebujejo manj alkohola ali 

celo nič. Brezalkoholno pivo je po okusu precej podobno pivu in tako dobra alternativa za poletno osvežitev. Še bolj 
pomembno pa je, da bomo z njim ohranili trezno glavo. Test je pokazal, da so med izdelki kar precejšnje razlike.

Tudi rezultati ankete, na katero je odgo-
vorilo več kot 600 potrošnikov, kažejo, 
da je takih, ki nikdar ne pijejo brezalko-

holnega piva (8 odstotkov), manj kot tistih, ki 
pijejo izključno brezalkoholno (18 odstotkov).

Kako pogosto pijete brezalkoholno pivo  
v primerjavi z običajnim?

Med potrošniki je še posebej priljubljeno 
svetlo brezalkoholno ječmenovo pivo (79 
odstotkov vprašanih), ki je na voljo tudi v 
pločevinkah (51 odstotkov vprašanih), zato 
smo za analizo v akreditiranem laboratori-
ju izbrali prav takšno kombinacijo. Med 16 
vzorci, ki smo jih našli in kupili v večjih trgo-
vinah, se je eden na testu odrezal zelo dobro, 
šest dobro in šest povprečno, trije pa so za-
radi pomanjkljivih kemijskih parametrov 
ali slabše ocene za senzoriko prejeli oceno 
pomanjkljivo.

1 EBC – enota za barvo piva, določena z metodo po analitiki EBC, Evropskega pivovarskega združenja (European Brewery Convention)

KAKO NAREDIJO  
BREZALKOHOLNO PIVO?
Začetni proces proizvodnje brezalkoholnega 
piva je enak kot pri običajnem pivu. Začne se 
s pripravo slada: ječmen in druga žita najprej 
namočijo in kalijo (razgrajevanje škroba v vo-
dotopne sladkorje), nato posušijo ali pražijo. 
Slad nato zmeljejo, pomešajo z vodo in droz-
gajo (segrevajo), da nastane kaša. Na koncu 
tekočo mešanico odcedijo, da dobijo tako ime-
novano sladico. Sledi kuhanje sladice in do-
dajanje hmelja. Od tu naprej proizvajalci pri 
proizvodnji brezalkoholnega piva uporabljajo 
različne postopke.
 
 Ustavitev procesa fermentacije –  Kvasovke 
povzročijo alkoholno vrenje (fermentacijo) 
hmeljne sladice, tako da sladkor pretvorijo v 
alkohol. Preden se začne vrenje, pivovarji za 
proizvodnjo brezalkoholnega piva sladico oh-
ladijo, da fermentira počasi, tako nastaja malo 
alkohola. Pred ustekleničenjem kvas odstrani-
jo ali inaktivirajo. Tako proizvedena brezalko-
holna piva so pogosto sladkasta in neuravno-
teženega okusa.

 Uporaba posebnega kvasa –  Če pivovarji upo-
rabljajo kvasovke, ki ne morejo fermentirati 
sladnega sladkorja, alkohol med vrenjem sko-
raj ne nastaja.

 Odstranitev alkohola –  Nekateri proizvajalci 
alkohol po koncu klasičnega alkoholnega vre-
nja odstranijo tako, da ga filtrirajo skozi poseb-
no membrano ali ga odstranijo z vakuumsko 
destilacijo. Pri tem postopku skupaj z alkoho-
lom izhlapijo tudi aromatične snovi. Čeprav 
je nekatere mogoče »ujeti« in ponovno dodati 
izdelku, imajo tako proizvedena brezalkoholna 
piva pogosto manj polno aromo.

V laboratoriju smo preverili, ali vzorci po vseh 
kemijskih parametrih ustrezajo Pravilniku o 
kakovosti piva (v nadaljevanju pravilnik), ki 
določa minimalne pogoje za kakovost te bre-
zalkoholne pijače.

PRI DVEH MALO EKSTRAKTA
Med najbolj pomembnimi parametri, ki smo 
jih analizirali, je vsebnost ekstrakta v sladici, 
ki je osnova za pivo, saj mu daje okus, polnost, 
barvo in jakost. V skladu s pravilnikom se kot 
»pivo« lahko poimenuje pijača, ki vsebuje od 5 
do 13,5 odstotka ekstrakta v sladici. Za nasta-
nek svetlega piva ležak s petimi volumskimi 
odstotki alkohola je potrebnih 11,5 odstotka 
ekstrakta. Pri brezalkoholnih pivih je ekstrak-
ta pričakovano manj, saj pivovarji ne želijo, 
da bi nastalo preveč alkohola, zato že v osno-
vi pripravijo manj močno sladico. Tako je ve-
čina izdelkov na testu vsebovala od 5,3 do 7,4 
odstotka ekstrakta. Manj kot pet odstotkov 
sta ga vsebovala le vzorca Staropramen (4,16 
odstotka) in Budvar (3,85 odstotka), zato sta 
ocenjena slabše.

VIŠJI pH PRI ENEM VZORCU
Glede na seznam sestavin izdelki Argus, Best 
Bräu in Edelmeister poleg ječmena vsebujejo 
še riž, Tuš Gold pa koruzni škrob. Pri proizvo-
dnji piva je namreč dovoljeno ječmenov slad, 
ki je osnovna surovina, delno nadomestiti z 
drugimi žiti ali izdelki iz žit, a le, če je jodna 
reakcija na škrob negativna. Temu pogoju so 
zadostili vsi vzorci na testu. Rezultati so po-
kazali, da so vsa preverjena svetla brezalko-
holna piva ustrezne barve glede na vrsto piva, 
in sicer imajo od 7 (Heineken) do 11,8 (Budvar) 
enote EBC 1. Piva svetle barve imajo do 30 
enot EBC, piva z več enotami pa spadajo med 

Pijem izključno 
brezalkoholno pivo
Pogosteje pijem 
brezalkoholno pivo
Enako pogosto pijem 
tako običajno kot 
brezalkoholno pivo

Pijem izključno 
običajno pivo
Ne pijem in ne kupujem 
ne običajnega ne 
brezalkoholnega piva
Običajno ali brezalkoholno 
pivo kupujem za druge, 
sam/a ga ne pijemPogosteje pijem 

običajno pivo

18 %

22 %

11 %

29 %

8 %

5 %
7 %

Potrošniki pogosto 
ne vedo, da lahko tudi 
brezalkoholno pivo 
vsebuje nekaj alkohola. 
Da pivo lahko imenujemo 
»brezalkoholno«, vsebnost 
alkohola po pravilniku 
ne sme presegati 0,5 
volumskega odstotka.
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TEST MOCARELE IZ KRAVJEGA MLEKA

Ponudba je pestra, poleg kravje in bivo-
ličje mocarele v obliki manjših ali večjih 
kroglic so tu še »lahke« različice, ki so 

narejene iz posnetega mleka in vsebujejo pol 
manj maščobe. Vedno bolj pestra je tudi po-
nudba mocarele v podolgovatem kosu, ki pa 
ni pakirana v slanici. Tokrat smo se odločili za 
tisto, ki je je v ponudbi največ, in na test posla-
li 17 izdelkov različnih trgovskih in blagovnih 
znamk mocarele iz polnomastnega kravjega 
mleka v slanici. 

ZELO DOBRE SENZORIČNE 
LASTNOSTI LE PRI ENEM IZDELKU
Mocarela je izdelana iz vlečenega sirnega testa, 
ki ga ročno ali strojno gnetejo in raztezajo, tako 
da dobijo raztegljiv sir. Tega nato prestavijo v 
posebne modele in oblikujejo, običajno v različ-
no velike kroglice, in položijo v hladno slanico. 
Mocarelo lahko uživamo takoj po izdelavi, saj 
je običajno ne zorijo. Tako kot skuto jo uvršča-
mo med sveže sire.

Kakovostna mocarela ima gladko in sijočo po-
vršino in je tipične okrogle oblike. Je značilne 

porcelanasto bele barve, mehke, a ne gumija-
ste teksture, z vidnimi plastmi v prerezu. Ime-
ti mora prijeten vonj po mleku in rahlo kisel 
mlečen okus. 

Večina vzorcev na testu je imela dobre senzo-
rične lastnosti. Po mnenju šolanih preizkuše-
valcev se je idealnim senzoričnim lastnostim 
najbolj približal izdelek S budget, ki so mu 
edinemu podelili oceno zelo dobro. Pri štirih 
(Tuš, Mercator, Bio Zone in Brimi) so zaznali 
nekaj pomanjkljivosti, zato so prejeli oceno 
povprečno. Pri njih so preizkuševalci zaznali 
nečist vonj in kisel, grenek ali celo slan okus. 
Na površini so grobi, testo pa je običajno zelo 
mehko in drobljivo, z grobim in neznačilnim 
prerezom.

HIGIENA SLABŠA LE  
PRI DVEH VZORCIH
Prisotnost nekaterih mikroorganizmov lahko 
vpliva na senzorične lastnosti, saj povzročijo 
spremembo vonja, okusa in teksture sira. Ne 
nazadnje so odgovorni za kvar izdelka, zato 
smo se odločili, da preverimo prisotnost plesni 

in kvasovk. Plesni ni bilo v nobenem vzorcu, 
smo pa pri dveh (Bio Zone in Marque Repère – 
bio village) zaznali povečano število kvasovk, 
kar je lahko posledica okužbe oziroma slabe 
higiene med postopkom izdelave ali pakiranja. 
Kvasovke niso zdravju nevarne, lahko pa vpli-
vajo na senzorične lastnosti izdelka. Rastejo 
tudi pri temperaturi v hladilniku, a počasne-
je kot v primeru prekinitve hladne verige ali 
hranjenja izdelka pri višjih temperaturah. Če 
jih je zelo veliko, se tvori plin, kar se kaže v 
napihnjenosti embalaže in senzorično nespre-
jemljivih lastnostih oziroma pokvarjenem in 
neužitnem izdelku. 

Preverili smo tudi prisotnost zdravju nevar-
nih mikroorganizmov Escherichia coli, Liste-
ria monocytogenes in koagulaza pozitivnih 
stafilokokov, a njihove prisotnosti v izdelkih 
na testu nismo zaznali. 

HRANILNA VREDNOST
Mocarela je tako kot mleko in drugi mlečni iz-
delki pomemben vir beljakovin v naši prehrani, 
saj jih v 100 gramih vsebuje približno 18 gramov. 
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Izbira je pestra   
večinoma dobra

&
BESEDILO NIKA KREMIĆ

Mocarela je mehki sir, ki izvira iz Italije, a je priljubljen po celem svetu. Dobro se poda kuhanim, 
pečenim in svežim jedem. V solatah jo najpogosteje uživamo v kombinaciji s paradižnikom. 

In ker smo ravno na pragu sezone domačega paradižnika, smo na testu preverili, katera 
mocarela bo to poletje najbolje zakrožila njegov okus in bo po kakovosti najboljša izbira.

HRANA IN PIJAČA

PREHRANA

alkoholnih pijač, upoštevajo nekaj pravil, s ka-
terimi zmanjšajo verjetnost morebitne škode 
zaradi alkohola. 

Za izločitev alkohola iz materinega mleka 
je potreben čas (okrog dve uri za eno merico 
alkohola*, odvisno od teže matere in drugih 
dejavnikov). To pomeni, da mora doječa mama 
mleko, ki ga izčrpa v dveh urah po zaužitju ene 
merice alkohola, zavreči. 

Po pitju vsake merice alkohola naj doječa mati 
počaka vsaj dve uri, da se alkohol izloči iz mle-
ka, preden pristavi otroka k prsim. 

Če popije več kot eno merico alkohola, mora 
pred dojenjem čakati dlje časa. V tem času naj 
si mleko izčrpa in ga zavrže, da ohrani nasta-
janje mleka. 

Ob posebnih priložnostih (ko v naprej ve, da 
bo pila), pa naj si, preden popije alkoholno 
pijačo, izčrpa mleko in ga shrani za poznejšo 
uporabo. 

V tem prednovoletnem obdobju, ko boste v 
različnih družbah nazdravili prihodu nove-
ga leta, ne pozabite, da nazdravljate z osebo, 
ne s pijačo. Zavedamo se, da bo marsikdo ob 
predlogih zamahnil z roko, kaj pa je ena alko-
holna pijača. Zelo preprosto lahko potegne-
mo vzporednico z uporabo varnostnega pasu 
pri vožnji z dojenčkom – morda boste močno 
zavrli, se zaleteli ali ne. A ko se zgodi, so posle-
dice lahko katastrofalne. 

* 1 merica alkohola vsebuje 10 gramov čistega alkohola,  
kar je v 1 dcl vina ali 2,5 dcl piva ali 0,3 dcl žgane pijače.

TEST POSODIC ZA OTROKE

Pisane in privlačne,  
a ne nujno trdne in zdrave

BOŠTJAN OKORN

Majhnim otrokom hrano pripravimo v njim namenjenih skodelicah ali krožnikih, ki naj bi bili varni za 
uporabo. Zdržati morajo tudi kakšen padec z mize na tla. Jasno je, da si v njih ne želimo nevarnih kemikalij. 
Proizvajalci tovrstne posodice običajno privlačno pobarvajo, opremijo z otrokom zanimivimi podobami in 
jih predstavijo na način, da prepričajo starše. Pri tokratnem testu smo preverjali, ali so naključno izbrani 

vzorci, izdelani iz različnih materialov in njihovih mešanic, res primerni za dojenčke in majhne otroke.

Pri iskanju rešitve za oblikovanje posodic 
za otroke so proizvajalci nadvse inova-
tivni. Spomnimo se zgodb o poveličeva-

nju kombinacije bambusa in melamina, s ka-
tero naj bi dosegli ne samo ustrezno trdnost, 
ampak predvsem okoljsko sprejemljivost. 
Zgodba se ni končala najbolje, saj je bil bam-
bus v resnici večinoma zgolj bambusov prah, 
ki v Evropski uniji sploh ni dovoljen kot mate-
rial za stik s hrano. Številni testi so dokazali, 
da je strah še kako upravičen. Iz takšne po-
sode in pribora so v hrano prehajale nevarne 
kemikalije, kot sta formaldehid in melamin. 
Gre za rakotvorni kemikaliji, ki se nalagata v 
telesu, zato takšne posode v EU ni več dovo-
ljeno prodajati.

IZ ČESA JE POSODA ZA OTROKE?
Na našem testu smo imeli tako posode iz 
melamina (pet vzorcev: Canpol, oba Done by 
deer, Frozen in Kicup) kot takšno iz bambu-
sovih vlaken, torej ne iz prahu (Adora). Tudi 
ta posoda je kot polimer vsebovala melamin, 
a tega podatka na embalaži nismo našli, je pa 

res, da je naveden na spletni strani, kjer smo 
posodo kupili. Dvakrat je bil glavni material 
polipropilen (Roar in Babylove), pri Babylove 
kombiniran s celulozo, kar je najbrž razlog, da 
je na embalaži zasvetila oznaka »nature«. Še 
bolj naravna je bila posoda v kompletu Lilly, 
izdelana iz koruznega škroba oziroma poli-
mlečne kisline PLA.

Od materiala je odvisno, kako ga bomo upo-
rabljali in vzdrževali. Pomembno je, da pred 
uporabo preverite vse oznake, tako ali druga-
če so bile vsaj najbolj osnovne odtisnjene na 
vseh vzorcih, a pri skodelici Kicup smo morali 
odstraniti ceno, ki jih je prekrivala. Bolj smo 
pogrešali podrobna navodila z opozorili, ki so 

prišla zgolj s kompletom Done by deer Happy 
dots in skodelico Babylove.

POMIVALNI STROJ DA, 
MIKROVALOVNA PEČICA NE
Iz oznak smo razbrali, da je vse posodice dovo-
ljeno pomivati v pomivalnem stroju, a pri šti-
rih (Adora, Done by deer Yummy mini,  Kicup 
in Roar) ni bilo podatka o najvišji temperaturi. 
Pri Babylove in Canpol je ta omejena na 65 °C, 
pri drugih treh vzorcih pa na 70 °C. Prav tem-
peratura najbolj vpliva na morebitno odsto-
panje materiala, zato velja navodila strogo 
upoštevati.

Še bolj pazljiv je treba biti pri uporabi tovr-
stnih posodic v mikrovalovni pečici. Mela-
min tja ne spada (kar je bilo na vseh vzorcih 
tudi označeno), v preostalih treh posodicah 
pa hrano v mikrovalovni pečici pogrejte res 
le izjemoma in pri tem pazite, da temperatu-
ra ne naraste preveč. Pri posodicah Lilly je 
bilo označeno, da temperatura ne sme pre-
seči 100  °C, Babylove lahko uporabite le za 

Prav temperatura najbolj 
vpliva na morebitno 
odstopanje materiala, 
zato velja navodila 
strogo upoštevati.
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Šolskega leta, ki so ga učenci končno spet 
večino časa preživeli v šolskih klopeh, je 
konec. Zaslužene počitnice so tu, a kma-

lu bo spet novo šolsko leto. Nakup šolskih 
potrebščin, vključno s copatami, bo ponovno 
obremenil družinski proračun. Za tokratni test 
smo izbrali tip copat, ki jih nosijo predvsem 
šolarji od 1. do 5. razreda osnovne šole. Vsi pari, 
z izjemo enega, kjer proizvajalec ni bil nave-
den, so izdelani v Sloveniji. Čeprav proizvajalci 
ponujajo tudi copate iz mikrotkanine in blaga, 
smo se tokrat odločili izključno za test usnje-
nih, saj je izbira teh največja. 

Na testu smo preverili kakovost materiala, 
zdrsljivost in morebitno vsebnost 6-valentne-
ga kroma, in sicer tako v zgornjem delu kot v 
notranjosti (v t. i. steljki), saj proizvajalci pravi-
loma uporabijo različno usnje.

MEJA PRESEŽENA TUDI  
ZA VEČ KOT 10-KRAT
Običajno začnemo s predstavitvijo rezultatov 
testiranja materiala, ki predstavlja glavnino, 
65 odstotkov skupne ocene, a zaradi izjem-
no slabih rezultatov izpostavljamo vsebnost 
nevarnega 6-valentnega kroma. Potrošniške 
organizacije si že dlje časa prizadevamo, da bi 
ga popolnoma prepovedali, saj testi dokazuje-
jo, da so usnjeni izdelki lahko kakovostni tudi 
brez te kemikalije. 

Vsebnost nevarnega 6-valentnega kroma, ki 
se lahko po strojenju pojavi v usnjenih delih, 

smo preverili pri vseh devetih parih. Nekateri 
imajo usnje tako na samem zgornjem/vidnem 
delu kot tudi v notranjosti. Noge otrok pride-
jo v stik z obema površinama, proizvajalci pa 
uporabljajo dve različni vrsti usnja, zgornje 
(vidno) je praviloma živahnih barv, v notran-
josti pa svetle, bež barve. V poletnih mesecih 
otroci pogosto obujejo copate na boso nogo – 
kar je še nevarneje, saj prihaja do neposredne-
ga stika kontaminiranega usnja z občutljivo 
kožo stopal. Šest parov je vsebovalo manj 
6-valentnega kroma od zakonsko določene 
meje (< 3 mg/kg), pri treh pa je bila vrednost 
presežena.

Skrb vzbujajoče je, da je bila še dovoljena meja 
v zgornjem delu izdelka proizvajalca Alenka 
z Loga pri Brezovici presežena za več kot 10-
krat (31 mg/kg). Tudi v notranjem delu (stelj-
ka) je bila vrednost nad še dovoljeno mejo (3,8 
mg/kg). Kot zanimivost omenimo, da so bile 
copate tega proizvajalca celo zmagovalke tes-
ta pred tremi leti, takrat presežnih vrednosti 
6-valentnega kroma nismo odkrili. V steljki je 
bila za dvakrat (6,1 mg/kg) presežena vrednost 
tudi pri copatah Copa Cop Bow proizvajalca 
Elmint iz Mengša. V zgornjem delu je dovol-
jeno vrednost 6-valentnega kroma za več kot 
trikrat presegel drug model proizvajalca Ibba 
plus, in sicer model Rolly Beauty art 10936  
(9,5 mg/kg). Vse tri proizvajalce smo o preko-
račitvi že obvestili, prav tako tudi Zdravstveni 
inšpektorat RS. Proizvajalec copat Alenka nas 
je že obvestil, da so umaknili iz prodaje copate, 

ki so bile narejene iz 
usnja iste barve kot 
testirane.

KAKOVOST 
MATERIALA: 
DOBRA
Na testu kakovosti 
materiala smo preve-
rili obrabo tako pod-
plata kot kapice, šivno 
trdnost, obrabo mate-
riala, odpornost proti raz-
tezanju (trdnost in razteg), 
barvno obstojnost na znoj in 
paroprepustnost. Otroci imajo 
copate obute vsak dan več ur, med-
tem so neprestano v gibanju, pri mlaj-
ših noge pogosto ne mirujejo niti takrat, ko 
sedijo v šolski klopi. 

Šolske copate naj bi vse te izzive prestale 
in test je pokazal, da je kakovost testiranih 
izdelkov večinoma dobra. Del testa, na kate-
rem smo preverili upogibanje, so vsi prestali 
brez težav. Tudi na testu obrabe sprednjega 
dela, to je kapice, ni bilo težav. Izjema so copa-
te Sitar, balerina usnje (zanje smo odšteli kar 
35,90 evra), ki so na tem delu testa prejele oce-
no nezadovoljivo. Po 25.600 ponovitvah smo 
pri njih v laboratoriju zabeležili precejšnjo 
površinsko obrabo. Rahlo površinsko obra-
bo in obarvanje materiala v črno smo zabe-
ležili tudi pri izdelku Alenka, usnjene copate 

TEST USNJENIH ŠOLSKIH COPAT

Trije pari s  
preseženo vrednostjo  
6-valentnega kroma

BESEDILO JASMINA BEVC BAHAR

Šolske copate so nepogrešljiv del šolske torbe. Izbira je pestra in starši lahko skupaj z otroki 
izbirajo med res slikovito ponudbo. Tokrat smo preverili devet parov usnjenih šolskih 
copat različnih znamk v cenovnem razredu od 8,99 do 35,90 evra. Če smo na testu leta 

2019 ugotovili, da težav s kakovostjo ni, preseženo zakonsko določeno količino nevarnega 
6-valentnega kroma pa je imel le en par, smo tokrat to odkrili kar pri treh parih.

OTROK IN DRUŽINA
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TEST ŠOLSKIH ZVEZKOV

Videz in cena  
pred trajnostjo

BESEDILO BOŠTJAN OKORN 

Spet je tisti čas v letu: otroci se veselijo prihajajočih prostih dni, starši pa že razmišljajo o nakupih šolskih 
potrebščin za naslednje šolsko leto. Med njimi so zagotovo na prvem mestu zvezki. Predvsem v nižjih 

razredih pravi model pogosto določi kar šola, pozneje se moramo znajti sami. Preverili smo deset različnih 
zvezkov formata A4, štirje so takšni, ki se znajdejo na seznamu obveznih zvezkov v prvi triletki.

Cena je najbolj pomembna 
kar četrtini vprašanih. 
Skrb vzbujajoče malo, le 
desetina, jih
pri nakupu zvezka najprej 
gleda na okoljske
oznake in certifikate.

Kot je pokazala priložnostna anketa, Slo-
venci vsako šolsko leto kupimo od deset 
do trideset zvezkov. Le devet odstotkov 

jih kupi celo več. Ta številka lahko pomeni kar 
konkreten strošek, saj nekateri zvezki stanejo 
tudi več kot tri evre. Za tiste, ki smo jih poslali 
v laboratorij, smo odšteli od 1,5 do 3,2 evra, a je 
treba biti pozoren tudi na število strani. Prera-
čunano na deset strani smo za zvezke odšteli 
od 37 do 70 centov.

PO ZVEZKE V PAPIRNICO
Skoraj 60 odstotkov sodelujočih v anketi zvez-
ke (še vedno) kupuje v knjigarnah oziroma pa-
pirnicah, dobra četrtina v običajnih trgovinah, 
približno desetina pa v spletnih trgovinah. Mi 
smo se odločili, da jih poiščemo v knjigarnah 
in papirnicah, kjer so na voljo tudi vsi zvezki, 
ki jih priporočajo šole. Pohvalno se večina po 
zvezke odpravi skupaj z otrokom, seveda je to 
največkrat osnovnošolec, v četrtini primerov 
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TEST KOMPOSTOV V VREČAH

Vsebina je zgledna,  
označenost manj

BESEDILO BOŠTJAN OKORN

Vrtičkarji dobro vedo: zemljo je treba redno 
plemenititi, jo gnojiti in dodajati hranila. To 

lahko izvedete na različne načine, mi smo 
tokrat v ospredje postavili kompost, ki ga je 
mogoče kupiti v vrečah – tako v trgovinah 

kot na sedežu podjetij, ki se ukvarjajo z 
industrijskim kompostiranjem bioloških 

odpadkov. Preverili smo, kako kakovosten 
in uporaben je industrijsko predelan 

kompost za domače vrtičkarje, ocenili pa 
smo tudi označevanje vreč s komposti.

Industrijski kompost v nasprotju z doma-
čim pridobivajo na nadzorovan način, pri 
čemer ločeno zbranim biološko razgrad-

ljivim odpadkom dodajajo kisik, ob poviša-
ni temperaturi pa se razpadanje organskih 
ostankov precej pospeši. Pred postopkom 
zbrane biološke odpadke ustrezno presor-
tirajo in odstranijo morebitne odpadke, ki 
niso biološko razgradljivi (denimo plastične 
vrečke in druge odpadke, ki ne spadajo v rjav 
zabojnik z biološkimi odpadki), poleg tega pa 
poskrbijo za higienizacijo, s katero uničijo pa-
togene organizme, ki bi lahko pomenili tvega-
nje za prenos bolezni.

HRANILA
Glavna hranila, ki rastlinam pomagajo pri 
rasti, so dušik, fosfor in kalij. Njihova količina 
se med preverjenimi komposti razlikuje, prav 
tako razmerje med njimi. Načeloma velja, da 
vsaka rastlina iz zemlje »potegne« toliko po-
sameznega hranila, kot ga v danem trenutku 
potrebuje za svojo rast, neporabljena hranila 
pa ostajajo v zemlji.

Najbolj k rasti pripomore dušik, medtem ko 
fosfor rastline potrebujejo predvsem pri tvorbi 

semen. Večino zelenjave porabimo, preden zač-
ne tvoriti semena, zato fosfor ostaja v zemlji. 
To pomeni, da ga zemlja običajno potrebuje 
najmanj, zato velja izbrati predvsem komposte, 
ki vsebujejo približno dva- do trikrat več kalija 
kot fosforja.

A tudi preveč kalija v zemlji lahko škodi, saj 
začne omejevati sprejemanje drugih hranil v 
rastlino (na primer magnezija). Posebno pog-
lavje je dušik, ki v listnati zelenjavi tvori nitra-
te in nitrite. Komposte z večjo količino dušika 
zato ni najbolj priporočljivo uporabljati na 
gredicah s solato, špinačo, rukolo in podobno 
zelenjavo, razmerje med fosforjem in dušikom 
pa naj ne presega 1 : 3.

Na splošno velja, da so vsi analizirani kom-
posti dobro založeni s hranili, zato jih lahko 
uporabljamo kot kakovostno gnojilo. Z anali-
zo zemlje in načrtovanjem gojenja rastlin na 
posameznem delu vrtička boste lahko dosegli 
optimalen učinek, saj boste natančno vedeli, 
katera hranila in koliko dodati zemlji. Vedno 
morate pomisliti na to, da so gnojila dodatek, 
ki plemeniti zemljo in ji vrača manjkajoča hra-
nila. Ne gre jih uporabljati na pamet, ampak s 
premislekom in v zmernih količinah.

pH-VREDNOST
Prava vrednost pH je odvisna od vrste rastli-
ne, ki jo želimo gojiti. Na splošno velja, da pri 
optimalnem pH rastline najbolje vsrkavajo 
hranila, zato rastejo hitreje in so bolj odporne 
proti škodljivcem. Vrednost pH 7,0 je nevtral-
na, nad to vrednostjo je zemlja bazična, pod njo 
pa kisla. Večina rastlin najbolje uspeva v zemlji 
z vrednostjo pH od 6,0 do 6,5, nekatere, denimo, 
borovnice, krompir in rododendroni, imajo raje 
bolj kislo zemljo (pH od 4,5 do 5,0), spet druge, 
denimo oljka, pa bolje uspevajo v bolj bazič-
ni zemlji. Pri kompostih, ki smo jih preverili, 
smo izmerili pH-vrednost od 6,1 (Pokon) do 8,3 
(Rastko). 

S pravilnim zbiranjem odpadkov 
poskrbimo za manj motenj v procesu 
kompostiranja. V rjave zabojnike za 
biološke odpadke nikoli ne odlagamo 
odpadkov, ki niso biološko razgradljivi. 
Če biološke odpadke zbiramo v 
plastični vrečki, jo izpraznimo in vrečko 
odvržemo v zabojnik za plastiko.
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DOM IN VRT

TEST LESNIH PELETOV

Kakovostni, dražji  
in težko jih je dobiti

BESEDILO BARBARA PRIMC

Junija, ko smo v sodelovanju z Gozdarskim inštitutom Slovenije kupovali vzorce peletov za testiranje, 
smo za 15-kilogramsko vrečo v povprečju plačali šest evrov. Konec avgusta so bile cene že precej višje, 

tudi za več kot 30 odstotkov. Dobra novica je, da so slovenskemu potrošniku na voljo kakovostni peleti, 
žal pa na nobeni vreči nismo našli oznake, da je bila surovina pridobljena na trajnosten način. 

Raba lesne biomase, predvsem drv, za 
ogrevanje v gospodinjstvih je v zadnjih 
letih upadala. Naraščalo pa je število 

toplotnih črpalk, saj je bila električna energi-
ja razmeroma poceni. Ob velikih podražitvah 
tako elektrike kot tudi zemeljskega plina, pa 
so si v marsikaterem gospodinjstvu omislili 
dodatno (rezervno) ogrevanje s pečmi ali ka-
mini na drva ali pelete. A tudi lesna biomasa 
se ni izognila podražitvam. Kubični meter drv 
je konec avgusta pri zasebnih ponudnikih stal 
od 70 do 100 evrov, odvisno od vrste lesa. Na 
spletnih straneh večjih ponudnikov so se cene 
za malo paleto suhih drv (1 m3) gibale okrog 
200 evrov, za veliko (1,7 m3) pa okrog 300 evrov 
(skupaj z dostavo), a jih je bilo skoraj nemogoče 
dobiti – ponudbo na spletnih straneh je pogos-
to spremljal zapis »Trenutno ni na zalogi« ali 
»Razprodano«.

PELETI V DVEH MESECIH  
TUDI 30 ODSTOTKOV DRAŽJI
Podobno je s peleti, katerih cena se je od junija, 
ko smo kupovali vzorce za testiranje, dvignila 
tudi za več kot 30 odstotkov, zato smo v pre-
glednici navedli tako junijske kot tudi avgu-
stovske cene. Višja cena ni edini problem – ne-
katerih peletov, ki smo jih kupili junija, ni več 
na zalogi, nekatere pa je mogoče kupiti zgolj v 
večjih količinah, zato smo navedli ceno za tono 
ali za paleto. 

Lesna goriva je priporočljivo kupiti pravočas-
no, najbolje po koncu kurilne sezone, ko so 
cene praviloma najnižje. A letos se je vse obr-
nilo na glavo. Zaradi visokih cen električne 
energije in zemeljskega plina ter zaradi strahu 
pred pomanjkanjem zemeljskega plina so se 

cene peletov (in drv) občutno dvignile že maja 
in junija, julija in avgusta pa so šle v nebo. Zgolj 
za primerjavo: za 15-kilogramsko vrečo lanske-
ga in letošnjega zmagovalca, peletov German 
Flames, smo junija lani odšteli 3,99 evra, junija 
letos 7,87 evra, avgusta letos pa je vreča stala 
že 11,11 evra.

Junij
2021

Avgust 
2021

Junij
2022

Avgust 
2022

Cena 15-kilogramske vreče  
peletov German Flames

Ce
na

 (€
)

3,99 € 4,06 €

7,87 €

11,11 €

Na splošno velja, da imajo proizvajalci peletov 
v poletnih mesecih na voljo manj žagovine, ker 
se poseka manj lesa, manj lesa se tudi razreže, 
kar posledično pomeni manj žagovine na trgu. 
V tem obdobju običajno polnijo skladišča, saj 
je povpraševanje po peletih praviloma manj-
še. No, letos to ni veljalo: že od začetka poletja 
povpraševanje presega ponudbo. Na spletnih 
straneh nekaterih ponudnikov je tako konec 
avgusta pisalo, da »do konca septembra ne 
sprejemamo naročil« ali »predvidena dobava 
septembra – po ceni, ki bo veljala takrat« ipd. 

Razloge za pomanjkanje peletov na trgu gre 
iskati tudi v dejstvu, da so nekatere države, 
iz katerih je Slovenija uvažala največ peletov, 
omejile izvoz tega lesnega goriva, iz Ukrajine 
pa je uvoz otežen zaradi vojne. Lani je namreč 
Slovenija največ peletov, 41.183 ton, uvozila 
iz Ukrajine (25 odstotkov skupnega uvoza), 
Romunije (22 odstotkov skupnega uvoza) in 
Avstrije (19 odstotkov skupnega uvoza), sledi-
jo Bosna in Hercegovina, Slovaška in Ruska 
federacija. 

REZULTATI TESTA
V laboratorij za lesna goriva na Gozdar-
skem inštitutu Slovenije smo poslali 18 vreč 
(15- kilogramskih) peletov, ki smo jih junija 
kupili na različnih prodajnih mestih po Slo-
veniji. Preverili smo njihove najpomembnejše 
lastnosti in ugotovili, da so slovenskemu po-
trošniku na voljo kakovostni peleti. Kakovost 
lani testiranih vzorcev je bila sicer v povprečju 
boljša, a tudi letos testirani niso razočarali: le 
eden ni ustrezal zahtevam standarda, enega 
smo na podlagi izmerjenih parametrov uvrstili 
v kakovostni razred B, štiri v razred A2, preos-
tale pa v kakovostni razred A1. 

Pri razvrščanju v kakovostne razrede smo 
upoštevali novo različico standarda SIST EN 
ISO 17225-2:2021, ki je izšla lani in zaostruje me-
rila za kakovostni razred A1. Mehanska obstoj-
nost je tako po novem s 97,5 odstotka zvišana 
na 98 odstokov. Določena je tudi zgornja meja 
pri gostoti nasutja za vse kakovostne razrede, 
medtem ko spodnja ostaja enaka: gostota na-
sutja mora biti večja od 600 kg/m3, vendar ne 
večja od 750 kg/m3. 

Cene peletov (in drv) so se 
občutno dvignile že maja in 
junija, julija in avgusta pa 
so šle v nebo.

En vzorec ni ustrezal 
standardu, enega smo 
razvrstili v kakovostni 
razred B, štiri v razred A2, 
preostale pa v razred A1.

Po podatkih Gozdarskega inštituta Slo-
venije so slovenski proizvajalci lani proi-
zvedli 149.000 ton tega lesnega goriva, kar 
je 0,7 odsotka več kot leto poprej. Med 23 
evidentiranimi poslovnimi subjekti, ki 
proizvajajo pelete za trg, prevladujejo 
manjši proizvajalci. Največji je proizve-
del več kot 50.000 ton lesnih peletov, v 
manjšem deležu podjetij so proizvedli od 
10.000 do 20.000 ton peletov. 
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DOM IN VRT

TEST JOGURTOV

Izbira je dobra
BESEDILO NIKA KREMIĆ

Nekoč smo prisegali na kisle, danes pa so jogurti večinoma bolj blagega 
okusa. Ne glede na to, ali so čvrsti, tekoči, navadni ali s sadjem, so zagotovo 

med najbolj priljubljenimi fermentiranimi mlečnimi izdelki. Tokrat smo 
za vas preverili polnomastne jogurte, in sicer smo jih na test poslali kar 37. 

Vas zanima, kakšne so razlike med njimi in kateri so boljša izbira? 

Jogurt ima visoko hranilno vrednost in je 
pomemben vir beljakovin v naši prehra-
ni. Vsebuje vse esencialne aminokisline 

ter številne vitamine in minerale, in sicer v 
takšni obliki, da jih naše telo lahko dobro izko-
risti. Vsebuje tudi mlečno maščobo, predvsem 
nasičene maščobe, ki jih moramo v prehrani 
omejevati.

Koliko (nasičene) maščobe bo imel jogurt, je 
odvisno od maščobe v mleku (posneto, pol po-
sneto, polno) in od dodatka mlečnih sestavin, 
kot sta smetana in mleko v prahu. Po vsebno-
sti maščobe so pogosto neupravičeno na sla-
bem glasu, saj vsebujejo precej manj maščobe 
kot številni drugi izdelki.

KOLIČINA MAŠČOBE  
V NEKATERIH ŽIVILIH
Okvirna količina maščobe*/100 g živila

* Navedene količine so povprečne vrednosti, 
povzete iz hranilnih tabel živil, ki smo jih testirali 
v preteklosti.

Tudi med samimi jogurti na testu so velike raz-
like v vsebnosti (nasičene) maščobe in beljako-
vin. V povprečju najmanj maščobe (3,5 g/100 g) 
vsebujejo navadni jogurti. Več maščobe je v 
grških (7,5 g/100 g), največ pa v jogurtih grške-
ga tipa (9,7  g/100 g), ki vsebujejo tudi največ 
nasičenih maščob, zato prav vsem za vsebnost 
nasičenih maščob na prehranskem semaforju 
zasveti rdeča luč. Pri oceni hranilne vrednosti 
so se pričakovano slabše odrezali grški jogurti 
in jogurti grškega tipa, ki so večinoma ocenje-
ni povprečno. Izjema sta grška jogurta Fage in 
Land (Pathos), ki vsebujeta najmanj maščobe 
(5 g/100 g) in tudi več kot 8 gramov beljakovin, 
medtem ko večina drugih jogurtov vsebuje od 
tri do štiri grame beljakovin na 100 gramov 
izdelka.

SENZORIČNE LASTNOSTI
Jogurt naredijo tako, da mleku dodajo toč-
no določene mlečnokislinske bakterije vrst 
Streptococcus thermophilus in Lactobacillus 
delbrueckii subsp. bulgaricus ( jogurtova kul-
tura), ki med fermentacijo, ob pomoči encima 
laktaza, spremenijo mlečni sladkor (laktozo) 
v mlečno kislino. Ta mleko zakisa in zgosti. 
Fermentacija pri čvrstem jogurtu poteka kar 
v embalaži (lončku), medtem ko pri tekočem 
poteka v tanku, v embalažo pa polnijo že fer-
mentiran in ohlajen jogurt. Vsi grški in jogurti 
grškega tipa so izdelani po tehnologiji za te-
koči jogurt, medtem ko so navadni večinoma 
čvrsti. Grški jogurt, lahko tudi jogurt grškega 
tipa, običajno zgostijo in povečajo vsebnost 
beljakovin z odcejanjem (odstranjevanje si-
rotke) ali z dodatkom mlečnih sestavin. V 
preglednici smo označili, katere izdelke smo 
v laboratoriju ocenjevali kot tekoče in katere 
kot čvrste, saj se razlikujejo tudi po senzorič-
nih lastnostih.

Površina čvrstega jogurta je gladka, brez iz-
ločene sirotke. Tako čvrsti kot tekoči jogurt 

odlikujeta nežen vonj in osvežujoč, primerno 
kisel harmoničen okus po mlečni kislini. Ko 
čvrsti jogurt zarežemo z žličko, je v notran-
josti homogen, gladek in svetleč. Po mešanju 
podobno kot tekoči jogurt postane homogen, 
nelepljiv, brez grudic in izločene sirotke.

Večina vzorcev na testu je imela dobre senzo-
rične lastnosti. Pri navadnih jogurtih navzgor 
odstopajo trije: Zelene Doline, Naše nam paše 
in Pilos, njihove senzorične lastnosti so preiz-
kuševalci ocenili z zelo dobro. Trije vzorci: Mil-
fina (jogurt s 3,6 % m. m.), Tuš in jogurt s 3,2 % 
m. m. iz Eurospina so prejeli oceno povprečno. 
Pri njih so preizkuševalci zaznali nečist in nes-
vež vonj ter prazen, tuj, grenek ali celo trpek 
okus. Ocenili so jim močno sirasto konsistenco 
in izločeno sirotko, kar je lahko posledica pre-
visoke temperature fermentacije in prehitrega 
kisanja.

Zelo dobro oceno za senzorične lastnosti so 
dobili tudi trije grški jogurti: Lyttos, Land in 
Fage. Z oceno povprečno so preizkuševalci oce-
nili izdelek Despar. Razočaral je z lepljivo kon-
sistenco, nečistim vonjem in okusom, s trpkim 
pookusom. Med jogurti grškega tipa je pri 
senzoričnih lastnostih blestel le izdelek Natur 
aktiv, oceno povprečno pa so prejeli trije: Tuš, 
Pilos in Spar ( jogurt greek style z 10 % m. m.). 

Navadni polnomastni jogurt
3,5 g

Grški jogurt
7,5 g

Jogurt grškega tipa
9,7 g

Skuta
8 g

Francoska solata 
16 g

Humus
20 g

Perutninska hrenovka
18 g

Sirni namaz
23 g

Riban sir
23 g

Prednost jogurtovih 
kultur je prepoznala tudi 
Evropska komisija, saj 
je odobrila zdravstveno 
trditev za jogurt: »Žive 
kulture v jogurtu ali 
fermentiranem mleku 
izboljšujejo prebavo 
laktoze (mlečni sladkor).«

ZBIRKA TESTOV LETA 2022 | ZPStest  5

V LETU 2022 JE BILO 9 TESTOV IZVEDENIH V SLOVENIJI. 
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Znak ZPStest uporabljajo podjetja za različne vrste proizvodov, najpogosteje pa se zanj 
odločajo pri beli tehniki in malih gospodinjskih aparatih ter pri prehranskih izdelkih. 
Opažajo tudi, da se podjetja, ki znak ZPStest prvič uspešno uporabijo, zanj odločajo tudi 
kasneje, ko njihovi izdelki na primerjalnih potrošniških testih dosežejo dobre ocene. 
Na testih se namreč pogosto izkaže, da višja cena ali priznana znamka ni garancija za 
(višjo) kakovost izdelka. 

6.2 ZNAK KAKOVOSTI ZPSTEST
Je znak kakovosti Zveze potrošnikov Slovenije, ki na razumljiv način predstavlja rezultat 
neodvisnih primerjalnih testiranj izdelkov in storitev - preprosto in objektivno. 

Znak ponuja objektivne informacije o kakovosti izdelkov, trgovcem in proizvajalcem pa 
preprečuje, da bi na zavajajoč način interpretirali informacije in rezultate testa. Izdelke 
z znakom lahko opremijo proizvajalci, distributerji in prodajalci izdelkov, ocenjenih pod 
strogo določenimi pogoji, v okviru primerjalnega potrošniškega testiranja, ki so bili 
pripravljeni v Zvezi potrošnikov Slovenije.

ZNAK ZPSTEST ZA TESTIRANE IZDELKE NA  
PRIMERJALNEM TESTIRANJU OD LETA 2009

32 
PODELJENIH ZNAKOV 

V LETU 2022

362 
IZDELKOV OZ. STORITEV 
MED LETI 2009 IN 2022

4646

LETNO POROČILO ZPS 2022



ZPS sodeluje na številnih mednarodnih projektih in na mednarodnih dogodkih, de-
lujemo v odborih in posvetovalnih telesih Evropske komisije, sodelujemo z medna-
rodno neproftno organizacijo za izvajanje potrošniških testiranj ICRT, z evropsko 
potrošniško organizacijo BEUC in s svetovno potrošniško organizacijo Consumers 
International – CI.

DELUJEMO 
MEDNARODNO07

CLEAR-X (H2020) BEATLES (H-EVROPA)

BELT (H2020) iFLEX (H2020)

EVROPSKI PROJEKTI OBZORJE 2020 

SODELOVANJE Z EVROPSKO KOMISIJO

DJ Justice and Consumers Posvetovalna skupina pri EK
CPAG (prej ECCG)

Drugi direktorati 
Ekspertne podskupine

DIREKTORAT ZA PRAVOSODJE IN POTROŠNIKE

EUROPEAN CONSUMER CONSULTATIVE 
GROUP (ECCG) – Evropska posvetovalna sku-
pina za potrošnike je od leta 2003 posvetoval-
no telo Evropske komisije, v okviru katerega 
na rednih letnih sestankih potekajo posve-
tovanja in izmenjava mnenj z nacionalnimi 
in evropskimi potrošniškimi organizacijami. 
Sestavljajo ga po en predstavnik nacionalnih 
potrošniških organizacij iz vsake države člani-
ce (Slovenijo zastopajo predstavnice ZPS) ter 
predstavniki Evropske potrošniške organizaci-
je (BEUC), ANEC, EUROCOOP in COFACE.

V okviru ECCG so ustanovljene ekspertne sku-
pine z namenom poglobljene obravnave in 
usklajevanja stališč na posebej pomembnih 
področjih varstva potrošnikov: podskupina za 
energijo, podskupina za konkurenco in Secu-
rities and Markets Stakeholders Group

V letu 2021 pa je prišlo do ustanovitve nove 
svetovalne skupine za potrošniško politiko 
(Consumer Policy Advisory Group – CPAG), ki 
je bila predvidena kot eden od ukrepov Nove 
agende za potrošnike. V skupini sodelujejo 
predstavniki Evropske komisije, potrošniških 
organizacij, civilne družbe in industrije. Zno-
traj skupine deluje tudi posebna podskupina, 
v kateri so predstavniki Evropske komisije in 
potrošniških organizacij. V skupino sta imeno-
vana tudi dva predstavnika ZPS. 
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MEDNARODNO SODELOVANJE – POTROŠNIŠKE ORGANIZACIJE

Generalna skupščina

Generalna skupščina

Upravni odbor

Koordinacijski odbor

Področja aktivnosti
Pravice potrošnikov:
•	 Finančne storitve
•	 Konkurenca
•	 Energija
•	 Digitalne pravice
•	 Zdravje
•	 Trajnost
•	 Pritožbe 
•	 Okolje
•	 Mednarodne zadeve

•	 Varnost
•	 Bela tehnika
•	 Trajnost
•	 Energija

Koordinacijski odbor

•	 Hrana
•	 Informacijska družba/ Digitalne pravice
•	 Avtorske pravice
•	 Varnost
•	 Finančne storitve

NTG Nordijska skupina za testiranje 

•	 Hrana in pijača
•	 Dom in vrt
•	 IKT Informacijska družba
•	 Šport – rekreacija in prosti čas
•	 Kozmetika, nega in zdravje
•	 Bela tehnika
•	 Energija
•	 Naredi sam 

BEUC Evropska potrošniška organizacija

ANEC Evropska organizacija, ki zastopa potrošnike na področju standardizacije, certificiranja in 
akreditacije

ECCG European Consumer Consultancy Group (en predstavnik iz vsake države in dve evropski 
organizaciji – ANEC in BEUC) do leta 2020

ICRT International Consumer Research and Testing – globalni konzorcij potrošniških organizacij, ki 
sodelujejo pri raziskavah in testiranju potrošniških izdelkov in storitev

CI Mednarodna organizacija Consumers International (CI) združuje potrošniške organizacije z 
vseh celin.

TACD TransAtlantic Consumer Dialogue – je forum potrošniških organizacij iz ZDA in EU, ki pripravlja 
priporočila vladi ZDA in EK in zastopa interese potrošnikov pri oblikovanju politik ZDA in EU.

LETNO POROČILO ZPS 2022
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Članstvo in aktivnosti v BEUC ostaja zelo po-
membno za ZPS, saj se le tako z relativno majh-
no ekipo lahko lotevamo zahtevnih področij 
varstva potrošnikov. Že skoraj vsa zakonodaja 
s področja varstva potrošnikov se sprejema na 
ravni EU, zato nam je v veliko pomoč BEUCov 
tim strokovnjakov, ki na ključnih področjih pri-
pravljajo strokovne argumente in izhodišča za 
oblikovanje skupnih stališč potrošniških or-
ganizacij. Zato ni naključje, da se sodelovanje 
med članicami BEUC iz leta v leto krepi.

Skupaj s partnerskimi evropskimi nacionalni-
mi potrošniškimi organizacijami in pod okri-
ljem krovne potrošniške organizacije BEUC so 
sodelovali pri oblikovanju različnih stališč in 
priporočil glede zakonov in predpisov, ki ure-
jajo vprašanja varstva potrošnikov na področju 
finančnih storitev. Pri tem so osrednjo pozor-
nost namenili zlasti razvoju in krepitvi varstva 
potrošnikov na področju kreditiranja in finanč-

nih storitev na daljavo ter spremembam na po-
dročju plačilnih storitev, ki bodo potrošnikom 
v pomoč pri vključevanju v digitalno finančno 
okolje. 

V okviru navedenega sodelovanja so obravna-
vali tudi problematiko visoke inflacije – pred-
vsem na področju energetike in prehrane – ki 
ima na vsakdanje življenje potrošnikov velik 
vpliv. Posledično so organizirali kampanjo »ZPS 
svetuje, potrošnik privarčuje«, kjer vsem potro-
šnikom brezplačno nudijo koristne nasvete za 
prihranke na različnih področjih, tudi finanč-
nem.

ZPSjevi strokovnjaki so aktivno vpeti v številne 
delovne skupine: prehrana, trajnost, finance, 
energetika, varnost, digitalizacijo, potrošniške 
pravice, skupinske tožbe in mobilnost. Z BEUC 
pa kot partnerji sodelujejo tudi na določenih 
mednarodnih projektih.

Zveza potrošnikov Slovenije v ANEC, Evropski 
organizaciji za zastopanje interesov potrošni-
kov na ravni EU na področju standardizacije, 
zastopa interese slovenskih potrošnikov, pri če-
mer dejavno sodeluje pri oblikovanju skupnih 
dokumentov. Predstavnik ZPS je aktivno vpet 
v delovne skupine za trajnost (ki jo v zadnjih šti-
rih letih tudi vodi), za promet in mobilnost ter 
gospodinjske aparate, sodeluje pa tudi pri na-
stajanju standardov za materialno učinkovitost 
iz družine EN 4555x v okviru skupnega tehnič-
nega odbora CEN CENELEC JTC10. Predstavni-
ki organizacije ANEC so sicer aktivni v več kot 
60 delovnih telesih, v tehničnih odborih orga-
nov za standardizacijo (CEN, CENELEC, ETSI) in 
v več kot 150 telesih na nacionalni ravni. 

ICRT (International Consumers Research and 
Testing) združuje več kot 35 potrošniških 
organizacij iz Evrope, ZDA, Avstralije in Azije. 
Za Zvezo potrošnikov Slovenije je članstvo v 
ICRT vitalnega pomena, brez njega v Sloveniji 
zagotovo ne bi mogli objaviti številnih primer-
jalnih testov. 

Zveza potrošnikov Slovenije v zadnjem de-
setletju postaja pomembna in zelo aktivna 
članica regionalne podskupine NTG (Nordic 
Testing Group) v okviru ICRT, saj se testi za 
več članic pod vodstvom ZPS izvajajo tudi v 
Sloveniji.

»CONSUMER PRO« ENFORCEMENT PROGRAM

PROJEKTI BEUC (EVROPSKA KOMISIJA)
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Dialogue TACD Čezatlantski dialog potrošni-
kov (TACD) je forum potrošniških organizacij 
iz ZDA in EU, ki pripravljajo skupna priporoči-
la o potrošniški politiki vlad ZDA in Evropske 
unije za upoštevanje interesov potrošnikov pri 
oblikovanju politik v EU in ZDA. 

TACD redno objavlja stališča in priporočila na 
področju hrane, informacijske družbe, inte-
lektualne lastnine, mednarodnih trgovinskih 
vprašanjih in finančnih storitev. Hkrati je že 
nekaj let zelo aktiven pri spremljanju in zasto-
panju interesov potrošnikov v okviru pogajanj 
o trgovinskem sporazumu med ZDA in EU.

Mednarodna organizacija Consumers Inter-
national (CI), ki združuje potrošniške organi-
zacije z vseh celin, je nastala1. aprila leta 1960 
na pobudo potrošniških organizacij iz ZDA, 
Zahodne Evrope in Avstralije, ki so si želele iz-
menjati informacije o rezultatih primerjalnega 
testiranja izdelkov, ki so se v povojnem obdo-
bju pojavili na različnih trgih. Njeno delovanje 
se je hitro razširilo tudi na varovanje pravic po-
trošnikov. CI je postala vozlišče mednarodne-
ga sodelovanja in podpora pri vzpostavljanju 
in krepitvi potrošniškega gibanja po svetu, še 
posebej v deželah v razvoju. 

ZPS se vsako leto pridruži njihovi kampa-
nji ob svetovnem dnevu pravic potrošnikov 
(15. marec). 
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